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Όχι πια µόνος
Για τον Τζούλιαν Ασάνζ η συντροφιά της γάτας είναι σίγουρα πολύτιµη, όσο για λίγους ανθρώπους. Ο ιδρυτής 
των Wikileaks, που εδώ και τέσσερα χρόνια έχει βρει άσυλο και ζει µόνος στην πρεσβεία του Εκουαδόρ 
στο Λονδίνο, απέκτησε συντροφιά ένα µικρό γατάκι που του έκαναν δώρο τα παιδιά του. Το γατάκι δεν 
έχει ακόµη όνοµα, έχει όµως λογαριασµό στο Twitter, στον οποίο αυτοσυστήνεται: «Ζω στην πρεσβεία του 
Εκουαδόρ µε τον Τζούλιαν Ασάνζ. Ενδιαφέροµαι για την καταπολέµηση της επιτήρησης». Ο λογαριασµός @
EmbassyCat έχει αρχίσει ήδη να ακολουθείται από χιλιάδες, συµπεριλαµβανοµένων του Στέιτ Ντιπάρτµεντ, 
του Βρετανού υπουργού Εξωτερικών Φίλιπ Χάµοντ και µιας άλλης διάσηµης γάτας, της Πάλµερστον, του 
Βρετανικού υπουργείου Εξωτερικών.
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πολιτική

Τ
ο Eurogroup της 24ης Μαΐου 
θα είναι καθοριστικό έτσι 
κι αλλιώς. Είτε επικυρώσει 
µια διευθέτηση του ελληνι-
κού ζητήµατος µε ουσία και 
βάθος είτε µείνει ηµιτελής η 

συµφωνία (το τενεκεδάκι παρακάτω, όπως λέει 
το κλισέ), που απλώς θα µεταφέρει το πρό-
βληµα για το φθινόπωρο. Η ελληνική πλευρά 
βιάζεται για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, 
όχι µόνο για να αρχίσουν οι εκταµιεύσεις αλλά 
επίσης για να υπάρξει, επιτέλους, ησυχία και 
µια κάποια κανονικότητα στη λειτουργία της 
οικονοµίας. Για τον λόγο αυτό θα διανυθεί η α-
πόσταση που αναλογεί στην εδώ πλευρά. Στις 
17 Μαΐου θα κατατεθεί στη Βουλή το νέο πο-
λυνοµοσχέδιο µε µέτρα 1,8 δισ. (από έµµεσους 
φόρους κυρίως), που θα περιλαµβάνει επίσης 
τη θέσπιση του αυτόµατου µηχανισµού διόρ-
θωσης δηµοσιονοµικών αποκλίσεων (κόφτης), 
τις ρυθµίσεις για τα κόκκινα δάνεια, για το τα-
µείο αποκρατικοποιήσεων και, ενδεχοµένως 
αλλά όχι σίγουρα, για την ανεξαρτησία της Γε-
νικής Γραµµατείας Εσόδων. Πρόθεση είναι να 
ψηφιστεί στις 22 Μαΐου, για να συζητήσουν, 
δύο µέρες µετά, οι υπουργοί Οικονοµικών της 
Ευρωζώνης µε το ∆ΝΤ τα υπόλοιπα και ειδικά 
τις ρυθµίσεις για το χρέος και τον ρόλο του Τα-
µείου στο ελληνικό πρόγραµµα.

Η σύγκρουση που µαίνεται στο παρασκή-
νιο είναι µεταξύ Βερολίνου και ∆ΝΤ. Η γερµα-
νική κυβέρνηση δεν θέλει να αναλάβει ο ESM 
το βάρος της εξόφλησης των ελληνικών δα-
νείων στο ∆ΝΤ (πρόταση Ρέγκλινγκ) και την 
ίδια ώρα απορρίπτει την πίεση του Ταµείου 
για µικρότερα πρωτογενή πλεονάσµατα τα ε-
πόµενα χρόνια, αφού τα 3+% κρίνονται ανέφι-
κτα από την Κρ. Λαγκάρντ και την οµάδα της.

Επαγγελµατική αισιοδοξία
Στο Μέγαρο Μαξίµου, όπως συνήθως, βλέπουν 
το ποτήρι µισογεµάτο. Πιστεύουν ότι µε το κλεί-
σιµο της αξιολόγησης θα εκτιναχτεί το συµπιε-
σµένο ελατήριο της οικονοµίας, µε αποτέλεσµα 
να αναπτυχθεί θετική δυναµική που θα σηµα-
τοδοτήσει επιστροφή στην ανάπτυξη. Έχουν 
κάθε λόγο να ανησυχούν για τον κοινωνικό α-
ντίκτυπο των µέτρων και για το υφεσιακό απο-
τέλεσµα της υπερφορολόγησης. Ήδη σηκώνε-
ται κύµα φυγής ελεύθερων επαγγελµατιών και 
επιχειρήσεων µε µεταφορά της έδρας τους στην 
Κύπρο και αλλού, κόβονται όλο και λιγότερες α-
ποδείξεις χωρίς κανείς να ενοχλείται, ενώ οι δι-
κηγόροι συνεχίζουν την απεργία τους.

Η κυβέρνηση φαίνεται πως θα κάνει πίσω 
στην επιβολή φόρου στο internet, ενώ το τέλος 
διανυκτέρευσης σε ξενοδοχεία και ενοικιαζό-
µενα δωµάτια θα επιβληθεί από το 2018, αντί 
για το 2017, µετά τις έντονες αντιδράσεις του ε-
παγγελµατιών του τουρισµού. Σε εκκρεµότητα 
παραµένουν ο φόρος στον καφέ και η αύξηση 
των τελών ταξινόµησης για τα Ι.Χ., τα νέα τέλη 
στη συνδροµητική τηλεόραση και στα ηλε-
κτρονικά τσιγάρα, ενώ κλειδωµένη είναι η αύ-
ξηση του συντελεστή ΦΠΑ 23% στο 24% από 
την 1η Ιουλίου. Αγωνίες υπάρχουν στο Μέ-
γαρο Μαξίµου για το προσφυγικό, µετά την 
κρίση στις σχέσεις Άγκυρας-Βρυξελλών και 
την υπονόµευση της ευρωτουρκικής συµφω-
νίας από την τουρκική πλευρά.

∆εν αποκλείεται ο πρωθυπουργός να έχει 
την ευκαιρία να συναντήσει τον Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν στην Κωνσταντινούπολη στις 23-24 
Μαΐου, κατά τη διάρκεια του παγκόσµιου συ-
νεδρίου για την ανθρωπιστική κρίση. Αν εκεί 
δεν βγει κάποια άκρη, οι συνοµιλίες θα µετα-
φερθούν για τη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. τον 
Ιούνιο.

Νέο πολιτικό τοπίο
Η απόφαση του Αλ. Τσίπρα να κάνει το µε-
γάλο βήµα που τον φέρνει εγγύτερα σε εταί-
ρους και πιστωτές δίνει στην κυβέρνηση πολι-
τικό χρόνο. Τυπικά, το πρώτο σηµαντικό ορό-
σηµο θα είναι ο Απρίλιος του 2017, όταν, µετά 
τις εαρινές προβλέψεις της Κοµισιόν για την 
οικονοµία, θα αποφασιστεί αν και πώς θα ενερ-
γοποιηθεί ο κόφτης, αν δηλαδή θα παρθούν 
πρόσθετα µέτρα και ποια θα είναι αυτά. Ου-
σιαστικά, η αντοχή της κυβέρνησης θα φανεί 
το φθινόπωρο, όχι µόνο µε βάση τα συµπερά-
σµατα που θα εξάγονται από τις δηµοσκοπή-
σεις αλλά και από τη βουή του πλήθους, από το 
καθρέφτισµα δηλαδή της κοινωνικής δυσανε-
ξίας στην παράταση της πολυετούς λιτότητας ή 
και του θυµού για τη διάψευση της αυταπάτης, 
σύµφωνα µε την έκφραση που χρησιµοποίησε 
ο πρωθυπουργός για να εξηγήσει το «άλλα εί-
παµε, άλλα κάναµε» του 2015.

Μία από τις υπό συζήτηση πολιτικές πρω-
τοβουλίες είναι η πραγµατοποίηση ανασχηµα-
τισµού µε την αξιοποίηση στελεχών από τον 
χώρο της σοσιαλδηµοκρατίας, όπως ο Ν. Χρι-
στοδουλάκης και η Λ. Κατσέλη, προκειµένου 
να σηµατοδοτηθεί άνοιγµα του ΣΥΡΙΖΑ στο 
κέντρο. Υπάρχουν εισηγήσεις για άµεση πραγ-

Η ΣΕΛΙ∆Α ΓΥΡΙΖΕΙ  
ΑΡΓΑ ΚΑΙ ∆ΙΣΤΑΚΤΙΚΑ

Αντίστροφη µέτρηση για τη συµφωνία κυβέρνησης-
πιστωτών µε δυσκολίες και εκπτώσεις.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

µατοποίηση ανασχηµατισµού και για αναβολή 
των αποφάσεων µέχρι τον Σεπτέµβριο, ενώ το 
συνέδριο του κυβερνώντος κόµµατος µάλλον 
θα γίνει τον Ιούνιο, όπως έχει ήδη προγραµ-
µατιστεί.

Στο Μέγαρο Μαξίµου έδειξαν να επενδύ-
ουν επικοινωνιακά στην κυοφορία της συµφω-
νίας µε τους πιστωτές και ανταποκρίθηκαν στις 
επιθέσεις της Ν∆ ότι παραδίδουν εθνική κυρι-
αρχία χωρίς κάποιο θετικό αποτέλεσµα για τον 
ελληνικό λαό, καταγγέλλοντας την αξιωµατική 
αντιπολίτευση ότι ήθελε την αποτυχία της δι-

Στην ερώτηση «γιατί παραµένουµε η µοναδική 
χώρα στην Ευρωζώνη µε µνηµόνιο;» η απάντηση 
δεν είναι µία και απλή. Κάτι που δύσκολα θα 
παραλείψει κανείς, σε όποια όχθη κι αν στέκεται, 
αν προσπαθήσει να δώσει µια εξήγηση για την 
εθνική αποτυχία, είναι ότι ο διχασµός και ο 
φανατισµός αποτρέπουν όχι απλώς την αναγκαία 
συναίνεση αλλά την ίδια τη σκέψη.
Στον απόηχο του τελευταίου Eurogroup η 
αξιωµατική αντιπολίτευση και η κυβέρνηση 
ανταλλάσσουν βαρύτατες κατηγορίες. Το 
Μέγαρο Μαξίµου καταγγέλλει τη Ν∆ ότι ήθελε 
την αποτυχία της διαπραγµάτευσης, ενώ η Ν∆ 
φωνάζει για τον κόφτη. Το αποτέλεσµα είναι ότι 
το κυρίαρχο πολιτικό σύστηµα αποδεικνύεται για 
µία ακόµη φορά κατώτερο των περιστάσεων, 
επιβεβαιώνοντας την αίσθηση των εταίρων µας 

για την αµετάκλητη ιδιαιτερότητα της ελληνικής 
περίπτωσης.
Αυτό που χρειαζόµαστε είναι ένα µεταµνηµονιακό 
σχέδιο για την ανασυγκρότηση της παραγωγικής 
βάσης και την επαναθεµελίωση του κράτους. 
Είναι επείγουσα ανάγκη να αξιοποιηθεί ο χρόνος 
που µας προσφέρεται για να γίνουν οι αναγκαίες 
µεταρρυθµίσεις που θα αναιρέσουν τις αιτίες της 
ελληνικής χρεοκοπίας.
Ο χρόνος δεν είναι απεριόριστος. Το 2018, όταν 
θα έχουν γίνει εκλογές στη Γερµανία και στη 
Γαλλία, θα επανεξεταστούν όλα από την αρχή. Και 
αν δεν τα έχουµε καταφέρει ως τότε να γίνουµε 
µια κανονική χώρα της Ευρωζώνης ή έστω να 
τείνουµε προς τα εκεί, τότε µπορεί να µη µας δοθεί 
άλλη ευκαιρία – µε κόφτη ή χωρίς.
(Editorial, www.free-sunday.gr)
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εαρινές προβλέψεις της 
Κοµισιόν για την οικονοµία, 
θα αποφασιστεί αν και 
πώς θα ενεργοποιηθεί ο 
κόφτης. Αλλά η αντοχή 
της κυβέρνησης θα φανεί 
το φθινόπωρο, όχι µόνο µε 
βάση τις δηµοσκοπήσεις 
αλλά, κυρίως, από τη βουή 
του πλήθους.

απραγµάτευσης.
Η Ν∆, ενθαρρυµένη από το προβάδισµά 

της στις µετρήσεις, επιµένει στο αίτηµά της 
για εκλογές, ενώ ΠΑΣΟΚ, Ένωση Κεντρώων 
και Ποτάµι αναγκαστικά θα εγκαταλείψουν το 
δικό τους για σχηµατισµό οικουµενικής κυ-
βέρνησης.

Κάπως έτσι συντηρείται ο πολιτικός κα-
βγάς µε αναφορά στο χθες και στο προχθές, µε 
καµία προβολή στο αύριο, αφού δεν συζητεί-
ται τίποτε που να συνδέεται µε την ανασυγκρό-
τηση της χώρας πέρα από το µνηµόνιο.
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συνέντευξη

Ω
ς τον θεµέλιο λίθο για την επιστροφή της χώρας στην α-
νάπτυξη χαρακτηρίζει η εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ 
Ράνια Σβίγκου την αναµενόµενη συµφωνία της κυβέρνη-
σης µε τους δανειστές στο Eurogroup της 24ης Μαΐου, υ-
πογραµµίζοντας παράλληλα ότι πέντε είναι οι στόχοι (υγεία, 

παιδεία, ανάπτυξη, µεταρρύθµιση του κράτους, προσφυγικό) στους ο-
ποίους θα πρέπει να επικεντρωθεί από τούδε η κυβέρνηση.

Για αρχή, θα ήθελα να µου πείτε πώς προσλαµβάνετε εσείς την 
απόφαση του Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας. Είναι νίκη, 
ήττα ή κάτι ενδιάµεσο για την Ελλάδα;
Αποτελεί το αποτέλεσµα µιας σκληρής διαπραγµάτευσης, συντονισµέ-
νων κινήσεων και µεθοδικού σχεδιασµού οικοδόµησης συµµαχιών. 
Παρά τα όσα λέγονται και γράφονται τις τελευταίες µέρες, η κυβέρνηση 
πέτυχε τους στόχους που είχε θέσει. Όχι νέα µέτρα που υπερβαίνουν 
τη συµφωνία του καλοκαιριού, απερίφραστη δέσµευση για το χρέος, 
αξιοπιστία. ∆εν πανηγυρίζουµε, γιατί έχουµε συναίσθηση των δυσκο-
λιών που περνά η ελληνική κοινωνία µετά από πέντε χρόνια ακραίας 
λιτότητας. Να ξεκαθαρίσουµε όµως και το εξής: Η απόφαση είναι σύµ-
φωνη µε τους στόχους για τα πρωτογενή πλεονάσµατα που προβλέπο-
νται στη συµφωνία του καλοκαιριού και θα αφορά την επίτευξη αυτών 
των στόχων. Αν συνεχίζαµε στη βάση του δεύτερου µνηµονίου, αυτού 
που η Ν∆ και το ΠΑΣΟΚ συνεχίζουν να παρουσιάζουν ως µια µεγάλη 
επιτυχία, τα επόµενα τρία χρόνια θα έπρεπε να παρθούν πρόσθετα 
µέτρα 20 δισ. ευρώ. Και, φυσικά, αυτά τα χρήµατα θα βρίσκονταν από 
την περικοπή των δαπανών, όπως ανέφερε πρόσφατα ο κ. Μητσοτά-
κης, δηλαδή από περαιτέρω µείωση µισθών και συντάξεων.

Εκτιµάτε ότι «η Ελλάδα γυρίζει σελίδα», όπως ανέφερε και ο 
πρωθυπουργός;
Με τη συµφωνία µπαίνουν τα θεµέλια για την επιστροφή στην ανά-
πτυξη κι αυτό συµβαίνει µε δύο τρόπους. Κατ’ αρχάς, θα εκταµιευθεί 
µια µεγάλη δόση, µεγαλύτερη από την αναµενόµενη, οπότε θα χρησι-
µοποιηθούν χρήµατα για την εξυπηρέτηση ληξιπρόθεσµων υποχρε-
ώσεων του ∆ηµοσίου. Ταυτόχρονα, µε τον οδικό χάρτη για την απο-
µείωση του χρέους, θα επιτευχθεί µια ελάφρυνση των δανειακών υ-
ποχρεώσεων της χώρας. Πρόκειται για δύο απαραίτητα βήµατα, ώστε 
να σταθεί η οικονοµία στα πόδια της, κάτι που θα έχει ως αποτέλεσµα 
την αποδέσµευση απαραίτητων πόρων για την ενδυνάµωση του πλαι-
σίου κοινωνικής προστασίας, την ανασυγκρότηση του κοινωνικού κρά-
τους και τη µείωση της ανεργίας, κάτι το οποίο αποτελεί και τη µέγι-
στη προτεραιότητα αυτής της κυβέρνησης. ∆εν πρέπει όµως ούτε να 
πανηγυρίζουµε ούτε να εφησυχάζουµε. Χρειάζεται ακόµα πιο σκληρή 
δουλειά για να µπορέσουµε, ως κόµµα και ως κυβέρνηση, να υπερ-
βούµε τις δυσκολίες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί και δεν 
πρόκειται να συµβιβαστεί µε 
νεοφιλελεύθερες λογικές και τους 
εκπροσώπους τους, που έχουν ως 
δόγµα τους µια σκληρή, ταξική 
λιτότητα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Με τη συµφωνία 
µπαίνουν τα θεµέλια  
για την επιστροφή  
στην ανάπτυξη»

Ράνια Σβίγκου, εκπρόσωπος Τύπου  
του ΣΥΡΙΖΑ

Οι εταίροι και δανειστές ζητούν συγκεκριµένες δεσµεύσεις 
από την κυβέρνηση, όπως τον αποκαλούµενο «δηµοσιονοµικό 
κόφτη». Εκτιµάτε ότι είναι πολιτικά ανεκτές;
Από την πρώτη στιγµή είχαµε επισηµάνει ότι οι παράλογες αξιώσεις 
για νοµοθέτηση προληπτικών µέτρων δεν µπορούν να γίνουν αποδε-
κτές. ∆εν είναι ζήτηµα πολιτικής αντοχής αλλά αντοχής της κοινωνίας. 
Μετά την κοινωνική καταστροφή που προκάλεσαν οι προηγούµενες 
κυβερνήσεις, αλλά και τα περιβόητα λάθη του ∆ΝΤ, ο κόσµος έχει φτά-
σει πια στα όριά του. Το ∆ΝΤ απαιτούσε τη νοµοθέτηση µέτρων υπό αί-
ρεση, η Ν∆ µε τη στάση της «έβαζε πλάτη». Έγινε τελικά αποδεκτός ο 
σχεδιασµός ενός µηχανισµού διαπίστωσης δηµοσιονοµικών αποκλί-
σεων, που δεν προεξοφλεί ότι θα υπάρξουν και αποκλίσεις, και άρα 
νέα µέτρα. Όσοι πόνταραν στην καταστροφή διαψεύστηκαν και από τα 
τελευταία στοιχεία της Eurostat. Παρ’ όλα αυτά, συνεχίζουν ακάθεκτοι, 
για µικροπολιτικούς λόγους.

Ήδη η κυβέρνηση δέχεται σφοδρή κριτική για το ασφαλιστικό και 
το φορολογικό. Πιστεύετε ότι αντέχει να δεσµευτεί για αυτόµα-
τες περικοπές στην περίπτωση που το πρόγραµµα αποκλίνει από 
τους στόχους του;
Σχετικά µε το ασφαλιστικό και το φορολογικό, η κριτική εδράζεται πε-
ρισσότερο σε αβάσιµα στοιχεία παρά στην πραγµατικότητα. Με βάση 
την κατάσταση των ταµείων, τη λεηλασία που υπέστησαν από τις κυ-
βερνήσεις των τελευταίων εξήντα χρόνων, από το περιβόητο PSI, αλλά 
και τον σηµερινό συσχετισµό, έγινε ό,τι καλύτερο µπορούσε να γίνει 
και αυτό µε γνώµονα την προστασία των ασθενέστερων. Σε σχέση µε 
τις αυτόµατες περικοπές, τώρα, θα έλεγα να δούµε λίγο τα δεδοµένα 
που έχουµε µπροστά µας. Αν κοιτάξουµε τα φετινά δηµοσιονοµικά α-
ποτελέσµατα, θα διαπιστώσουµε ότι αυτά ήταν πολύ πιο θετικά από τα 
αναµενόµενα. Άρα το ότι θα υπάρξουν αποκλίσεις δεν είναι κάτι βά-
σιµο, το αντίθετο θα έλεγα.

Εν τω µεταξύ, το ∆ΝΤ δεν µοιάζει να µετακινείται από τις δεδο-
µένες –σκληρές– θέσεις του. Ανησυχείτε για νέα εµπλοκή ως τις 
24 Μαΐου και τη νέα συνεδρίαση του Eurogroup;
Όλοι οι Ευρωπαίοι πολιτικοί και ο διεθνής Τύπος µιλάνε για συµφω-
νία στις 24 Μαΐου. Οι συµµαχίες που έχει καταφέρει να οικοδοµήσει 
η χώρα είναι αυτές που αποµονώνουν τις ακραίες φωνές των δανει-
στών και των ντόπιων συνοδοιπόρων τους.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δέχεται κριτική από τα αριστερά ότι η πολιτική που ε-
φαρµόζει ως κυβερνών κόµµα δεν είναι πλέον «αριστερή». Ποιο 
το σχόλιό σας;
Αριστερά σηµαίνει διαρκής αγώνας για τα συµφέροντα των ασθενέ-
στερων. Παλέψαµε και παλεύουµε µε όλες µας τις δυνάµεις, γνωρί-

ζοντας ότι ο αντίπαλος είναι ισχυρότατος. ∆εν κάναµε όσα θέλαµε, όσα 
θα έπρεπε να γίνουν. ∆εν θα µπορούσαµε όµως να αρνηθούµε τον ι-
στορικό ρόλο τον οποίο µας έδωσε ο λαός, ο οποίος στήριξε και στη-
ρίζει τις ελπίδες του πάνω µας. Η ιστορία δεν γράφεται µε «αν», γρά-
φεται µε πράξεις και µε παραλείψεις, και είναι γεµάτη από µικρές και 
µεγάλες νίκες και ήττες. Ανέκαθεν η Αριστερά ήταν για τα δύσκολα. 
Εµείς είµαστε εδώ, ούτε φυγοµαχούµε ούτε σκιαµαχούµε. Και κρι-
νόµαστε καθηµερινά.

Η Ν∆ διά του αρχηγού της ζητά πλέον ανοιχτά εκλογές. Πού απο-
δίδετε αυτή την εξέλιξη; Υπάρχουν οι πρόωρες εκλογές ως σε-
νάριο και στον ΣΥΡΙΖΑ;
∆ύο αλλεπάλληλες εκλογικές αναµετρήσεις και ένα δηµοψήφισµα α-
πέδειξαν ότι ο κόσµος δεν εµπιστεύεται πια τη Ν∆. Παρά την τροµο-
κρατία, την προπαγάνδα µεγάλων ΜΜΕ, τη διαστρέβλωση, οι συµπο-
λίτες µας κατάλαβαν ποιος αγωνίζεται για τους ασθενέστερους, τους 
φτωχοποιηµένους, όλους όσοι είχαν εγκαταλειφθεί από το σύστηµα 
του δικοµµατισµού. Ο κ. Μητσοτάκης, παρά την αυτοπροβολή του ως 
το «νέο» και «άφθαρτο», είναι κοµµάτι του πιο παλιού, του γηρασµένου 
µεταπολιτευτικού σκηνικού. Και τώρα, εγκλωβισµένος και από τους 
ακροδεξιούς αντιπροέδρους του, δεν βλέπει την ώρα να επιστρέψει 
στην εξουσία για να συνεχίσει το γνωστό έργο του κ. Σαµαρά, το οποίο 
υπερασπίζεται ακόµη και σήµερα. Ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε ο κόσµος θα 
τους κάνει τη χάρη. Ενδεχοµένως βέβαια η «βελόνα» να έχει κολλή-
σει στις εκλογές και εξαιτίας της έλλειψης πολιτικών θέσεων και ε-
πιχειρηµάτων. Τόσο το χειρότερο για τη Ν∆ και τον νέο της πρόεδρο.

Από την άλλη, τα κόµµατα της ήσσονος αντιπολίτευσης µιλούν για 
νέα κυβέρνηση από την παρούσα Βουλή. Θα συναινούσε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε κάτι τέτοιο και, αν ναι, υπό ποιες προϋποθέσεις;
Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί και δεν πρόκειται να συµβιβαστεί µε νεοφιλε-
λεύθερες λογικές και τους εκπροσώπους τους, που έχουν ως δόγµα 
τους µια σκληρή, ταξική λιτότητα. Κόµµατα που έβλεπαν και βλέπουν 
το κράτος ως λάφυρο, που διέλυσαν τη δηµόσια υγεία, την παιδεία, που 
δηµιούργησαν σχέσης πατρωνίας µε τη διαπλοκή.

Από δω και πέρα, τι περιµένετε να πράξει η κυβέρνηση για τους 
πολίτες και δη τους πιο αδύναµους;
Υγεία, παιδεία, ανάπτυξη, µεταρρύθµιση του κράτους, προσφυγικό. 
Αυτοί είναι οι πέντε τοµείς στους οποίους οφείλουµε να επικεντρω-
θούµε. Κανένας άνθρωπος µόνος και απροστάτευτος, χωρίς περίθαλψη 
και φάρµακα – κι εδώ πρέπει να πούµε ότι έχει γίνει ήδη έργο. Στην 
εκπαίδευση, επίσης, η µεταρρύθµιση έχει ήδη αρχίσει. Βλέπουµε, για 
παράδειγµα, αυτές τις µέρες την προσπάθεια αναµόρφωσης, επέκτα-
σης και ενδυνάµωσης των Ολοήµερων. Ο κρατικός µηχανισµός πρέ-
πει να στηθεί ξανά στα πόδια του, µετά από τόσα χρόνια απαξίωσης, 
παράδοσης στον κοµµατισµό και την πελατοκρατία, αλλά και µετά τις 
αφάνταστες περικοπές εξαιτίας της νεοφιλελεύθερης λιτότητας. Τέλος, 
στο µεγάλο ζήτηµα της εποχής µας, το προσφυγικό, πρέπει να γίνουν 
πολλά. Έχουµε µπροστά µας την πρόκληση της ενσωµάτωσης στην 
κοινωνία όσων συνανθρώπων µας θα παραµείνουν εδώ. Μόνο µε 
την εξάπλωση της αλληλεγγύης προς τους ασθενέστερους, την κατα-
σκευή ενός δικτύου κοινωνικής προστασίας και την πραγµατική ανα-
µόρφωση του κράτους µπορεί να χτιστεί το µέλλον.
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ρεπορτάζ

Β
αρύ φορολογικό λογαριασµό καλούνται να 
πληρώσουν οι Έλληνες προκειµένου να ολο-
κληρωθεί η πρώτη αξιολόγηση του νέου προ-
γράµµατος και να αρχίσει σε επίπεδο κυβέρ-
νησης και δανειστών η συζήτηση για την ε-
λάφρυνση του δηµόσιου χρέους της χώρας. 

Μέσα στο επόµενο διάστηµα το οικονοµικό επιτελείο θα 
φέρει στη Βουλή νοµοσχέδιο το οποίο περιλαµβάνει βροχή 
αυξήσεων, κυρίως σε έµµεσους φόρους, που θα επιβαρύνουν 
κι άλλο τον ήδη βεβαρηµένο προϋπολογισµό των νοικοκυ-
ριών, παρά το γεγονός ότι, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις αναλυ-
τών, τα δηµόσια έσοδα δεν πρόκειται να αυξηθούν εντυπωσι-
ακά.

Φόροι, φόροι κι άλλοι φόροι…
Σύµφωνα µε τις προβλέψεις της συµφωνίας κυβέρνησης-δα-
νειστών, το µέγεθος του νέου φορο-πακέτου φτάνει τα 1,8 δισ. 
ευρώ και, σύµφωνα µε τις υπάρχουσες πληροφορίες, περιλαµ-
βάνει µέτρα όπως η αύξηση του ΦΠΑ από το 23% στο 24%, 
που θα ωθήσει προς τα πάνω τις τιµές σε όλα τα τυποποιηµένα 
τρόφιµα, στα καύσιµα, στα εισιτήρια συγκοινωνιών και κόµι-
στρα ταξί, στα αναλώσιµα των αγροτών. Επίσης, θα υπάρξει αύ-
ξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης (ΕΦΚ) σε βενζίνη, πε-
τρέλαιο κίνησης και θέρµανσης, φυσικό αέριο, υγραέριο και 
κηροζίνη, η οποία θα υλοποιηθεί σταδιακά. Στη βενζίνη ανα-
µένεται να γίνει άµεσα, µε την τελική τιµή λιανικής να αυξά-
νεται κατά 10 έως 12 λεπτά. Στο στόχαστρο της κυβέρνησης 
µπαίνουν και τα «τσιγάρα, τα ποτά και τα ξενύχτια», καθώς το 
νοµοσχέδιο αναµένεται να προβλέπει την κατάργηση της έκ-
πτωσης 50% του ΕΦΚ στα αλκοολούχα ποτά που ισχύει για 
τα ∆ωδεκάνησα, την αύξηση του ΕΦΚ στην µπίρα και αύξηση 
του ΕΦΚ σε τσιγάρα και προϊόντα καπνού (οι τιµές των προϊ-
όντων αυτών αναµένεται να καταγράψουν ανοδικές τάσεις και 
λόγω του αυξηµένου ΦΠΑ), ενώ φαίνεται ότι µελετάται και 
θεσµοθέτηση ΕΦΚ για τα ηλεκτρονικά τσιγάρα και τον καφέ. 
Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση θα νοµο-
θετήσει την επιβολή τέλους διανυκτέρευσης για ξενοδοχεία 
άνω των δύο αστέρων και ενοικιαζόµενα δωµάτια µε πιστο-
ποίηση πάνω από δύο «κλειδιά», καθώς και την επιβολή µό-
νιµου φόρου επί των µεικτών κερδών από την εκµετάλλευση 
των παιχνιδιών του ΟΠΑΠ. Από το φορο-τσουνάµι δεν τη γλι-
τώνει ούτε το internet, καθώς στο νοµοσχέδιο αναµένεται να 
περιληφθεί η επιβολή τέλους 5% για τους συνδροµητές ευ-

ρυζωνικών υπηρεσιών διαδικτύου και 10% για τη συνδροµη-
τική τηλεόραση. Τέλος, αναµένεται να αυξηθεί η φορολογία 
στα UCITS (επενδυτικά funds που τελούν υπό τη ρύθµιση της 
Ε.Ε.), σε εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία και στις 
εταιρείες διαχείρισης χαρτοφυλακίου.

Πάντως, πρέπει να σηµειωθεί ότι ο υπουργός Οικονοµίας 
Γιώργος Σταθάκης, µιλώντας στη δηµόσια τηλεόραση, απέ-
κλεισε το ενδεχόµενο επιβολής τέλους στο internet και στη 
συνδροµητική τηλεόραση, αν και σε αυτή την περίπτωση το 
οικονοµικό επιτελείο θα πρέπει να βρει ισοδύναµα µέτρα.

Η έκθεση της Επιτροπής
Αξίζει να σηµειωθεί ότι βάσει της Έκθεσης Συµµόρφωσης 
(Compliance Report) που συνέταξε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για την Ελλάδα και δηµοσιοποίησε το πρακτορείο Bloomberg, 
το δηµοσιονοµικό κενό του 3% του ΑΕΠ (5,4 δισ. ευρώ) καλύ-
πτεται κατά 1% του ΑΕΠ (1,8 δισ. ευρώ) από µέτρα άµεσης φο-
ρολογίας, κατά 1% του ΑΕΠ (1,8 δισ. ευρώ) από τις ασφαλιστι-
κές µεταρρυθµίσεις και το υπόλοιπο 1% καλύπτεται κατά 0,2% 
του ΑΕΠ (360 εκατ. ευρώ) από την αύξηση του υψηλού συντε-
λεστή ΦΠΑ στο 24%, κατά 0,2% του ΑΕΠ (360 εκατ. ευρώ) 
από τη µείωση του µισθολογικού κόστους στο ∆ηµόσιο (στην 
έκθεση δεν αναφέρονται οι ακριβείς πηγές αυτής της εξοικο-
νόµησης, όµως εκτιµάται, µε βάση και τις πληροφορίες από το 
οικονοµικό επιτελείο, ότι θα προέλθουν κυρίως από τα ειδικά 
µισθολόγια) και κατά 0,6% του ΑΕΠ (1,06 δισ. ευρώ) από αυ-
ξήσεις έµµεσων φόρων και τελών. Στα παραπάνω επερχόµενα 
µέτρα θα πρέπει να προστεθούν και τα ήδη ψηφισµένα, καθώς, 
µε βάση όσα περιλαµβάνει το ασφαλιστικό-φορολογικό νο-
µοσχέδιο, επέρχονται σηµαντικές αλλαγές στη φορολόγηση 
των επιχειρήσεων και στο αφορολόγητο. Συγκεκριµένα, η έκ-
πτωση φόρου θα διαφοροποιείται ανάλογα µε το αν ο φορολο-
γούµενος έχει παιδιά ή όχι. Θα αρχίζει από τα 1.900 ευρώ για 
τους εργένηδες, θα ανεβαίνει στα 1.950 ευρώ για φορολογού-
µενους µε ένα παιδί, στα 2.000 ευρώ για φορολογούµενους 
µε δύο παιδιά και θα διαµορφώνεται στα 2.100 ευρώ για φο-
ρολογούµενους µε τρία παιδιά. Παράλληλα, οι µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις (οµόρρυθµες εταιρείες, ετερόρρυθµες εταιρείες 
κ.λπ.) θα φορολογούνται στο εξής µε συντελεστή 29%, ακρι-
βώς όπως και τα νοµικά πρόσωπα που τηρούν βιβλία Γ΄ κα-
τηγορίας. Μέχρι σήµερα οι εταιρείες αυτές φορολογούνταν 
µε συντελεστή 26% για το τµήµα των κερδών µέχρι τα 50.000 
ευρώ και µε συντελεστή 33% για τα 50.000 ευρώ και πάνω.

ΦΟΡΟ-ΤΣΟΥΝΑΜΙ 
ΦΕΡΝΕΙ 
Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις της 
συµφωνίας κυβέρνησης-δανειστών, 
το µέγεθος του νέου φορο-πακέτου 
φτάνει τα 1,8 δισ. ευρώ και, σύµφωνα 
µε τις υπάρχουσες πληροφορίες, 
περιλαµβάνει µέτρα όπως η αύξηση 
του ΦΠΑ από το 23% στο 24%.

Το µεγαλύτερο µέρος των νέων φορολογικών αυξήσεων θα 
ενεργοποιηθεί την 1η Ιουνίου και την 1η Ιουλίου. Όσον αφορά το 
ζήτηµα της µείωσης των µισθολογικών δαπανών του ∆ηµοσίου 
κατά 0,2% του ΑΕΠ, φαίνεται ότι επιδιώκεται να επιτευχθεί µε το 
πάγωµα των αυξήσεων κυρίως στα ειδικά µισθολόγια για όλη 
την περίοδο από το 2016 έως το 2018, αλλά και µε την αυστηρή 
εφαρµογή του κανόνα των προσλήψεων, δηλαδή µία πρόσληψη 
για κάθε πέντε αποχωρήσεις το 2016, µία πρόσληψη για κάθε 
τέσσερις αποχωρήσεις το 2017 και µία πρόσληψη για κάθε τρεις 
αποχωρήσεις το 2018 (εξαιρούνται από τον κανόνα οι προσλήψεις 
µε δικαστικές αποφάσεις). Παράλληλα, την 1η Ιουνίου του 2016 θα 
ενεργοποιηθούν νέα µέτρα για τη φορολόγηση του αυτοκινήτου: 
θα καταργηθεί ο φόρος πολυτελείας, ενώ θα αναθεωρηθούν οι 
συντελεστές υπολογισµού των τελών ταξινόµησης µε νέα βάση 
υπολογισµού την αξία αγοράς. Τέλος, οι υπάρχουσες πληροφορίες 
αναφέρουν ότι το οικονοµικό επιτελείο στοχεύει στη διεύρυνση 
της βάσης του ΕΝΦΙΑ, αλλά και στην αύξηση των συντελεστών 
φορολόγησης ή για τον βασικό ή για τον συµπληρωµατικό φόρο, 
προκειµένου να καλυφθούν οι απώλειες εσόδων από τη µείωση 
των αντικειµενικών αξιών.

ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΜΑΖΙ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ
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Η 
συµφωνία µεταξύ της ελληνικής κυβέρνη-
σης και των Ευρωπαίων εταίρων, η οποία 
είναι πιθανό να επισηµοποιηθεί στο 
Eurogroup της 24ης Μαΐου, επιτεύχθηκε 
λίγο πριν εξαντληθούν τα ελληνικά αλλά 
και τα ευρωπαϊκά χρονικά περιθώρια.

∆απανηρή καθυστέρηση
Με βάση τον αρχικό προγραµµατισµό, η πρώτη θετική αξιολό-
γηση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου έπρεπε να είχε επι-
τευχθεί τον Νοέµβριο του 2015. Με ευθύνη της κυβέρνησης κα-
θυστερήσαµε έξι µήνες, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί κλίµα 
οικονοµικής αβεβαιότητας, να µεγαλώσουν τα προβλήµατα για 
τον ιδιωτικό τοµέα και κυρίως τις µικροµεσαίες και τις πολύ µι-
κρές επιχειρήσεις και να ανέβει ο οικονοµικός και κοινωνικός 
λογαριασµός του συµβιβασµού.

Η ελληνική πλευρά δεν φαίνεται ικανή να διδαχτεί από τα 
λάθη της, εφόσον πάντα παίζουµε, για πολιτικούς λόγους, το 
παιχνίδι των καθυστερήσεων και πάντα καταφέρνουµε να ανε-
βάσουµε το κόστος της αναγκαίας προσαρµογής, περιορίζοντας 
την αποτελεσµατικότητά της. Λίγο ακόµα και θα µπαίναµε σε 
πορεία επανάληψης της κρίσης του 2015, σε διαφορετικές συν-
θήκες, εφόσον δεν θα ήµασταν σε θέση να εκπληρώσουµε τις υ-
ποχρεώσεις µας προς τους πιστωτές µας, τον Ιούλιο. Εκτός όµως 
από τα χρονικά περιθώρια που εξαντλούνται στην Ελλάδα, υ-
πάρχουν και εντυπωσιακές εξελίξεις στην Ε.Ε. που θα µπορού-
σαν να αποσταθεροποιήσουν πλήρως την ελληνική οικονοµία 
εάν δεν είχε επιτευχθεί η συµφωνία για την πρώτη θετική αξιο-
λόγηση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου.

Η θέση που συνοψίζει την κατάσταση που έχει διαµορφω-
θεί και την οποία παρουσίασα στην Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, την Τρίτη 10 Μαΐου, είναι πως 
η συµφωνία είναι καλά οικονοµικά νέα για την Ελλάδα, τα οποία 
όµως συµπληρώνονται από δυσάρεστα νέα, τα οποία έχουν 
σχέση µε το εξαιρετικά υψηλό οικονοµικό και κοινωνικό κόστος 
και τα προβλήµατα σε ό,τι αφορά την αποτελεσµατικότητα του 
µείγµατος οικονοµικής πολιτικής που θα εφαρµοστεί.

Η ευρωπαϊκή διάσταση
Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι η µόνη µνηµονιακή χώρα 
της Ευρωζώνης και έχει επικρατήσει η άποψη ότι δεν αποτελεί 
πλέον συστηµικό κίνδυνο για το Ευρωσύστηµα, η συνεννόηση 
για το ελληνικό ζήτηµα έχει πάντα µια σηµαντική ευρωπαϊκή δι-
άσταση. Αναπόφευκτα η διαχείριση της ελληνικής οικονοµίας 
επηρεάζεται από τους οικονοµικούς και πολιτικούς υπολογι-
σµούς των Ευρωπαίων εταίρων και των πιστωτών και των εκπρο-
σώπων των ευρωπαϊκών θεσµών.

Η συζήτηση που πραγµατοποιήθηκε την περασµένη Τρίτη 
στην Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρα-
σβούργο, για την πρόοδο στην εφαρµογή του τρίτου προγράµ-
µατος-µνηµονίου ανέδειξε τις διαφορετικές προσεγγίσεις, σε 
µια κρίσιµη για την Ε.Ε. περίοδο. Ο δεύτερος γύρος των προε-
δρικών εκλογών της Αυστρίας στις 22 Μαΐου, στον οποίο αναµέ-
νεται να επιβεβαιωθεί η κυριαρχία του ακροδεξιού υποψηφίου, 
το δηµοψήφισµα για το Brexit, το οποίο θα πραγµατοποιηθεί 
στο Ηνωµένο Βασίλειο στις 23 Ιουνίου, και οι επαναληπτικές 
βουλευτικές εκλογές που θα γίνουν στην Ισπανία στις 26 Ιου-
νίου είναι µερικά από τα σηµαντικά πολιτικά γεγονότα που ση-
µατοδοτούν την είσοδο της Ε.Ε. σε περίοδο αναταράξεων και α-
νακατατάξεων και κάνουν εξαιρετικά πολύτιµη τη συµφωνία κυ-
βέρνησης - Ευρωπαίων εταίρων σε ό,τι αφορά την εξασφάλιση 
µιας σχετικής σταθερότητας στην Ελλάδα.

Πάρτι µε τα µνηµόνια
Οι δεξιοί ευρωσκεπτικιστές και οι ακροδεξιοί αντιευρωπαίοι κά-
νουν πολιτικό πάρτι µε το τρίτο ελληνικό πρόγραµµα-µνηµόνιο. 
Παρουσιάζουν την οικονοµική και κοινωνική κατάσταση στην 
Ελλάδα µε τα µελανότερα χρώµατα, για να βγάλουν στη συνέ-
χεια τα συµπεράσµατα που εξυπηρετούν τη στρατηγική της απο-
δυνάµωσης ή και της διάλυσης της Ε.Ε.

Στη διάρκεια της συνεδρίασης της Ολοµέλειας του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου, που είχε θέµα την εξέλιξη του ελληνικού 
προγράµµατος, ο επίτροπος κ. Μοσκοβισί, ο οποίος έχει διατε-
λέσει και υπουργός Οικονοµικών σε σοσιαλιστική κυβέρνηση 
στη Γαλλία, εκφράστηκε µε σχεδόν εγκωµιαστικό τρόπο για τις 
προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης. Την υποστήριξή του 
πρόσφερε και ο επικεφαλής της Σοσιαλιστικής Οµάδας κ. Πι-
τέλα –ο οποίος ανήκει στο ∆ηµοκρατικό Κόµµα του κ. Ρέντσι–, 
καταγγέλλοντας µάλιστα το ∆ΝΤ για υπονόµευση της όλης προ-
σπάθειας.

Η ερµηνεία της στάσης των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών περνά 
υποχρεωτικά από την ανάλυση της στρατηγικής τους. Στη Γαλ-
λία επιχειρούν, µέσω Ελλάδας, ανοίγµατα στην αριστερή τους 
πτέρυγα, σε µια δύσκολη περίοδο για τον Πρόεδρο Ολάντ και 
τον πρωθυπουργό Βαλς, κατά την οποία είναι υποχρεωµένοι να 
περνάνε τις µεταρρυθµίσεις για τις εργασιακές σχέσεις µε προ-
εδρικά διατάγµατα λόγω της διάσπασης, για το συγκεκριµένο 
θέµα, της Σοσιαλιστικής Οµάδας στο γαλλικό Κοινοβούλιο.

Ακόµη πιο δύσκολη είναι η κατάσταση για την ιταλική κε-
ντροαριστερά, η οποία βλέπει τις δυνάµεις της να υποχωρούν 
συνεχώς σε όφελος των δεξιών ευρωσκεπτικιστών του Μπέπε 
Γκρίλο και των ακροδεξιών αντιευρωπαίων της Λέγκας του 
Βορρά. Το ∆ηµοκρατικό Κόµµα του κ. Ρέντσι, ο οποίος αποτε-
λεί την τελευταία µεταρρυθµιστική ελπίδα της Ιταλίας, κινείται 
γύρω στο 30%, ενώ οι δεξιοί ευρωσκεπτικιστές και οι ακροδεξιοί 
αντιευρωπαίοι αθροίζουν ποσοστά της τάξης του 40%, µε το άλ-
λοτε πανίσχυρο κόµµα του κ. Μπερλουσκόνι να βρίσκεται γύρω 
στο 12% και να έχει την τάση να µετατραπεί σε πολιτική ουρά 
των λαϊκιστών της ∆εξιάς.

Ο κ. Πιτέλα έχει καταλήξει στο συµπέρασµα ότι χτυπώντας 
το ∆ΝΤ και τον υπουργό Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε 
στο θέµα της διαχείρισης της ελληνικής κρίσης ενισχύει το ∆η-
µοκρατικό Κόµµα έναντι του Κινήµατος των Πέντε Αστέρων και 
της Λέγκας του Βορρά. Μπορεί όµως να βρεθεί σε πολιτικό αδιέ-
ξοδο, όπως ακριβώς βρέθηκε ο σοσιαλδηµοκράτης καγκελάριος 
της Αυστρίας κ. Φάιµαν, ο οποίος σκλήρυνε την πολιτική της κυ-
βέρνησής του στο προσφυγικό-µεταναστευτικό, σε µια καθυστε-
ρηµένη προσπάθεια να ελέγξει την άνοδο της αυστριακής άκρας 
∆εξιάς. Η αλλαγή πολιτικής του καγκελαρίου κ. Φάιµαν στο 
προσφυγικό-µεταναστευτικό είχε τα αντίθετα από τα επιδιωκό-
µενα αποτελέσµατα. Αντί να ελέγξει την άνοδο της άκρας ∆εξιάς, 
νοµιµοποίησε πολιτικά την επιχειρηµατολογία της, µε αποτέλε-
σµα ο ακροδεξιός υποψήφιος να ξεπεράσει το 36% στον πρώτο 
γύρο των προεδρικών εκλογών και ο σοσιαλδηµοκράτης υποψή-
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Η Ελλάδα, κατά την άποψη των δεξιών ευρωσκεπτικιστών 
και των ακροδεξιών αντιευρωπαίων, είναι θύµα του τρόπου λει-
τουργίας της Ευρωζώνης, τα δάνεια που πήρε για να αποτραπεί 
η χρεοκοπία της απλώς εξυπηρέτησαν τις γαλλικές και γερµανι-
κές τράπεζες, η Ευρωζώνη είναι ο νέος ζωτικός χώρος της γερ-
µανικής κυριαρχίας, η µόνη λύση για τον ελληνικό λαό είναι η 
επιστροφή στη δραχµή, το Brexit θα µπορούσε να λειτουργήσει 
ως καταλύτης για την απελευθέρωση της Ελλάδας από τα ευρω-
παϊκά δεσµά.

Αυτή ήταν η βασική επιχειρηµατολογία που αναπτύχθηκε 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από τους περισσότερους εκπρο-
σώπους των δεξιών ευρωσκεπτικιστών και των ακροδεξιών αντι-
ευρωπαίων. Για να καταλάβετε τις διαστάσεις των προβληµάτων 
της Ε.Ε. επισηµαίνω ότι ο επικεφαλής της οµάδας των Βρετα-
νών Συντηρητικών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ο οποίος ηγεί-
ται και της πολιτικής οµάδας στην οποία ανήκουν οι Συντηρητι-
κοί, αντιφεντεραλιστές των χωρών-µελών, έχει ταχθεί δηµόσια 
υπέρ του Brexit και έχει συγκρουστεί µε τον πρωθυπουργό του 
Ηνωµένου Βασιλείου και πρόεδρο του Συντηρητικού Κόµµα-
τος κ. Κάµερον. Τη βασική εισήγηση εκ µέρους της οµάδας των 
Συντηρητικών και αντιφεντεραλιστών έκανε κατά τη διάρκεια 
της συζήτησης για την Ελλάδα ο ανεξάρτητος ευρωβουλευτής κ. 
Μαριάς. Παρά το γεγονός ότι ο κ. Μαριάς επιµένει στην παραδο-
σιακή αριστερόστροφη αντιµνηµονιακή επιχειρηµατολογία, οι 
Βρετανοί και Ευρωπαίοι Συντηρητικοί εκφράζονται χωρίς πρό-
βληµα µέσω αυτού.

Οι δυνάµεις που αναφέραµε, οι οποίες εκπροσωπούνται, µε-
ταξύ των άλλων, από την κ. Λεπέν του γαλλικού Εθνικού Μετώ-
που, τον κ. Φάρατζ του Κόµµατος της Ανεξαρτησίας του Ηνωµέ-
νου Βασιλείου (UKIP) και από ανώτατα στελέχη του Κινήµατος 
των Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο, αξιοποιούν τα προβλή-
µατα της Ελλάδας σε ένα ανηλεές σφυροκόπηµα της πολιτικής 
της Ε.Ε., το οποίο δεν έχει στόχο την αναζήτηση µιας καλύτερης 
πολιτικής αλλά τη συρρίκνωση της Ευρωζώνης ή και τη διάλυση 
της ίδιας της Ε.Ε. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι όσο λιγότερο είναι 
στην επικαιρότητα, µε αρνητικό τρόπο, το ελληνικό πρόγραµµα 
και οι εκκρεµότητες που συνδέονται µε αυτό, τόσο το καλύτερο 
για την Ε.Ε. και την Ελλάδα. 

Μεγάλος έρωτας
Το νέο στοιχείο στην ευρωπαϊκή πολιτική γεωγραφία σε ό,τι 
αφορά τη διαχείριση της ελληνικής κρίσης είναι ο µεγάλος έρω-
τας των Ευρωσοσιαλιστών για τον ΣΥΡΙΖΑ και προσωπικά για 
τον κ. Τσίπρα.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗΣ  
ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ

Η συνεννόηση µε τους 
Ευρωπαίους εταίρους  
µας προστατεύει  
από µεγάλους κινδύνους.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ
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φιος να περιοριστεί σε ένα ταπεινωτικό 11% και να αποκλειστεί 
από τον δεύτερο γύρο. Ο κ. Φάιµαν αναγνώρισε το λάθος του και 
παραιτήθηκε από την καγκελαρία και την ηγεσία του Σοσιαλδη-
µοκρατικού Κόµµατος.

Το πιθανότερο είναι ότι η ρητορεία της ιταλικής κεντροα-
ριστεράς εναντίον του ∆ΝΤ και του κ. Σόιµπλε, µε αφορµή τη 
διαχείριση του ελληνικού προγράµµατος, θα ενισχύσει την πο-
λιτική θέση του Κινήµατος των Πέντε Αστέρων και της Λέγκας 
του Βορρά, εφόσον οι Ιταλοί ψηφοφόροι θα αναγνωρίσουν σε 
αυτούς τους «ορίτζιναλ» αντιπάλους της «γερµανικής Ευρωζώ-
νης» και του παγκοσµιοποιηµένου οικονοµικού συστήµατος, το 
οποίο εκφράζεται µέσω του ∆ΝΤ.

Το δυσάρεστο είναι ότι η κριτική των Γάλλων Σοσιαλιστών 
και των κεντροαριστερών Ιταλών σε βάρος του ∆ΝΤ και της κυ-
βέρνησης Μέρκελ δεν συνοδεύεται από κινήσεις έµπρακτης αλ-
ληλεγγύης σε όφελος της Ελλάδας. Το ιταλικό δηµόσιο χρέος α-
νέρχεται στο 130% του ΑΕΠ, είναι το δεύτερο µεγαλύτερο στην 
Ευρωζώνη µετά το ελληνικό και οποιαδήποτε πρόσθετη επιβά-
ρυνση των Ιταλών φορολογουµένων σε όφελος της Ελλάδας θα α-
ποσταθεροποιούσε πολιτικά την κυβέρνηση Ρέντσι. Στη Γαλλία, 
η δηµοτικότητα του Σοσιαλιστή Προέδρου της ∆ηµοκρατίας κ. 
Ολάντ έχει καταρρεύσει στο 15% και οποιαδήποτε κίνηση για να 
µετακινηθεί ένα µέρος του φορτίου του χρέους από τις πλάτες των 
Ελλήνων στις πλάτες των Γάλλων φορολογουµένων θα ενίσχυε κι 
άλλο τα ποσοστά του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου, το οποίο έρ-
χεται πρώτο σε όλες τις µετρήσεις κοινής γνώµης.

Η τακτική των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών είναι επικίνδυνη 
για τα ελληνικά συµφέροντα, γιατί υποδαυλίζουν, για τους δι-
κούς τους λόγους, την αντιπαλότητα µε το ∆ΝΤ και τις δυσκο-
λίες συνεννόησης µε το Βερολίνο χωρίς να βάζουν τίποτα στο 
τραπέζι σε όφελος της ελληνικής οικονοµίας.

Ήρεµα νερά
Οι δεξιοί ευρωσκεπτικιστές, οι ακροδεξιοί αντιευρωπαίοι, οι Ευ-
ρωπαίοι Σοσιαλιστές και ένα τµήµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς 
που ακολουθεί σκληρότερη πολιτική γραµµή από τον ΣΥΡΙΖΑ 
ανεβάζουν, ο καθένας για τους δικούς του λόγους, την ένταση σε 
ό,τι αφορά τη διαχείριση της ελληνικής οικονοµικής κρίσης. Α-
ντίθετα, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα, στο οποίο τον πρωταγωνι-
στικό ρόλο έχουν οι Γερµανοί Χριστιανοδηµοκράτες, οι Φιλε-
λεύθεροι και οι Πράσινοι, αποφεύγει τις περιττές εντάσεις.

Οι Φιλελεύθεροι θεωρούν ότι το ελληνικό πρόγραµµα πα-
ραµένει προβληµατικό και αποδίδουν τις περισσότερες ευθύνες 
στο χαµηλό διαχειριστικό επίπεδο της ελληνικής κυβέρνησης. 

Οι Πράσινοι επισηµαίνουν και αυτοί τον προβληµατικό χαρα-
κτήρα του ελληνικού προγράµµατος και εκτιµούν ότι οι ευρω-
παϊκοί θεσµοί και οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θα µπορούσαν να 
έχουν οργανώσει µε καλύτερο τρόπο την παρέµβαση υπέρ της 
Ελλάδας.

Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα είναι ικανοποιηµένο µε τη 
στροφή 180 µοιρών που πραγµατοποίησε ο ΣΥΡΙΖΑ το περα-
σµένο καλοκαίρι και επισηµοποιείται µε τη συµφωνία για την 
πρώτη θετική αξιολόγηση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου. 
Οι εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος –χαρακτηρι-
στικές από την άποψη αυτή είναι οι παρεµβάσεις του επικεφα-
λής της πολιτικής οµάδας του ΕΛΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο κ. Βέµπερ– επισηµαίνουν τον πολύτιµο χρόνο που χάθηκε 
εξαιτίας του ΣΥΡΙΖΑ το 2015, το µεγάλο κόστος που έχει για 
τον ελληνικό λαό το αποτυχηµένο πείραµα Τσίπρα-Βαρουφάκη 
και γενικότερα ο αριστερός λαϊκισµός. Θεωρούν όµως θετική ε-
ξέλιξη τη συµφωνία, εφόσον στέλνει το µήνυµα του ευρωµονό-
δροµου, σε ό,τι αφορά την αναγκαία προσαρµογή, και σταθερο-
ποιεί την ελληνική οικονοµία σε µια περίοδο ευρωπαϊκής ανα-
ταραχής.

Οι Γερµανοί Χριστιανοδηµοκράτες δυσκολεύονται να κατα-
λήξουν σε οριστική εκτίµηση για το αποτέλεσµα του δηµοψη-
φίσµατος για το Brexit, που θα πραγµατοποιηθεί στο Ηνωµένο 
Βασίλειο την Πέµπτη 23 Ιουνίου. Θεωρούν ότι οι πιθανότητες 
για παραµονή ή αποχώρηση του Ηνωµένου Βασιλείου από την 
Ε.Ε. είναι µοιρασµένες και περιµένουν να δουν τι θα συµβεί για 
να ξεδιπλώσουν τη στρατηγική της επόµενης µέρας.

Το τελευταίο διάστηµα η δηµοτικότητα του Χριστιανοδηµο-
κρατικού Κόµµατος της κ. Μέρκελ έχει υποχωρήσει στο 30,5%, 
το χαµηλότερο ποσοστό των τελευταίων ετών. Το υπερσυντη-
ρητικό έως ακροδεξιό κόµµα Εναλλακτική για τη Γερµανία έχει 
αυξήσει τα δηµοσκοπικά του ποσοστά στο 15% και µπορεί να αλ-
λάξει τον πολιτικό χάρτη της Γερµανίας. Το κόµµα Εναλλακτική 
για τη Γερµανία αξιοποίησε σε πρώτη φάση τη χρηµατοδότηση 
των ελληνικών προγραµµάτων από τη γερµανική κυβέρνηση για 
να αυξήσει το ποσοστό του στο 5% µε βάση το επιχείρηµα ότι τα 
λεφτά είναι πεταµένα γιατί η Ελλάδα δεν µπορεί να διαχειριστεί 
αποτελεσµατικά το πρόγραµµα-µνηµόνιο και πως οι Γερµανοί 
φορολογούµενοι θα επιβαρυνθούν µε πολλές δεκάδες δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Σε δεύτερη φάση η Εναλλακτική για τη Γερµα-
νία έκανε ένα εντυπωσιακό άλµα από το 5% στο 15% καταγγέλ-
λοντας την πολιτική των ανοιχτών συνόρων που εφάρµοσε για 
ένα διάστηµα η κυβέρνηση Μέρκελ έναντι των προσφύγων και 
την πολιτική της Τουρκίας και της Ελλάδας, που επέτρεψαν τη 

µεγάλη αύξηση των προσφυγικών-µεταναστευτικών ροών προς 
τη Γερµανία.

Η πίεση που δέχεται από τα δεξιά της η κυβέρνηση Μέρκελ 
εξηγεί τον δισταγµό της να δεχτεί την αναδιάρθρωση του χρέους 
του ελληνικού ∆ηµοσίου. Η κ. Μέρκελ και ο κ. Σόιµπλε θα προ-
τιµούσαν να περάσουν τον κάβο των βουλευτικών εκλογών του 
φθινοπώρου του 2017 προτού διευκολύνουν το ελληνικό ∆ηµό-
σιο και εκτεθούν στην κριτική της δυναµικά ανερχόµενης Εναλ-
λακτικής για τη Γερµανία και την υποτιθέµενη κατασπατάληση 
του χρήµατος των Γερµανών φορολογουµένων, πολλοί από τους 
οποίους αντιµετωπίζουν αρκετά σηµαντικά οικονοµικά και κοι-
νωνικά προβλήµατα. Ο δεξιός λαϊκισµός που αναπτύχθηκε στη 
Γερµανία, µε τη βοήθεια της αύξησης των προσφυγικών ροών 
που επέτρεψε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, στέκεται εµπόδιο στη δυ-
ναµική γερµανική παρέµβαση υπέρ της άµεσης και γενναιόδω-
ρης αναδιάρθρωσης του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου. Το πι-
θανότερο είναι ότι θα έχουµε πολιτική δέσµευση υπέρ της α-
ναδιάρθρωσης και περιγραφή της σε βάθος χρόνου, χωρίς όµως 
την πραγµατοποίησή της πριν από τις κρίσιµες βουλευτικές ε-
κλογές του φθινοπώρου του 2017.

Οι Γερµανοί Χριστιανοδηµοκράτες χαρακτηρίζονται για τη 
µεθοδικότητα και τον προγραµµατισµό τους και δεν θα πάρουν 
οριστικές αποφάσεις για την Ελλάδα προτού εκτιµήσουν το απο-
τέλεσµα του δηµοψηφίσµατος στο Ηνωµένο Βασίλειο και ελέγ-
ξουν τον πολιτικό κίνδυνο που συνδέεται µε τη δηµοσκοπική 
και πολιτική άνοδο του κόµµατος Εναλλακτική για τη Γερµανία.

Νέα ζώνη αστάθειας
Η συµφωνία µεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και των Ευρω-
παίων εταίρων προστατεύει ως έναν βαθµό την ελληνική οικο-
νοµία από τις συνέπειες της διαφαινόµενης αποσταθεροποίησης 
στον λεγόµενο ευρωπαϊκό Νότο.

Στην Ιρλανδία, ο κεντροδεξιός πρωθυπουργός κ. Κένι, ο ο-
ποίος έβγαλε τη χώρα από το µνηµόνιο και την έβαλε σε πορεία 
εξαιρετικά δυναµικής ανάπτυξης, κατάφερε να σχηµατίσει, ύ-
στερα από διαπραγµατεύσεις µηνών, κυβέρνηση µειοψηφίας, µε 
την υποστήριξη ανεξάρτητων βουλευτών, ορισµένοι από τους ο-
ποίους θα υπουργοποιηθούν, και την ανοχή της κεντροδεξιάς α-
ντιπολίτευσης. Η κατάσταση, όµως, είναι πολύ πιο σύνθετη στην 
Πορτογαλία και στην Ισπανία, οι οποίες δεν τηρούν τις δεσµεύ-
σεις για περιορισµό του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και στα-
διακό έλεγχο του δηµόσιου χρέους και φαίνεται να έχουν µπει 
σε φάση πολιτικής αστάθειας.

Στην Πορτογαλία, οι Σοσιαλιστές, που ήρθαν δεύτεροι στις 
βουλευτικές εκλογές, µετά την κεντροδεξιά, σχηµάτισαν κυβέρ-
νηση µε την υποστήριξη, όχι όµως τη συµµετοχή, των κοµµάτων 
της Αριστεράς. Έχουν ενσωµατώσει στο κυβερνητικό τους πρό-
γραµµα βασικές θέσεις της Αριστεράς, ριζοσπαστικής και κοµ-
µουνιστικής, και αυτό µπορεί να τους βάλει σε πορεία σύγκρου-
σης µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που ζητά τη λήψη πρόσθετων 
οικονοµικών µέτρων.

Η Ισπανία βαδίζει σε επαναληπτικές βουλευτικές εκλογές, 
που θα πραγµατοποιηθούν στις 26 Ιουνίου, επειδή τα κόµµατα 
δεν µπόρεσαν να σχηµατίσουν σταθερή κυβέρνηση µε βάση το 
αποτέλεσµα των βουλευτικών εκλογών του περασµένου ∆εκεµ-
βρίου. Το κεντροδεξιό κόµµα του Μαριάνο Ραχόι αναµένεται 
να βγει ξανά πρώτο, µε ένα ποσοστό της τάξης του 28%, αλλά 
τη δεύτερη θέση θα καταλάβει πιθανότατα ο συνασπισµός των 
Podemos µε την παραδοσιακή Αριστερά, σπρώχνοντας το Σο-
σιαλιστικό Κόµµα, το οποίο πήρε 22% των ψήφων στις εκλογές 
του ∆εκεµβρίου, στην τρίτη θέση. ∆εν είναι βέβαιο ότι θα υπάρ-
ξει βιώσιµο κυβερνητικό σχήµα µετά τις επαναληπτικές εκλο-
γές της 26ης Ιουνίου και αυτό µπορεί να επηρεάσει αρνητικά 
την πορεία της ισπανικής οικονοµίας, η οποία προς το παρόν α-
ναπτύσσεται ικανοποιητικά εξαιτίας της θετικής δυναµικής που 
δηµιούργησε η κυβέρνηση Ραχόι.

Η νέα αστάθεια στον λεγόµενο ευρωπαϊκό Νότο θα µπο-
ρούσε να έχει σηµαντικές συνέπειες για την προβληµατική ελ-
ληνική οικονοµία εάν δεν υπήρχε η συµφωνία της τελευταίας 
ώρας µεταξύ της κυβέρνησης και των Ευρωπαίων εταίρων.

Η άνοδος της Εναλλακτικής για  
τη Γερµανία κάνει πιο δύσκολη  
τη γενναιόδωρη αναδιάρθρωση  
του ελληνικού χρέους.

Οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές στηρίζουν 
πολιτικά την κυβέρνηση Τσίπρα, 
δεν αναλαµβάνουν όµως πρόσθετα 
οικονοµικά βάρη για να διευκολύνουν 
την Ελλάδα.
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κόσµος

«Ολόκληρη η εξουσία στα σοβιέτ» ήταν το σύνθηµα 
των µπολσεβίκων τον Οκτώβρη του 1917, ένα 
σύνθηµα που έθετε ως στόχο την ανατροπή της 
προσωρινής κυβέρνησης και τη διάλυση της Συ-

ντακτικής Συνέλευσης.
∆ύο στόχοι που δεν αναφέρονταν ρητά αλλά προέκυπταν ως 

προαπαιτούµενα της υλοποίησης του συνθήµατος.
Στην ίδια λογική, της εφόρµησης για την απόλυτη, ανεξέλε-

γκτη θεσµικά και συνταγµατικά εξουσία, κινείται πλέον χωρίς 
προσχήµατα ο Πρόεδρος της Τουρκίας Ερντογάν.

Λεπτές ισορροπίες
Μία εβδοµάδα µετά την ταυτόχρονη ανακοίνωση της αναγκαστι-
κής αποχώρησης του Νταβούτογλου από την πρωθυπουργία και 
την ηγεσία του κυβερνώντος κόµµατος ΑΚΡ, ένα νέο τοπίο φω-
τίζεται, τόσο ως προς τις ισορροπίες ανάµεσα στην Ε.Ε. και την 
Τουρκία όσο και ως προς τις εσωτερικές εξελίξεις στην Τουρκία.

Από την πλευρά της Άγκυρας έχει καταστεί σαφές ότι αν η 
Ε.Ε. θέλει την τήρηση της συµφωνίας Μέρκελ-Νταβούτογλου 
για τη διαχείριση του προσφυγικού, δεν θα πρέπει να συνδέει 
την υλοποίηση των δεσµεύσεών της απέναντι στην τουρκική 
πλευρά µε όρους που δηµιουργούν προβλήµατα στις στοχεύσεις 
του Ερντογάν.

Έτσι, η Τουρκία διαµήνυσε µε τον πιο ξεκάθαρο τρόπο 
ότι δεν υφίσταται θέµα τροποποίησης του αντιτροµοκρατικού 
νόµου, ένα προαπαιτούµενο της Κοµισιόν το οποίο στην Άγκυρα 
θεωρούν ότι δεν είναι στο τραπέζι της διαπραγµάτευσης για τα 
βήµατα που θα πρέπει να γίνουν ώστε στα τέλη Ιουνίου να αρθεί 
η βίζα για την είσοδο Τούρκων πολιτών στη ζώνη Σένγκεν.

Αυθαίρετη µετάφραση
Με άλλα λόγια, ο Ερντογάν προχωρεί σε µονοµερή επανερµη-
νεία-παρερµηνεία της συµφωνίας Μέρκελ-Νταβούτογλου και 
διαµηνύει στο Βερολίνο και στην Ε.Ε. συνολικά ότι το δίληµµά 
τους είναι είτε να αποδεχτούν σιωπηρά τη διόρθωση που επιβάλ-
λει είτε να δουν τη συµφωνία να ακυρώνεται, µε ανεξέλεγκτες 
προσφυγικές ροές να δίνουν τη χαριστική βολή σε ό,τι έχει απο-
µείνει από τη Σένγκεν και την πολιτική αλληλεγγύη στο πλαίσιο 

Πρόκειται για ένα άκαµπτο σκηνικό 
πλήρους παντοδυναµίας του Ερντογάν, 
χωρίς ορατή ηµεροµηνία λήξης, χωρίς 
την αξιοπιστία µιας οµαλής εναλλαγής 
µέσω εκλογών.

πάρχει οµαλή διέξοδος από το προσωποπαγές καθεστώς που θα 
οικοδοµήσει ο Ερντογάν, µε την Άγκυρα να καθίσταται ακόµη 
πιο απρόβλεπτος παίκτης στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, καθώς 
απόλυτη προτεραιότητα είναι και θα εξακολουθήσει να είναι η 
διασφάλιση µιας διευρυµένης λαϊκής βάσης για τον Πρόεδρο-
σουλτάνο.

Ας πάµε πίσω, στη δεκαετία του ’50, για να θυµηθούµε την 
απόλυτη κυριαρχία του Μεντερές και του ∆ηµοκρατικού Κόµ-
µατος, που απέσπασαν τρεις συνεχείς εκλογικές νίκες, µε τα πο-
σοστά τους να αυξάνονται συνεχώς, µια δυναµική που δεν τους 
έσωσε από το στρατιωτικό πραξικόπηµα της άνοιξης του 1960.

Στο βάθος ο στρατός
Σουλτάνος και απόλυτος κυρίαρχος στην επόµενη Βουλή, ο Ερ-
ντογάν είτε θα επιχειρήσει να ελέγξει τον στρατό, όπως άφησε 
να εννοηθεί πριν από δύο µήνες σε οµιλία του στις Ακαδηµίες 
Πολέµου στην Κωνσταντινούπολη, είτε θα πρέπει να αποτυπώ-
σει θεσµικά de jure ή de facto µια κατανοµή ρόλων και αρµοδιο-
τήτων µε τους στρατηγούς.

Με δυο λόγια, η απόλυτη παντοδυναµία του Ερντογάν σε µε-
ρικούς µήνες αλλάζει εκ των πραγµάτων τις ισορροπίες που δια-
µόρφωσε µε τη στρατιωτική ηγεσία από το καλοκαίρι του 2013, α-
µέσως µετά το κύµα διαδηλώσεων στα όρια της εξέγερσης που ξε-
κίνησε από τις διαµαρτυρίες στο πάρκο Γκεζί µε κοινό εχθρό τον 
εγκατεστηµένο από το 1999 στην Πενσιλβανία των ΗΠΑ ιµάµη 
Φετουλάχ Γκιουλέν και τα πολυπλόκαµα δίκτυά του.

Κλειδί για την ισορροπία-συνεργασία ανάµεσα στον σουλ-
τάνο και τους στρατηγούς θα είναι η διατήρηση από τη στρατιω-
τική ηγεσία του πλήρους εσωτερικού ελέγχου των ενόπλων δυ-
νάµεων και ειδικότερα της πρόσβασης στις παραγωγικές σχολές 
των τριών όπλων.

Εµβληµατική επιβεβαίωση του άβατου των στρατιωτικών 
σχολών για µη κεµαλικούς είναι η στέρηση της δυνατότητας συµ-
µετοχής στις εισαγωγικές εξετάσεις των αποφοίτων των θρησκευ-
τικών σχολείων Ιµάµ-Χατίπ που εκπαιδεύουν µελλοντικούς ιε-
ρείς και ιεροκήρυκες και συγχρόνως δίνουν πρόσβαση στην πα-
νεπιστηµιακή εκπαίδευση, δηµόσια και ιδιωτική.

Παντοδύναµος σουλτάνος που διεκδικεί ρόλο χαλίφη των 
Σουνιτών µουσουλµάνων, µε µια Βουλή πειθήνια, µε µοναδικό 
άβατο τις ένοπλες δυνάµεις: Είναι φανερό ότι η συνύπαρξη µε 
τους στρατηγούς, αν παραταθεί, γίνεται συγκυβέρνηση που απο-
δυναµώνει την απόλυτη εξουσία του Ερντογάν.

Ο Ερντογάν θα περιµένει την κατάλληλη στιγµή για να χει-
ραγωγήσει τον στρατό, µε τους στρατηγούς προφανώς να έχουν 
σχέδια Β για το πώς θα αντιδράσουν.

Μέχρι στιγµής η προσεκτική στάση αναµονής των στρατη-
γών έχει αποδώσει: Αν µέχρι το 2013 ο Ερντογάν είχε ευρύτερη 
του πολιτικού Ισλάµ εκλογική εµβέλεια, καθώς τον στήριζαν όλοι 
όσοι δεν ήθελαν να συγκυβερνά το κεµαλικό κατεστηµένο - βαθύ 
κράτος µέσω της στρατιωτικής ηγεσίας, σήµερα, µέρα µε τη µέρα, 
οι στρατηγοί προβάλλουν ως η µόνη υπαρκτή δυνητική τροχο-
πέδη στον αυταρχικό εκτροχιασµό του Ερντογάν.

της Ευρώπης των «28».
Σε ό,τι αφορά τις εσωτερικές εξελίξεις, είναι σχεδόν βέβαιο 

ότι µε ορίζοντα το φθινόπωρο η Τουρκία βαδίζει στην τρίτη προ-
σφυγή στις κάλπες µέσα σε ενάµιση χρόνο, µε ζητούµενο την α-
πόλυτη κυριαρχία του Ερντογάν και του ΑΚΡ.

Η σκληρή καταστολή και ο ταυτόχρονος πόλεµος κατά του 
ΡΚΚ στη ΝΑ Τουρκία, στο Βόρειο Ιράκ και στη ΒΑ Συρία θεµε-
λιώνουν την προσδοκία του Ερντογάν στην επόµενη Βουλή να 
µη βρίσκεται το φιλοκουρδικό ΗDP ή οποιοδήποτε άλλο συγγε-
νές σχήµα ήθελε δηµιουργηθεί αν υπάρξει απαγόρευση νόµιµης 
λειτουργίας του µαζί µε στέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων των 
σηµερινών βουλευτών του.

Την ίδια στιγµή όλες οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ισχυρή πι-
θανότητα, αν δεν υπάρξει αλλαγή ηγεσίας, το εθνικιστικό ΜΗΡ 
του Μπαχτσελί επίσης να µην περάσει το πλαφόν του 10%, µε 
το κυβερνών κόµµα ΑΚΡ να έχει διεµβολίσει την εκλογική του 
βάση και να το έχει αποκλείσει από την επόµενη Βουλή.

Προς τα πίσω
Αποτέλεσµα, η επιστροφή στην αφετηρία, στη δικοµµατική 
Βουλή της περιόδου 2002-2007, όταν το κόµµα του Ερντογάν 
είχε απέναντί του µόνο το κεµαλικό Λαϊκό Ρεπουµπλικανικό 
Κόµµα.

Έτσι, παντοδύναµος στην επόµενη Βουλή, µε ενισχυµένα πο-
σοστά, έχοντας συνθλίψει τη νόµιµη πολιτική δραστηριότητα των 
Κούρδων και έχοντας απορροφήσει µεγάλο ποσοστό της βάσης 
των Εθνικιστών, ο Ερντογάν θα µπορεί µε την ενισχυµένη πλει-
οψηφία που θα διαθέτει να κόψει και να ράψει το Σύνταγµα της 
αρεσκείας του.

Το νέο καθεστώς στην Άγκυρα θα παραπέµπει περισσότερο 
στα καθεστώτα της πρώην Σοβιετικής Κεντρικής Ασίας, µια οπι-
σθοδρόµηση ακόµη και σε σχέση µε την περιορισµένη δηµοκρα-
τία που θεσµοθέτησε η δικτατορία του στρατηγού Εβρέν µετά το 
1982-1983.

Πρόκειται για ένα άκαµπτο σκηνικό πλήρους παντοδυναµίας 
του Ερντογάν, χωρίς ορατή ηµεροµηνία λήξης, χωρίς την αξιοπι-
στία µιας οµαλής εναλλαγής µέσω εκλογών.

Πλέον, εντός και εκτός Τουρκίας, το µήνυµα είναι ότι δεν υ-

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ
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Η τελευταία εξέλιξη στην αυστριακή πολιτική σκηνή 
ρίχνει κάποιο φως στις επιθετικές δηλώσεις που 
επί µήνες έκαναν για τον ρόλο της Ελλάδας στο 
προσφυγικό τόσο ο νεαρός υπουργός Εξωτερικών 

Σεµπάστιαν Κουρτς όσο και η υπουργός Εσωτερικών της χώρας 
Γιοχάνα Μικλ-Λάιτνερ. Η Αυστρία κινδυνεύει να εκλέξει ακρο-
δεξιό Πρόεδρο, αλλά και πρωθυπουργό, στα επόµενα δύο χρό-
νια, µια εξέλιξη χωρίς προηγούµενο, µετά το 1945, στην ιστορία 
της ευρωπαϊκής δηµοκρατίας.

Η ξαφνική παραίτηση του καγκελαρίου Βέρνερ Φάιµαν την 
περασµένη ∆ευτέρα, µετά την παραδοχή του ότι έχει χάσει την 
υποστήριξη των Σοσιαλδηµοκρατών, µούδιασε το πολιτικό κατε-
στηµένο της χώρας. Σε δήλωσή του στην ιστοσελίδα της καγκε-
λαρίας ο Φάιµαν περιέγραψε τις δυσκολίες που αντιµετώπισε 
λέγοντας: «Πρέπει να καταπολεµηθεί η ανεργία, να εγγυηθούµε 
την κοινωνική συνοχή και να διασφαλίσουµε ότι η προσφυγική 
κρίση θα αντιµετωπιστεί µε τάξη και ανθρωπισµό. Γι’ αυτά χρει-
άζεται ισχυρή υποστήριξη. Το ερώτηµα ήταν: έχω την πλήρη υ-
ποστήριξη του κόµµατος; Θα απαντήσω αρνητικά». Όλα αυτά θα 
ήταν ανώδυνα αν στη χώρα, που µεταπολεµικά κυβερνάται από 
τα δύο µεγάλα κόµµατα ή/και συνασπισµούς αυτών, δεν ίσχυε 
το παρακάτω.

Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Αυστρίας συνήθως διορίζει τον επι-
κεφαλής του µεγαλύτερου πολιτικού κόµµατος στη θέση του κα-
γκελαρίου της χώρας, ο οποίος είναι και ο επικεφαλής της κυ-
βέρνησης. Ο Φάιµαν κατείχε αυτή τη θέση από το 2008 και, 
όπως ο ίδιος παραδέχτηκε, αντιµετώπισε φέτος πίεση από µέλη 
του δικού του κόµµατος, όταν αποφάσισε να θέσει πλαφόν στον 
αριθµό των προσφύγων που µπορούν να ζητήσουν άσυλο στην 
Αυστρία. Η διεξαγωγή των προεδρικών εκλογών πριν από λίγες 
εβδοµάδες άλλαξε το παιχνίδι.

Στο γήπεδο των ακροδεξιών
Κι αυτό γιατί στον πρώτο γύρο σάρωσε το ακροδεξιό Κόµµα της 
Ελευθερίας, αφήνοντας εκτός δεύτερου γύρου τους υποψηφίους 
των Σοσιαλδηµοκρατών και των Συντηρητικών. Πρόκειται για 
το πιο φαντασµαγορικό τέλος του δικοµµατισµού για δύο πολι-
τικά κόµµατα που κυριάρχησαν στη χώρα µετά τον Β΄ Παγκό-
σµιο Πόλεµο. Έτσι, στον δεύτερο γύρο της ψηφοφορίας, στις 22 
Μαΐου, ο 45άρης, χαρισµατικός, όπως περιγράφεται, υποψήφιος 
του Κόµµατος της Ελευθερίας, Νόρµπερτ Χόφερ, θα αντιµετω-
πίσει τον υποψήφιο των Πρασίνων, Αλεξάντερ φαν ντερ Μπέ-
λεν.

Παρ’ ότι οι δηµοσκόποι αρνούνται να προβλέψουν την έκ-
βαση του τελικού γύρου των προεδρικών εκλογών, δεν είναι βέ-
βαιο ότι ο υποψήφιος των Πρασίνων θα µπορέσει να λάβει τη 
διακοµµατική υποστήριξη που χρειάζεται για να ανακόψει τον 
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δρόµο του Χόφερ. Μια νίκη του ακροδεξιού υποψηφίου θα προ-
καλούσε βαθιά πολιτική κρίση, ειδικά αν ο νέος Πρόεδρος έκανε 
πραγµατικότητα κάποιες απειλές ότι θα προσπαθήσει να ανατρέ-
ψει την παρούσα κυβέρνηση.

Από την άλλη, αν κερδίσει ο Χόφερ, δύσκολα µπορεί κά-
ποιος να φανταστεί πώς θα παραµείνει στην εξουσία µια κυβέρ-
νηση µεγάλου συνασπισµού αλά γερµανικά µέχρι τις επόµενες 
προγραµµατισµένες εκλογές, τον Σεπτέµβριο του 2018. Ένα τέ-
τοιο αποτέλεσµα θα λειτουργούσε καταλυτικά, καθώς τα µεγάλα 
κόµµατα έχουν από καιρό πάψει να γοητεύουν τους ψηφοφό-
ρους και το τελευταίο διάστηµα δεν µπορούν να κάνουν κάτι 
άλλο από το να παρακολουθούν τη µετεωρική άνοδο της ακρο-
δεξιάς.

Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν σταθερά το Κόµµα της Ελευ-
θερίας ως το πιο δηµοφιλές κόµµα στην Αυστρία, µε υποστή-
ριξη πάνω από 30%. Αυτό το ποσοστό µπορεί να µην είναι αρ-
κετό ώστε να κερδίσει την πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο, είναι 
όµως σίγουρα αρκετό για να κερδίσει τις εκλογές, να διεκδική-
σει συµµετοχή στην επόµενη κυβέρνηση και να απαιτήσει µε-
ρικά υπουργεία. Ειδικά όσα σχετίζονται µε την ασφάλεια, όπως 
το υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο εποπτεύει την αυστριακή α-
στυνοµία, λένε οι αναλυτές.

Μια κυβέρνηση µε έντονα ακροδεξιά στοιχεία ήταν αυτή που 
προέκυψε µεταξύ 2000 και 2006, όταν το Λαϊκό Κόµµα µπήκε 
σε συνασπισµό µε τους φασίστες, κάτι που καθόλου δεν άρεσε 
στις Βρυξέλλες. Το Κόµµα της Ελευθερίας είναι ένα από τα κα-
θιερωµένα εθνικιστικά κόµµατα της Ευρώπης. Το 2000, υπό τον 
Γιοργκ Χάιντερ, που σκοτώθηκε σε αυτοκινητικό δυστύχηµα το 
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Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών
στα Πληροφοριακά Συστήµατα

( Τµήµα µερικής φοίτησης )
∆ιευθυντής: Καθηγητής ∆ηµήτρης Α. Γκρίτζαλης

Το Τµήµα Πληροφορικής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών διοργανώνει
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) στα Πληροφοριακά Συστήµατα,
απευθυνόµενο σε µεταπτυχιακούς φοιτητές µερικής φοίτησης. Το ΠΜΣ µερικής
φοίτησης είναι ειδικά σχεδιασµένο, ώστε να µπορεί να ανταποκρίνεται στις ανάγκες
επιστηµόνων µε αυξηµένες επαγγελµατικές ή/και οικογενειακές υποχρεώσεις.
Το ΠΜΣ απευθύνεται σε αποφοίτους ΑΕΙ Τµηµάτων Πληροφορικής, Επιστήµης
Υπολογιστών, Μηχανικών Υπολογιστών, σε αποφοίτους Τµηµάτων και Σχολών
∆ιοικητικών Επιστηµών, Θετικών Επιστηµών, Πολυτεχνικών Σχολών, σε αποφοίτους
Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων ή Αστυνοµικών Ακαδηµιών,
καθώς και σε αποφοίτους ΤΕΙ Τµηµάτων Πληροφορικής ή συναφών.
Το ΠΜΣ παρέχει εξειδικεύσεις (γνωστικές περιοχές) στις εξής ειδικότητες:
(1). Ασφάλεια Πληροφοριών και Συστηµάτων
(2). ∆ικτυοκεντρικά και ∆ιάχυτα Πληροφοριακά Συστήµατα
(3). Επιχειρησιακά Πληροφοριακά Συστήµατα
(4). Πληροφοριακά Συστήµατα Μεγάλης Κλίµακας
(5). Συστήµατα ∆ιαχείρισης Γνώσης
(6). Τεχνολογία Λογισµικού και Ανάπτυξη Πληροφοριακών Συστηµάτων
Η χρονική διάρκεια του ΠΜΣ µερικής φοίτησης ανέρχεται σε δύο (2) χρόνια,
περιλαµβανοµένης της εκπόνησης µεταπτυχιακής εργασίας. Τα µαθήµατα
έχουν προγραµµατιστεί να πραγµατοποιούνται κάθε ∆ευτέρα και Τετάρτη
(18:00 - 21:00) ή κάθε Τρίτη και Πέµπτη (18:00 - 21:00). Οι διαλέξεις ξεκινούν
την πρώτη εβδοµάδα κάθε Οκτώβρη.
Η προθεσµία υποβολής αιτήσεων λήγει την ∆ευτέρα, 12 Σεπτέµβρη 2016.
Για διευκρινίσεις και περαιτέρω πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν
να απευθύνονται στη Γραµµατεία Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ευελπίδων 47Α και
Λευκάδος 33, 7ος όροφος, Γραφείο 705), ∆ευτέρα-Πέµπτη (12:00 - 14:00) και
Παρασκευή (11:00 - 13:00), τηλ. 210 - 82.03.645, e-mail: echiona@aueb.gr, κα. Ελπίδα
Χιονά. Τα έντυπα αιτήσεων, συστατικών επιστολών και το λοιπό πληροφοριακό υλικό
διατίθενται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ (http://mscis.cs.aueb.gr/about_PartTime.asp).

2008, έγινε κυβέρνηση, προκαλώντας δηµόσια κατακραυγή από 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Φόβοι για ανησυχία διαρκείας
Όµως µε το σηµερινό πολιτικό κλίµα στην Ευρώπη, δύσκολα η 
Ε.Ε. θα έθετε εµπόδια αν δηµιουργούνταν µια ανάλογη συµµα-
χία. Μια αυστριακή κυβέρνηση µε σκληρές αντιµεταναστευτικές 
θέσεις δεν θα διέφερε και πολύ από τις κυβερνήσεις που προέ-
κυψαν από εκλογές στις γειτονικές Ουγγαρία, Πολωνία και Σλο-
βακία. Για φέτος, το Κόµµα της Ελευθερίας ζητά να κλείσει το 
αλπικό πέρασµα Μπρένερ, προκειµένου το καλοκαίρι να µην ει-
σέλθουν στην Αυστρία πρόσφυγες και µετανάστες από την Ιτα-
λία, ενώ καταγγέλλει τα κόµµατα της συγκυβέρνησης για ελιτι-
σµό.

Παρά το γεγονός ότι βρίσκεται µεταξύ των πιο εύπορων και 
σταθερών χωρών της Ευρώπης, η υψηλή φορολογία και οι µε-
γάλες δηµόσιες δαπάνες της Αυστρίας επικρίνονται ανοιχτά από 
τους φορείς των επιχειρήσεων, ενώ την ίδια ώρα η ανεργία αυ-
ξάνεται. Οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες βλέπουν τώρα πως η θρι-
αµβευτική άνοδος της ακροδεξιάς στην Αυστρία µπορεί να απο-
δειχθεί κακός προάγγελος, προµηνύοντας παρόµοιες εξελίξεις 
και αλλού. Στη Γαλλία, για παράδειγµα, η επικεφαλής του Εθνι-
κού Μετώπου, Μαρίν Λεπέν, αναµένεται να πετάξει έξω από τον 
δεύτερο γύρο τον σοσιαλιστή υποψήφιο, ειδικά αν θα είναι τε-
λικά ο Φρανσουά Ολάντ.

Ο διάδοχος του Φάιµαν θα επιλεγεί σε συνεννόηση µε το 
Λαϊκό Κόµµα, µε το οποίο οι Σοσιαλδηµοκράτες αποτελούν 
τον «µεγάλο συνασπισµό» – εκτός αν οι Συντηρητικοί αποφα-
σίσουν να αποσυρθούν, προκαλώντας πρόωρες εθνικές εκλο-
γές. Μια µάλλον απίθανη εξέλιξη µε βάση τα δηµοκοπικά δε-
δοµένα του κόµµατος. Όπως εύστοχα περιγράφουν την πολιτική 
σκηνή της Αυστρίας τους τελευταίους εννέα µήνες οι «Financial 
Times», πρόκειται για «σιδηροδροµικό δυστύχηµα σε αργή κί-
νηση, όλοι βλέπουν ότι έρχεται, αλλά κανείς δεν κάνει κάτι γι’ 
αυτό». Έτσι, όλα τα µάτια αναγκαστικά θα στραφούν στη Βιέννη 
στις 22 Μαΐου. «Η επίδραση του Χόφερ φάνηκε κι ας µην έχει 
γίνει Πρόεδρος» δήλωσε ήδη ο εκπρόσωπός του.

Η ξαφνική παραίτηση του 
καγκελαρίου Βέρνερ Φάιµαν την 
περασµένη ∆ευτέρα, µετά την 
παραδοχή του ότι έχει χάσει την 
υποστήριξη των Σοσιαλδηµοκρατών, 
µούδιασε το πολιτικό κατεστηµένο  
της χώρας.
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Η µακροχρόνια δέσµευση των εταίρων στην επο-
πτεία του ελληνικού προγράµµατος προσαρµογής 
απορρέει από τις αποφάσεις του Eurogroup της 
προηγούµενης ∆ευτέρας, µε τις οποίες προετοιµά-

στηκε η ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης στη συνεδρίαση 
της 24ης Μαΐου.

Για πρώτη φορά δροµολογείται ρύθµιση του «επίσηµου» 
χρέους (που δεν θα περιλαµβάνει κούρεµα, ούτε µείωση των 
στόχων για τα πρωτογενή πλεονάσµατα), η οποία θα εξελιχθεί 
σε τρία στάδια και υπό την αίρεση εκπλήρωσης συγκεκριµένων 
προαπαιτούµενων.

Σηµαντικό είναι επίσης ότι δεν υιοθετήθηκε η απαίτηση 
του ∆ΝΤ για προληπτική νοµοθέτηση συγκεκριµένων µέτρων 
τα οποία θα εφαρµόζονταν σε περίπτωση αστοχιών στην εκτέ-
λεση του προϋπολογισµού για να επιτευχθεί ο στόχος του πλεο-
νάσµατος 3,5% το 2018.

Η ελληνική πλευρά ανέλαβε την υποχρέωση να νοµοθετήσει 
άµεσα τα µέτρα για τα οποία έχει δεσµευτεί και εκκρεµούν (κόκ-
κινα δάνεια, έµµεσοι φόροι, ταµείο αποκρατικοποιήσεων), ενώ 
σύντοµα θα συµφωνηθούν οι λεπτοµέρειες της λειτουργίας του 
προληπτικού µηχανισµού («κόφτης», όπως ήδη καθιερώθηκε να 
λέγεται) µε τον οποίο θα γίνονται αυτόµατες περικοπές όταν δι-
απιστώνονται αποκλίσεις.

Το ∆ΝΤ απουσίαζε από το κάδρο των δηµόσιων ανακοινώ-
σεων και αυτό είχε συµβολική αξία, αφού, όπως όλα δείχνουν, 
έχει συγκατατεθεί επί της ουσίας, µε κάποιες επιφυλάξεις σε 
σχέση µε την αποτελεσµατικότητα των αποφάσεων για το χρέος.

Η κυβέρνηση αποδέχτηκε ως δυνητικό πεδίο περικοπών 
τους µισθούς και τις συντάξεις, προστατεύοντας κάποια κοινω-
νικά επιδόµατα και τις αµυντικές δυνάµεις. Η αρχική επιλογή 
των έκτακτων µέτρων θα γίνεται, όπως όλα δείχνουν, ερήµην του 
υπουργού Οικονοµικών και οι σχετικές αποφάσεις θα παίρνο-
νται µε προεδρικά διατάγµατα. Στην πορεία θα µπορούν να γί-
νουν διορθώσεις, διαφορετικά τα προσωρινά µέτρα θα γίνονται 
διαρθρωτικά.

Μένουν πολλά να φανούν στην πράξη: κάθε πότε θα ενεργο-
ποιείται ο µηχανισµός, πώς θα καλύπτονται οι «τρύπες», αν θα α-
ποδώσουν όσα ψηφίστηκαν την Κυριακή το βράδυ στη Βουλή 
(ασφαλιστικό-φορολογικό), τι θα αποφέρει η έξοδος στις αγορές 
την οποία υποδεικνύει και ενθαρρύνει το Eurogroup.

Γεγονός όµως είναι ήδη ότι αποφεύγεται το ατύχηµα, διευ-
κολύνεται η χρηµατοδότηση της χώρας που υποφέρει από πι-
στωτική ασφυξία, δίνεται χρόνος στην κυβέρνηση από τους εταί-
ρους που δεσµεύονται στη στήριξη της συνέχισης της ελληνικής 
προσπάθειας. Κάπως έτσι, αίρεται η αβεβαιότητα γύρω από το 
τρίτο ελληνικό πρόγραµµα, υποχωρούν τα σενάρια της χρεοκο-
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πίας, αποδυναµώνονται οι δυνάµεις του Grexit, δηµιουργούνται 
προϋποθέσεις για προσέλκυση επενδύσεων.

Η απόφαση για µια συνολική λύση του ελληνικού προβλή-
µατος, µε όποιες γκρίζες περιοχές και αδύναµα σηµεία, σηµατο-
δοτεί τη βούληση της Ευρωζώνης να διατηρήσει τη συνοχή της 
σε µια συγκυρία φυγόκεντρων τάσεων, εθνικών εγωισµών, έξαρ-
σης του λαϊκισµού, επίδειξης δύναµης της ακροδεξιάς, προσφυ-
γικών διληµµάτων. Εποµένως είναι ένα µήνυµα για περισσότερη 
Ευρώπη την ώρα που το µεγάλο ευρωπαϊκό πολιτικό σχέδιο δο-
κιµάζεται σκληρά. Η βαθύτερη επιδίωξη είναι να κατοχυρώσουν 
έναν τρόπο διατήρησης της δηµοσιονοµικής ισορροπίας στη 
χώρα µας που δεν θα επηρεάζεται από τη συνήθη προεκλογική 
βαβούρα, τον φόβο του πολιτικού κόστους, τις δηµοσκοπικές α-
γωνίες.

Άλλωστε, όπως συνήθως συµβαίνει στις διαπραγµατεύσεις, 
αυτοτελή σηµασία έχει η ατµόσφαιρα. Και µετά τους κραδα-
σµούς που προκάλεσε η έξαλλη αξιοποίηση από την κυβέρνηση 
της υποκλαπείσας συνοµιλίας Τόµσεν-Βελκουλέσκου η ένταση 
αµβλύνθηκε και διαµορφώθηκε κλίµα συνεννόησης και προσέγ-
γισης, µακριά από λογικές ρήξης.

Την έκβαση του παιχνιδιού καθόρισε η βούληση του Βερο-
λίνου να αποφευχθεί ένα καυτό ελληνικό καλοκαίρι που θα θύ-
µιζε το περσινό. Και για να µη φτάσουµε σε αυτή τη θανατηφόρα 
επανάληψη επιδιώχθηκαν οι αµοιβαίες υποχωρήσεις του ανα-
γκαίου συµβιβασµού που βάζει τη χώρα µας σε πολυετή επιτρο-
πεία.

Τίποτα καλό δεν πρόκειται να συµβεί εύκολα. ∆εν µπορεί να 
προβλεφθεί ο κοινωνικός αντίκτυπος των µέτρων και ο κίνδυνος 
έκρηξης της φοροδιαφυγής λόγω της µεγάλης πίεσης που θα α-
σκηθεί σε ελεύθερους επαγγελµατίες και επιχειρήσεις. ∆εν είναι 
καθόλου προφανές ότι θα γίνουν οι αναγκαίες µεταρρυθµίσεις 
(στο κράτος, στο σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης, στις επενδύ-
σεις κ.ο.κ.), ώστε να εκδηλωθεί πραγµατικό επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον και να δηµιουργηθεί απασχόληση. Και δεν είναι αυτονόητο 
ότι θα βγούµε από το γνωστό κρυφτούλι, µε τη µη εφαρµογή και 
την προσπάθεια εξαπάτησης των ελεγκτών, που µε τη σειρά τους 
άλλοτε κλείνουν τα µάτια και άλλοτε αντιδρούν τιµωρητικά.

∆εν χρειάζεται ούτε θριαµβολογία από την πλευρά της κυ-
βέρνησης ούτε πολιτική µικροψυχία από την πλευρά της αντιπο-
λίτευσης. Η αξία της σιωπής είναι διαχρονική και ιδιαίτερα επί-
καιρη σε µέρες διαρκούς ενοχλητικού και αντιπαραγωγικού θο-
ρύβου.

●  Συµφωνώντας µε τη θετική αποτίµηση 
του Κ.Χ. για το χθεσινό Eurogroup προ-
σθέτω απλώς ότι µε βάση το µνηµόνιο ακυ-
ρώνονται µια σειρά από αυταπάτες της Α-
ριστεράς που τόσο κόστισαν, π.χ. ιδιωτικο-
ποιήσεις, ανεξάρτητες αρχές κ.ά. Από χθες, 
για παράδειγµα, προχωρά κανονικά η επέν-
δυση της Χαλκιδικής – Σκουρλέτης-Τσιρώ-
νης τα κατάπιαν όλα. Ποια «µνηµονιακή» 
κυβέρνηση θα το κατάφερνε χωρίς να ανοί-
ξει µύτη; Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι τώρα 
ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να γίνει ο επισπεύδων 
των µέτρων, διαφορετικά θα πρέπει να παίρ-
νει πρόσθετα µέτρα, που θα αποτελούν το 
κόστος της αποτυχίας του. ∆εν ξέρω αν το α-
ντέχει, αν θα δούµε ΣΥΡΙΖΑ σε «νεοφιλε-
λεύθερη» εκδοχή ή θα προτιµήσει εκλογές. 
Τα κόλπα της καθυστέρησης όµως τελείω-
σαν – ο λογαριασµός, και µάλιστα µε αυτό-
µατο τρόπο, θα πηγαίνει στην πόρτα του.
ΥΓ.: Φυσικά δεν ξεχνάµε.
Παντελής Καψής
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●  Χαίροµαι και για το ασφαλές πλαίσιο της 
χθεσινής απόφασης –o Ορέστης Καλογή-
ρου το περιέγραψε ως αµετάκλητη υιοθέ-
τηση της Ελλάδας από το Eurogroup–, κυ-
ρίως όµως χαίροµαι για τις ψύχραιµες, τεκ-
µηριωµένες τοποθετήσεις φίλων που δεν 
φοβούνται να αναγνωρίζουν τα θετικά και 
δεν είναι εγκλωβισµένοι στη λογική της δι-
αρκούς καταγγελίας. Κέρδος για τη χώρα ότι 
η σοβαρότητα και η µετριοπάθεια αντιστέ-
κονται, δεν θα παραδοθούν εύκολα στις µυ-
λόπετρες της πόλωσης, του λαϊκισµού, της 
διαρκούς αναζήτησης προσωπικής δικαίω-
σης… Και βέβαια χαίροµαι διπλά που αυτές 
οι φωνές προέρχονται, όχι πάντοτε αλλά 
πάντως συχνά, από τον δικό µας χώρo. Ορέ-
στης Καλογήρου, Παντελής Καψής, Κώστας 
Χλωµούδης κ.ά.
Άννυ Ποδηµατά

●  Παραµένουµε αισιόδοξοι από άποψη, αλλά σήµερα και από αιτία…
∆ηλαδή ήταν αρνητική η εξέλιξη στο σηµερινό Eurogroup;
Μπορούσε στ’ αλήθεια, υπό την παρούσα κατάσταση, να υπάρξει, σήµερα, µια καλύτερη εξέ-
λιξη;…
Μην αρχίσετε τα «ναιµεναλλάδικα»…
Υπάρχει µια έκφραση στη Χίο γι’ αυτές τις περιπτώσεις: «σκατόψυχοι»…
Ας πάρουµε επιτέλους µια βαθιά ανάσα ανακούφισης µαζί µε ελπίδα και ας αρχίσουµε να δο-
µούµε, σε σοβαρή πολιτική βάση, την προγραµµατική συζήτηση για την Ελλάδα στη µεταµνη-
µονιακή της προσπάθεια…
Η συζήτηση προχθές στη Βουλή ανέδειξε σοβαρό έλλειµµα προγραµµατικής αντιπολίτευσης 
και την τάση για διολίσθηση στον εύκολο λαϊκιστικό λόγο του πρόσφατου αντιµνηµονιακού α-
νορθολογισµού…
Προφανώς και δεν είναι νίκη της κυβέρνησης µετά από ενάµιση χρόνο παλινωδιών. Για πολλά 
πρέπει να απολογηθεί στους ίδιους τους ψηφοφόρους της, αλλά και στο σύνολο των πολι-
τών. Για τις «αυταπάτες», τις «λαθεµένες» προσδοκίες και εκτιµήσεις τους, σε κάθε περίπτωση, 
όµως, για το διχαστικό κλίµα που συνέβαλαν να υπάρξει στον δηµόσιο λόγο τα τελευταία χρό-
νια, µε τις άµετρες και αδίστακτες προσωπικές επιθέσεις σε πολιτικούς αντιπάλους…
Σίγουρα όµως η σηµερινή εξέλιξη αποτελεί µια ανάσα για τη χώρα, µια και αποφεύγει τα χει-
ρότερα… Αυτό δεν σηµαίνει ότι λύσαµε τα προβλήµατα. Θέλει πολλή και υπεύθυνη δουλειά 
από ανθρώπους και συλλογικότητες µε αίσθηση του κοινωνικού και εθνικού καθήκοντος…
Κωνσταντίνος Χλωµούδης, οικονοµολόγος, καθηγητής στο Τµήµα Ναυτιλιακών Σπουδών 
του Πανεπιστηµίου Πειραιά
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Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ

Ο Μ. Σαπέν 
άπλωσε τα ξερά του
Ο Γάλλος υπουργός Οικονοµικών Μισέλ Σαπέν 
παραδέχτηκε, επιτέλους, ότι συµπεριφέρθηκε α-
νάρµοστα σε βάρος δηµοσιογράφου τον Γενάρη 
του 2015. Αφού είχε δύο φορές διαψεύσει ότι 
είχε επιδείξει οποιαδήποτε επιλήψιµη συµπερι-
φορά, ο Σαπέν ζήτησε τελικά συγνώµη, επιµένο-
ντας ότι το περιστατικό, το οποίο έχει γίνει γνω-
στό ως «knickergate», δεν θα πρέπει να «συγχέ-
εται µε τη σοβαρότητα της παρενόχλησης ή της 
σεξουαλικής επίθεσης». Οι κατηγορίες διατυπώ-
θηκαν σε ένα βιβλίο µε τίτλο «L’ Elysée off», που 
κυκλοφόρησε τον Απρίλιο, στο οποίο δύο δηµο-
σιογράφοι τον κατηγορούν ότι «τράβηξε το λά-
στιχο του εσωρούχου» µιας δηµοσιογράφου στη 
διάρκεια του οικονοµικού φόρουµ του Νταβός. 
Ο Σαπέν εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία υπο-
γραµµίζει πως «οι παρούσες περιστάσεις» της υπόθεσης Μποπέν τον «αναγκάζουν να 
δώσει, µε πλήρη διαφάνεια, τις απαραίτητες διευκρινίσεις» για τα γεγονότα που του προ-
σάπτονται. «Στη διάρκεια ενός ταξιδιού τον Ιανουάριο του 2015 στο Νταβός, εν µέσω πε-
ρίπου είκοσι ανθρώπων, έκανα σε µια δηµοσιογράφο µια παρατήρηση για την ενδυµα-
τολογική της εµφάνιση βάζοντας το χέρι µου στην πλάτη της. ∆εν υπήρχε στη στάση µου 
καµία επιθετική ή σεξιστική βούληση, αλλά και µόνο το γεγονός ότι προσέβαλα το συ-
γκεκριµένο πρόσωπο δείχνει πως αυτά τα λόγια και αυτή η χειρονοµία ήταν ανάρµοστα, 
και λυπήθηκα γι’ αυτό και εξακολουθώ να λυπάµαι» αναφέρει ο υπουργός. «Στη διάρκεια 
των επόµενων λεπτών η δηµοσιογράφος ζήτησε να µε δει προσωπικά για να µου εκφρά-
σει την αγανάκτησή της. Φυσικά της εξέφρασα την ειλικρινή µου συγνώµη» προσθέτει ο 
Σαπέν. 

Σύµφωνα µε τους δηµοσιογράφους Στεφανί Μαρτό και Αζίζ Ζεµπουρί, συγγραφείς 
του βιβλίου «L’ Elysée off», ο υπουργός, βλέποντας µια δηµοσιογράφο να σκύβει για να 
πάρει από κάτω ένα στιλό, «δεν µπορεί να κρατήσει το χέρι του, µουρµουρίζοντας “α, µα 
τι µου δείχνετε εδώ δα;”, και […] πιάνει το λάστιχο του εσωρούχου της δηµοσιογράφου 
που φοράει χαµηλοκάβαλο παντελόνι». Το επεισόδιο αυτό αναφέρθηκε, µε διαφορετικό 
τρόπο και χωρίς να κατονοµάζει τον Σαπέν, σε ένα άρθρο που υπέγραψαν 40 γυναίκες δη-
µοσιογράφοι-συντάκτριες του πολιτικού ρεπορτάζ, το οποίο δηµοσιεύτηκε τον Μάιο του 
2015. Σύµφωνα µε µία από τις συντάκτριες του άρθρου που φέρει τον τίτλο «Κάτω τα ξερά 
σας» (Bas les pattes), ο Σαπέν είχε «αγγίξει» τη δηµοσιογράφο «χαµηλά στην πλάτη».

Συµβαίνουν και στη Γαλλία
Ε, δεν παρακάµπτεται µόνο στη µνηµονιακή 
Ελλάδα η Βουλή όταν τα πράγµατα σκουραί-
νουν. Η εργασιακή µεταρρύθµιση που συ-
γκλονίζει τη Γαλλία δεν θα εγκριθεί από την 
Εθνοσυνέλευση αλλά θα περάσει µε διά-
ταγµα. Οι αλλαγές στα εργασιακά που προω-
θεί ο Γάλλος Πρόεδρος Ολάντ γέννησαν το 
κίνηµα Nuit Debout (Αγρυπνία), ενώ πρό-
ταση µοµφής κατέθεσε η αντιπολίτευση. Για 
να αποφευχθεί το ενδεχόµενο ανταρσίας ε-
ναντίον της µεταρρύθµισης ακόµη και από το 
εσωτερικό του κυβερνώντος Σοσιαλιστικού 
Κόµµατος –περίπου 30 βουλευτές δεν ήθε-
λαν να υπερψηφίσουν– η έκτακτη συνεδρί-
αση του υπουργικού συµβουλίου κατέφυγε 
στο αµφιλεγόµενο Άρθρο 49.3 του Συντάγ-
µατος της Γαλλίας που επιτρέπει στην κυβέρ-
νηση να παρακάµψει την Εθνοσυνέλευση. 
Πολύ οικεία µάς είναι όλα αυτά.

Ο Γκρίλο στα πάνω του
Μα είναι δυνατόν να απειλείται ο Ρέντσι από τον Γκρίλο; 
Αυτό δείχνει η φωτογραφία της στιγµής. Το Κίνηµα 
Πέντε Αστέρων (M5S) του Μπέπε Γκρίλο ξεπέρασε το 
∆ηµοκρατικό Κόµµα (PD) του πρωθυπουργού της Ιτα-
λίας Ματέο Ρέντσι και κατατάσσεται στην πρώτη θέση, 
ενόψει των κρίσιµων τοπικών εκλογών του επόµενου 
µήνα, σύµφωνα µε δηµοσκόπηση της εταιρείας Index 
Research, η οποία έγινε για λογαριασµό της εκποµπής 
«Piazzapulita» του τηλεοπτικού δικτύου LA7. Σύµφωνα 
µε τη µέτρηση, το 28,4% των Ιταλών ψηφοφόρων θα ψή-
φιζε το M5S εάν διεξάγονταν σήµερα εθνικές εκλογές, 
ενώ το 28% θα ψήφιζε το PD. Αυτή ήταν η πρώτη δηµο-
σκόπηση που φέρει το Κίνηµα Πέντε Αστέρων να προη-
γείται των ∆ηµοκρατικών, που περνούν δύσκολα το τε-
λευταίο διάστηµα λόγω περιοριστικής πολιτικής αλλά 
και σκανδάλων.

Αριστερό µέτωπο
Οι Ευρωσοσιαλιστές τους έ-
σπρωχναν προς το κέντρο 
(όπως τον ΣΥΡΙΖΑ) αλλά εκεί-
νοι κοιτάζουν αριστερότερα. Οι 
Podemos συµµαχούν µε την Ε-
νωµένη Αριστερά για τις επανα-
ληπτικές βουλευτικές εκλογές 
της 26ης Ιουνίου στην Ισπανία. 
Το κόµµα που τάσσεται κατά της 
λιτότητας συµµαχεί µε τον βα-
σικό του ανταγωνιστή στον χώρο 
της Αριστεράς, την Izquierda 
Unida (IU – Ενωµένη Αριστερά), 
καθώς επιδιώκουν από κοινού 
«να κερδίσουν ξανά τη χώρα για 
λογαριασµό των λαϊκών τάξεων», 
όπως έγραψε η εφηµερίδα «El 
Pais». Οι Podemos, που ιδρύθη-
καν το 2014, και η Ενωµένη Αρι-
στερά, διάδοχος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος της Ισπανίας, 
χαρακτηρίζουν ήδη ιστορική την 
«προ-συµφωνία» στην οποία κα-
τέληξαν το βράδυ της ∆ευτέρας.
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Το Τµήµα Πληροφορικής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών διοργανώνει, µε σταθερή επιτυχία από το
ακαδηµαϊκό έτος 1993-94, Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) στα Πληροφοριακά Συστήµατα
(Tµήµα πλήρους φοίτησης). Το ΠΜΣ οδηγεί στην απόκτηση Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης στα
Πληροφοριακά Συστήµατα. Το ΠΜΣ είναι δυναµικό και σύγχρονο και αποσκοπεί στην εκπαίδευση εξειδι-
κευµένων επιστηµόνων, ικανών να καλύψουν επαρκώς τις αυξηµένες ανάγκες επιχειρήσεων και οργανισµών
στο πεδίο του σχεδιασµού, της υλοποίησης και της διαχείρισης των Πληροφοριακών Συστηµάτων.

Στο ΠΜΣ µπορούν να υποβάλλουν αίτηση απόφοιτοι ή τελειόφοιτοι Τµηµάτων Πληροφορικής, Επιστήµης
Υπολογιστών, Μηχανικών Υπολογιστών, Οικονοµικών, ∆ιοικητικών ή Θετικών Επιστηµών, Πολυτεχνικών Σχολών,
Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, Αστυνοµικών Ακαδηµιών ή άλλων ισότιµων σχολών της
ηµεδαπής ή αλλοδαπής, καθώς επίσης και απόφοιτοι Τµηµάτων ΤΕΙ Πληροφορικής ή συναφών µε αυτά.

Το ΠΜΣ διαρκεί τρία ακαδηµαϊκά εξάµηνα (15 µήνες). Στα δύο πρώτα εξάµηνα διδάσκονται τα µαθήµατα
και στο τρίτο εξάµηνο οι φοιτητές παρακολουθούν το Σεµινάριο Τεχνολογίας και ∆ιοίκησης Πληροφοριακών
Συστηµάτων και εκπονούν τη µεταπτυχιακή τους διατριβή. Για την επιτυχή ολοκλήρωση του ΠΜΣ απαιτείται
επιτυχής παρακολούθηση 11 µαθηµάτων, τα οποία οδηγούν στις εξής εξειδικεύσεις:

1. Ασφάλεια Πληροφοριών και Συστηµάτων
2. ∆ικτυοκεντρικά και ∆ιάχυτα Πληροφοριακά Συστήµατα
3. Επιχειρησιακά Πληροφοριακά Συστήµατα
4. Πληροφοριακά Συστήµατα Μεγάλης Κλίµακας
5. Συστήµατα διαχείρισης γνώσης
6. Τεχνολογία Λογισµικού και Ανάπτυξη Πληροφοριακών Συστηµάτων

Υπάρχει πρόβλεψη για χορήγηση υποτροφιών εισαγωγής αριστούχων, καθώς και υποτροφιών επίδοσης
οι οποίες µπορεί να καλύψουν έως και το 100% των διδάκτρων.

Η υποβολή υποψηφιοτήτων θα γίνει από 4 Απριλίου έως 10 Ιουνίου 2016. Πληροφορίες: Άννα Παπάζογλου,
postgrad@aueb.gr, ∆ευτέρα - Παρασκευή 10:00 - 13:00, τηλ. 210.820.36.43, www.mscis.cs.aueb.gr
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συνέντευξη

Σ
κληρή κριτική στις «θριαµβολογίες» της 
κυβέρνησης σχετικά µε την απόφαση 
του Eurogroup της περασµένης ∆ευ-
τέρας ασκεί ο γραµµατέας της Π.Ε. της 
Ν∆ και βουλευτής Ηρακλείου του κόµ-

µατος Λευτέρης Αυγενάκης, υπογραµµίζοντας πα-
ράλληλα την αναγκαιότητα προσφυγής σε εκλο-
γές, ώστε να υπάρξει η αναπτυξιακή ώθηση που 
χρειάζεται η χώρα.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε τα συµπε-
ράσµατά σας από τη συζήτηση και ψηφοφορία 
στη Βουλή του ασφαλιστικού νοµοσχεδίου…
Όλοι είδαµε ότι είχαµε µια συζήτηση χωρίς ουσία 
και το χειρότερο είναι ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ έχει µετατρέψει τη Βουλή σε ένα όργανο 
τυφλής ψήφισης νόµων. Η σηµερινή κυβέρνηση 
έχει κάνει κατάχρηση της θεσµικής δυνατότητας 
ψήφισης νόµων µε τη διαδικασία του κατεπείγο-
ντος. ∆υστυχώς, το µόνο που είχαµε ήταν η φλυα-
ρία των κυβερνητικών βουλευτών και βροχή από 
τροπολογίες. Αυτό επιζητεί η κυβέρνηση: κανένας 
γόνιµος διάλογος πάνω στα θέµατα του ασφαλιστι-
κού, καµία πρόταση, καµία ουσιαστική συζήτηση.

Γιατί η Ν∆ καταψήφισε το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο, δεδοµένου ότι είχε υπερψηφίσει τη 
συµφωνία της κυβέρνησης µε τους δανειστές 
του περασµένου καλοκαιριού;
Το νοµοσχέδιο που έφερε η κυβέρνηση προς συ-
ζήτηση δεν είχε καµία σχέση µε αυτό που έχει α-
νάγκη η χώρα για να βγει από την κρίση. Πέρυσι το 
καλοκαίρι η Ν∆ ψήφισε την παραµονή της χώρας 
στο ευρώ και στην Ε.Ε. Το ασφαλιστικό που ψη-
φίστηκε την περασµένη Κυριακή είναι ο λογαρια-
σµός της προσωπικής αναξιοπιστίας Τσίπρα. Και 
θα το δείτε ότι δεν έχει εξασφαλιστεί η βιωσιµό-
τητα του ασφαλιστικού και στο µέλλον θα έχουµε 
ξανά πρόβληµα.

Η κυβερνητική πλειοψηφία στη Βουλή φά-
νηκε αρραγής και σε αυτή την ψηφοφορία. Θε-
ωρείτε ότι αυτό µπορεί να συνεχιστεί και στο 
µέλλον;
Θεωρώ ότι έχει τόσο πολύ υπερβεί κάθε όριο ψέ-
µατος και αναξιοπιστίας ο κ. Τσίπρας, που µπο-
ρεί, πλέον, να φέρει στη Βουλή οτιδήποτε και η 
Κοινοβουλευτική του Οµάδα να το ψηφίσει αβία-
στα. ∆εν έχουν κανέναν απολύτως δισταγµό, κα-
νέναν απολύτως φραγµό. Το µόνο που θέλουν 
είναι µε κάθε µέσο να κρατηθούν στην εξουσία. 
Όµως πολύ σύντοµα, υπό το βάρος της ωµής δια-
κυβέρνησης και της κοινωνικής κατακραυγής, θα 
αναγκαστούν να την εγκαταλείψουν. Η ζηµιά που 
έχουν κάνει είναι πολύ µεγάλη και µε τον χρόνο 
γίνεται ακόµη µεγαλύτερη.

Ποιο το σχόλιό σας για τις αποφάσεις του 
Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας;
∆εν αντιλαµβάνοµαι γιατί πανηγυρίζει η κυβέρ-
νηση. Από τη µια γλίτωσε τα προληπτικά µέτρα, 
αλλά από την άλλη βάζει ισοβίως στον «αυτόµατο 
κόφτη» µισθούς και συντάξεις. Μια προσεκτική α-
νάγνωση της ανακοίνωσης του Eurogroup δεν ε-
πιτρέπει θριαµβολογίες, το αντίθετο µάλιστα, διότι 
δεν θα παρθεί καµία ουσιαστική απόφαση πριν 
από το 2018 και χωρίς να έχει επιβεβαιωθεί τότε 
η πιστή εφαρµογή του προγράµµατος. Να σηµει-
ωθεί ότι το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας έχει ήδη 
περικοπεί από το 2012 και µάλιστα κατά 130 δισ. 

Η συντριπτική πλειοψηφία 
των Ελλήνων έχει 
συνειδητοποιήσει ότι η 
κυβέρνηση Τσίπρα είναι µια 
κυβέρνηση βουτηγµένη στο 
ψέµα, στην ανυποληψία και 
στην τραγική αποτυχία και 
ως Ν∆ ζητάµε εκλογές για 
να βάλουµε ένα τέλος στον 
διασυρµό της πατρίδας µας.

νειδητοποιήσει ότι η κυβέρνηση Τσίπρα είναι µια 
κυβέρνηση βουτηγµένη στο ψέµα, στην ανυπολη-
ψία και στην τραγική αποτυχία και ως Ν∆ ζητάµε 
εκλογές για να βάλουµε ένα τέλος στον διασυρµό 
της πατρίδας µας. Η κρίση και η ανεργία αντιµε-
τωπίζονται πρωτίστως µε εµπιστοσύνη στην ιδι-
ωτική πρωτοβουλία, φιλικό περιβάλλον για τις ε-
πενδύσεις, λιγότερους, όχι περισσότερους, φόρους 
και χαµηλότερες δηµόσιες δαπάνες, οι οποίες δεν 
µπορούν να έρθουν από µια κυβέρνηση που αντι-
µετωπίζει µε αλλεργία ό,τι δηµιουργεί ανάπτυξη 
και νέες δουλειές.

Η κυβέρνηση σας κατηγορεί ότι ζητάτε εκλογές 
χωρίς να έχετε εναλλακτική πρόταση για την 
έξοδο της χώρας από την κρίση. Τι απαντάτε;
Κατηγορούν οι φορείς της πιο χυδαίας εξαπάτη-
σης που έχει γίνει ποτέ σε βάρος του ελληνικού 
λαού, αυτοί που µιλούσαν για «σκίσιµο των µνη-
µονίων» και για κατάργηση «µε έναν νόµο και 
ένα άρθρο». Η εναλλακτική µας πρόταση είναι η 
συµφωνία αλήθειας µε τους πολίτες που βασί-
ζεται σε µια πολιτική συνολικής ανόρθωσης της 
χώρας που θα ξεπερνά την επίτευξη στενών τε-
χνοκρατικών στόχων. Μια πολιτική που βασίζεται 
στη µείωση των κρατικών δαπανών, στη µείωση 
των φόρων µε σταθερό φορολογικό πλαίσιο και 
βέβαια στη διευκόλυνση και προσέλκυση επεν-
δύσεων. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξέρει πώς να 
δηµιουργήσει την αναπτυξιακή ώθηση που έχει 
ανάγκη η Ελλάδα. Ο κ. Τσίπρας είναι ανίκανος να 
φέρει έστω και 1 ευρώ επένδυσης στην Ελλάδα.

Ως νέος γραµµατέας της Π.Ε. της Ν∆, ποιες 
είναι οι βασικές προτεραιότητές σας;
Βασική µου προτεραιότητα είναι η Πολιτική Ε-
πιτροπή να αποτελέσει ένα όργανο σύνθεσης α-
πόψεων, θέσεων και αντιλήψεων που θα δηµι-
ουργεί τις κατευθυντήριες αρχές του κοµµατικού 
προγραµµατισµού και όχι έναν παραγκωνισµένο 
κοµµατικό θεσµό νοµιµοποίησης προειληµµένων 
αποφάσεων. Επίσης, στόχος µου είναι να δηµιουρ-
γήσουµε ένα αναβαθµισµένο µοντέλο λειτουργίας 
στο κόµµα µας και βέβαια βασική µας προτεραι-
ότητα είναι η Ν∆ να αναπνεύσει µέσα από το ά-
νοιγµα στην κοινωνία, στους νέους, στους επι-
στήµονες, στην παραγωγική Ελλάδα, και να φέ-
ρουµε στη Ν∆ όλους όσοι µας γύρισαν την πλάτη 
στο παρελθόν. Η Ν∆ της επόµενης µέρας θα α-
ποτελεί έναν πολιτικό µηχανισµό παραγωγής πο-
λιτικής. ∆ουλειά σκληρή, καθηµερινή, χωρίς πα-
ραγοντισµούς.

Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο παράγοντας που θα 
επιτρέψει στη Ν∆ να αποκτήσει νέα ισχυρή δυ-
ναµική προς την εξουσία, όποτε κι αν γίνουν ε-
κλογές;
Θεωρώ ότι υπάρχει όχι µια στρατηγική επιλογή, 
αλλά ηθική και πατριωτική αναγκαιότητα και αυτή 
είναι η συµφωνία αλήθειας µε τους πολίτες, όπως 
έχει επισηµάνει και ο πρόεδρός µας και αυριανός 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Θέλουµε 
από κοινού µε όλους τους Έλληνες να διασχίσουµε 
έναν όχι εύκολο δρόµο, που θα στηρίζεται όµως 
στη δύναµη της αλήθειας και της συλλογικής αυ-
τογνωσίας. Πρέπει να θεραπεύσουµε την παντελή 
έλλειψη εµπιστοσύνης στη σχέση πολιτικού συ-
στήµατος - πολιτών, γι’ αυτό είπαµε ότι οδηγός µας 
στο εξής είναι η αξιοπιστία, ο τεκµηριωµένος και 
συνετός πολιτικός λόγος.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Προσεκτική ανάγνωση της 
ανακοίνωσης του Eurogroup 
δεν επιτρέπει θριαµβολογίες»

Λευτέρης Αυγενάκης, γραµµατέας της Π.Ε. της Ν∆, 
βουλευτής Ηρακλείου

ευρώ. Επίσης, έρχονται µέχρι τις 24 Μαΐου πρό-
σθετοι έµµεσοι φόροι 1,8 δισ. ευρώ, ανεβάζοντας 
το ύψος των συνολικών µέτρων στα 9 δισ. ευρώ 
από το καλοκαίρι.

Πώς κρίνετε συνολικά τη διαχείριση της δια-
πραγµάτευσης µε τους δανειστές από την κυ-
βέρνηση και τι περιµένετε από δω και πέρα;
Η πραγµατικότητα είναι ότι η κυβέρνηση αγνοεί 
τι σηµαίνει διαπραγµάτευση. Ακόµη περισσότερο 
αγνοεί τι σηµαίνει επικερδής διαπραγµάτευση. Η 
κυβέρνηση τη συγχέει, ακόµη και σήµερα, µε την 
αντιπαράθεση και τη σύγκρουση. Είχαν την πεποί-
θηση ότι θα συντρίψουν όλη την Ευρώπη και θα 
πάρουν τα πάντα. Σε µια διαπραγµάτευση κερδί-
ζεις και χάνεις πράγµατα. Σε µια σύγκρουση, όταν 
δεν έχεις δυνάµεις, συνθλίβεσαι. Αυτό έκανε ο κ. 
Τσίπρας και στο τέλος τα έριξε στις σκοτεινές δυ-
νάµεις που τάχα τον πολέµησαν. ∆εν µπορούµε 
να περιµένουµε τίποτα από µια ανίκανη, φοβική 
και ανεπαρκή κυβέρνηση που έχει αυταπάτες και 
παραισθήσεις.

Ο πρόεδρος της Ν∆ ζήτησε εκλογές. Για ποιον 
λόγο; Θεωρείτε µήπως ότι η κυβέρνηση σκέ-
φτεται νέα πρόωρη προσφυγή στις κάλπες;
Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων έχει συ-
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άρθρο

Η πολυσυζητηµένη ανασυγκρότηση του ενδι-
άµεσου χώρου φαίνεται πλέον καθαρά να 
προσκρούει αφενός στις κοµµατικές σκο-
πιµότητες και µονοµέρειες και αφετέρου 
στην πλειάδα των ηγετίσκων που για άλλη 

µια φορά πέφτουν θύµατα της υπερχειλίζουσας φιλοδοξίας 
και των ανοµολόγητων επιδιώξεών τους.

Ο χώρος αυτός ή θα θεµελιωθεί εκ του µηδενός ή δεν θα 
υπάρξει ποτέ. Η συγχώνευση των υπαρχόντων σχηµάτων σε 
καµία περίπτωση δεν συνιστά πολιτική, ιδεολογική και προ-
γραµµατική ανασύνθεση της κεντροαριστεράς, της προοδευ-
τικής παράταξης, του µεταρρυθµιστικού κέντρου. Απλώς θα 
είναι µια συµπόρευση απαξιωµένων δυνάµεων µε µειωµένη 
πολιτική εµβέλεια.

Το κενό που έχει προκληθεί έπειτα από την καταβαρά-
θρωση του ΠΑΣΟΚ θέτει καίρια ερωτήµατα ως προς τη δυνα-
τότητα να υπάρξουν πρωτοβουλίες για τη δηµιουργία ισχυρού 
και ανθεκτικού εναλλακτικού πόλου. Το σκηνικό που έχει α-
ναδυθεί δείχνει ότι οι δυνάµεις του νέου δικοµµατισµού εµ-

φανίζουν ανθεκτικότητα και ισχυρές τάσεις συσπείρωσης. Η 
αισθητή µείωση της απήχησης του ΣΥΡΙΖΑ λόγω των ανερ-
µάτιστων κυβερνητικών πολιτικών του δεν σηµαίνει πλήρη υ-
ποχώρηση. Η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στην ηγε-
σία της Ν∆ έχει ισχυροποιήσει τον κεντροδεξιό χώρο.

Ως εκ τούτου, τα νέα δεδοµένα που έχουν δηµιουργηθεί 
διαµορφώνουν ένα νέο τοπίο, δυσχεραίνοντας περαιτέρω τις 
όποιες πρωτοβουλίες µπορούν να αναπτυχθούν στην κατα-
κερµατισµένη και αφυδατωµένη κεντροαριστερά. Η προσπά-
θεια της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης αυτοπεριορίζεται στην 
επιµονή της κ. Γεννηµατά να ηγηθεί ενός εγχειρήµατος το 
οποίο την υπερβαίνει.

Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι η προγραµµατισµένη 
για το ερχόµενο Σαββατοκύριακο προγραµµατική συνδιά-
σκεψη δεν βρήκε στοιχειώδη ανταπόκριση. Στην πραγµατι-
κότητα, θα είναι µια συνάθροιση απονεκρωµένων κοµµατι-
κών µηχανισµών. ∆εν ενέχει τις στοιχειώδεις προϋποθέσεις 
προκειµένου να συγχρονίσουν τα βήµατά τους οι διάσπαρτες 
προοδευτικές δυνάµεις. Ούτε µπορεί να αποτελέσει το πρό-
πλασµα για τη διαµόρφωση νέων σχέσεων στον κεντροαρι-
στερό χώρο.

Η κοινή επιτροπή που έχει συσταθεί από ΠΑΣΟΚ, 
∆ΗΜΑΡ, Κινήσεις Πολιτών και Ποτάµι είναι µειωµένης πο-
λιτικής αξίας εξαιτίας των αντιτιθέµενων επιδιώξεων των δύο 
κοµµατικών ηγεσιών. Οι συζητήσεις είναι χρήσιµες και απα-
ραίτητες, αρκεί να µην είναι ατέρµονες θεωρητικές αναζη-
τήσεις και να µην καταλήγουν σε σχέδια επί χάρτου. Οι η-
γετικές φιλοδοξίες και η επιµονή στις γνωστές µονοµέρειες 
στέκονται τροχοπέδη στην ανασύνθεση της ευρύτερης προ-
οδευτικής παράταξης. Η έλλειψη µιας ηγετικής προσωπικό-

τητας δυσχεραίνει περαιτέρω το έργο. Έτσι, µια ρεαλιστική 
λύση θα ήταν να αναπτυχθούν πρωτοβουλίες που δεν θα προ-
κύπτουν από κοµµατικές υποδείξεις και θα αποσκοπούν στη 
συγκρότηση µιας νέας πολιτικής έκφρασης. Προϋπόθεση βέ-
βαια για κάτι τέτοιο είναι να βγουν στο προσκήνιο νέες δυνά-
µεις, οι οποίες θα είναι φορείς νέων ιδεών.

Αναζητούνται, λοιπόν, ηγετική προσωπικότητα, νέες δυ-
νάµεις, νέες ιδέες.

*O Λεωνίδας Γρηγοράκος είναι βουλευτής Λακωνίας.

 TΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ*

ΑΝΑΖΗΤΕΙΤΑΙ ΗΓΕΤΗΣ

H ANTIPOLLUTION ΑΝΕ, από τη στιγµή 
της ανάθεσης των υπηρεσιών προστα-
σίας θαλάσσιου περιβάλλοντος από την 

Κ/Ξ HELLENIC TUGS, η οποία σε εκτέλεση 
σχετικής σύµβασης µε τον ΟΛΠ ανέλαβε απο-
κλειστικά τις εργασίες διάσωσης του το Ε/Γ 
– Ο/Γ ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΝΟΥ, στο οποίο την Τρίτη 
26/4/2016 υπήρξε εισροή υδάτων, µε αποτέλε-
σµα το πλοίο να πάρει κλίση.
Η µακρόχρονη εµπειρία µας, το εξειδικευµέ-

νο προσωπικό µας, ο άρτιος εξοπλισµός και 
τα σύγχρονα θαλάσσια µέσα της εταιρείας µας, 
ετέθησαν άµεσα στην διάθεση της Κ/Ξ, για την 
έγκαιρη αντιµετώπιση τυχόν συµβάντος θα-
λάσσιας ρύπανσης από πετρελαιοειδή και την 
προστασία της θαλάσσιας περιοχής του λιµένος.
Οι εργασίες διάσωσης και σταθεροποίησης 
του πλοίου ολοκληρώθηκαν επιτυχώς στις 
29/4/2016.
https://vimeo.com/164383894 

ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Η Ε.Π.Α ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε., στο πλαί-
σιο ενηµέρωσης των πελατών της και 
όσων ενδιαφέρονται να συνδεθούν µε 

το δίκτυο φυσικού αερίου, επιθυµεί να πλη-
ροφορήσει για τις υποχρεώσεις και τα δικαι-
ώµατά των πελατών τα οποία απορρέουν από 
τη σύµβαση σύνδεσης.
Η Ε.Π.Α ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε., µετά την σύνα-
ψη της εκάστοτε σύµβασης για σύνδεση µε το 
δίκτυο φ.α., έχει την υποχρέωση να ολοκλη-
ρώσει το σηµείο παροχής, στο συντοµότερο 
δυνατό χρόνο (όπως αυτός ορίζεται από τους 
Γενικούς Όρους Συναλλαγών).
Ο πελάτης από την πλευρά του, έχει την υπο-
χρέωση να κατασκευάσει  την εσωτερική του 
εγκατάσταση (δηλ. το τµήµα µετά το ερµάριο 
του µετρητή) και να την ολοκληρώσει, εντός 
60 ηµερών µετά τις εν λόγω εργασίες αρµοδι-
ότητάς Ε.Π.Α. Η επιλογή των επαγγελµατιών, 
εγκαταστατών, µηχανικών και πιστοποιηµέ-
νων τεχνικών που θα κατασκευάσουν την 
εσωτερική  εγκατάσταση, γίνεται  µε αποκλει-
στική ευθύνη του πελάτη.
Ταυτόχρονα µε την σύµβαση που υπογράφει 
ο πελάτης, µας γνωστοποιούνται µε δική του  
συναίνεση, τα προσωπικά του στοιχεία καθώς 
και τηλέφωνα επικοινωνίας.
Βάσει του Ν2472/1997 περί «προστασίας δε-

δοµένων προσωπικού χαρακτήρα», η εταιρία 
µας διατηρεί τα στοιχεία αυτά στα αρχεία της 
για εταιρικούς και µόνο σκοπούς, οι οποίοι 
απορρέουν από τη σύµβαση που έχει υπο-
γράψει ο εκάστοτε πελάτης και τους Γενικούς 
Όρους Συναλλαγών (Γ.Ο.Σ.).
Για κανένα λόγο πέραν αυτών που αφορούν 
τους σκοπούς της εταιρίας, (όπως αυτοί ανα-
φέρονται στους παρόντες Γ.Ο.Σ.) τα στοιχεία 
αυτά δεν ανακοινώνονται σε τρίτους.
Σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο 
οι πελάτες µας δεχτούν  οχλήσεις από τρί-
τους για θέµατα που δεν σχετίζονται µε όσα 
έχουµε προαναφέρει, τους καλούµε να 
επικοινωνήσουν εφόσον το επιθυµούν µε 
την Ε.Π.Α. και συγκεκριµένα στα τηλέφωνα 
2310/584-147, 2310/584-157 & 2310/584-
155.
Με γνώµονα την αρτιότερη και αποδοτικότε-
ρη συνεργασία µεταξύ Ε.Π.Α. και πελατών, 
φροντίζουµε να βελτιώνουµε συνεχώς τις 
παρεχόµενες υπηρεσίες µας προστατεύοντας 
µε κάθε δυνατό µέσο τα δικαιώµατα των πε-
λατών µας.
   
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
Ε.Π.Α. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ A.E.

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η

Μια ρεαλιστική λύση θα ήταν να 
αναπτυχθούν πρωτοβουλίες που δεν θα 
προκύπτουν από κοµµατικές υποδείξεις 
και θα αποσκοπούν στη συγκρότηση µιας 
νέας πολιτικής έκφρασης. Προϋπόθεση 
βέβαια για κάτι τέτοιο είναι να βγουν στο 
προσκήνιο νέες δυνάµεις, οι οποίες θα είναι 
φορείς νέων ιδεών.
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συνέντευξη

Η κυβέρνηση κέρδισε µια αβέβαιη και 
γενικόλογη ρύθµιση σχετικά µε το χρέος 
για το τέλος του προγράµµατος, δηλαδή 
το 2018, µε τους δανειστές να αποκλείουν 
κατηγορηµατικά το κούρεµα. Έχουµε 
παρακολουθήσει ξανά στο παρελθόν τέτοιου 
είδους δεσµεύσεις από τους δανειστές,  
οι οποίες εντέλει έγιναν καπνός.

σιονοµική προσαρµογή έπεται ένας δεύτερος γύρος µέτρων και 
φόρων που θα ανεβάσει τον λογαριασµό στα επίπεδα των 9 δισ. 
ευρώ. Υπό τη διαρκή απειλή της µη ολοκλήρωσης της αξιολόγη-
σης, η ψήφιση του νόµου αλλά και οι αποφάσεις του Eurogroup 
µπορεί να λυτρώνουν προσωρινά την κυβέρνηση και να δηµι-
ουργούν προσδοκίες, ωστόσο φοβάµαι πως τα αρνητικά αποτελέ-
σµατα σύντοµα θα την αγχώσουν ξανά, αφού οι τρέχουσες και οι 
επιπλέον υποχρεώσεις δεν θα µπορούν να πληρωθούν ούτε από 
τους συνεπείς φορολογούµενους ούτε από τις υγιείς επιχειρήσεις.

Θεωρείτε ότι τα προαπαιτούµενα που οι εταίροι και δανειστές 
της χώρας θέτουν προκειµένου να συζητηθεί το δηµόσιο χρέος 
της χώρας είναι εφαρµόσιµα;
Η κυβέρνηση κέρδισε µια αβέβαιη και γενικόλογη ρύθµιση σχε-
τικά µε το χρέος για το τέλος του προγράµµατος, δηλαδή το 2018, 
µε τους δανειστές να αποκλείουν κατηγορηµατικά το κούρεµα. 
Έχουµε παρακολουθήσει ξανά στο παρελθόν τέτοιου είδους δε-
σµεύσεις από τους δανειστές, οι οποίες εντέλει έγιναν καπνός. Το 
µόνο βέβαιο είναι ότι όταν εντέλει επιτευχθεί, στις 24 Μαΐου, η πο-
λυπόθητη «εαρινή συµφωνία», οι µικροµεσαίοι θα κληθούµε να 
πληρώσουµε πολύ ακριβό τίµηµα για να την παρακολουθήσουµε.

Σε ποια κατάσταση βρίσκεται ο εµπορικός κόσµος της χώρας 
µετά από έξι χρόνια µνηµονίων και λιτότητας;
Τουλάχιστον δραµατική µπορώ να χαρακτηρίσω την κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται ο εµπορικός κόσµος της χώρας τα τελευ-
ταία χρόνια, ιδίως µετά την επιβολή των capital controls. Για τους 
µικροµεσαίους της αγοράς, η παρατεταµένη αστάθεια δεν επιτρέ-
πει τη σταθεροποίηση της οικονοµίας. Μας έχει βυθίσει σε µια ε-
πενδυτική αδράνεια και έχει επιτείνει το αρνητικό κλίµα. Ενδει-
κτικά αναφέρω ότι ο τζίρος του λιανεµπορίου τον ∆εκέµβριο του 
2015 ανήλθε στα 3,22 δισ. ευρώ, όταν το 2009 ήταν 5,6 δισ. ευρώ, 
δηλαδή µιλάµε για µια µείωση ύψους 42% και µια ακόµη ετήσια 
µείωση 8%. Μόνο αυτό αρκεί για να αναλογιστείτε τις συνέπειες 
σε επίπεδο µισθών, απασχολούµενου προσωπικού και λουκέτων.

Θεωρείτε ότι υπάρχει τρόπος εξόδου της χώρας από την κρίση;
Αλίµονο αν θεωρούσαµε ότι δεν υπάρχει τρόπος εξόδου της χώρας 
από την κρίση. Αλίµονο αν ξηµέρωνε µια µέρα χωρίς ελπίδες. Λύ-
σεις και τρόποι υπάρχουν, αρκεί το πολιτικό σύστηµα της χώρας 
να συναισθανθεί την κρισιµότητα της κατάστασης στην οποία βρι-
σκόµαστε τα τελευταία έξι χρόνια και να κυριαρχήσουν η εθνική 
οµοψυχία και η εθνική στρατηγική.

Το κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης ζητά εκλογές. Πι-
στεύετε ότι κάτι τέτοιο θα µπορούσε να αποτελέσει λύση;
Η χώρα χρειάζεται σταθερότητα και εθνική στρατηγική. Αυτός είναι 
ο στόχος που οι πολιτικές δυνάµεις του τόπου όφειλαν εδώ και 
καιρό να έχουν υπηρετήσει. Ας το κάνουν πριν να είναι αργά για 
την πατρίδα µας και τις επόµενες γενιές.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Τα πολιτικά λάθη 
δεν διορθώνονται  
µε οικονοµικά λάθη»

Βασίλης Κορκίδης, πρόεδρος 
της ΕΣΕΕ

Α
υστηρή κριτική στο πρόσφατα ψηφισθέν ασφαλιστικό-
φορολογικό νοµοσχέδιο ασκεί ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ 
Βασίλης Κορκίδης, εκφράζοντας παράλληλα επιφυλά-
ξεις έναντι της αισιοδοξίας της κυβέρνησης για ρύθ-
µιση του δηµόσιου χρέους.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα την άποψή σας για το νέο ασφαλιστικό και 
το φορολογικό…
Πρόκειται για έναν αντιασφαλιστικό και αντιαναπτυξιακό νόµο που 
ψηφίστηκε από την κυβερνητική πλειοψηφία στη Βουλή και επι-
βάλλει έναν διπλό λογαριασµό, µε πρόσθετα φορολογικά µέτρα και 
νέες ασφαλιστικές επιβαρύνσεις, χωρίς µάλιστα να γνωρίζουµε 
εάν τελικά επαρκεί για να κλείσει άµεσα ή µε δόσεις η απόλυτη 
προτεραιότητα και εκκρεµότητα της αξιολόγησης. Όσον αφορά τα 
νέα φορολογικά βάρη που αναµένεται να επωµιστούν για ακόµη 
µια φορά τα ίδια υποζύγια, µε βάση σχετική έρευνα της ΕΣΕΕ δι-
απιστώνεται ότι η εξοµοίωση της φορολογικής µεταχείρισης των 
µικρών και των µεγάλων επιχειρήσεων θα συντελέσει στην πε-
ραιτέρω συρρίκνωση του µικροµεσαίου επιχειρείν, καθιστώντας 
για πολλές από αυτές ακόµη πιο αβέβαιη την προοπτική επιβίωσής 
τους. Με τις νέες φορολογικές ρυθµίσεις υποδαυλίζεται το πνεύµα 
του υγιούς ανταγωνισµού και της διασφάλισης της εύρυθµης λει-
τουργίας της αγοράς, ενώ η προσπάθεια καταπολέµησης της α-
νεργίας και τόνωσης των εσόδων των ασφαλιστικών ταµείων θα 
δεχτεί σηµαντικό πλήγµα.

Ποιες οι επιδράσεις των δύο αυτών νοµοσχεδίων στον ελλη-
νικό εµπορικό κόσµο;
Σύµφωνα µε τον νέο νόµο, έµποροι και ελεύθεροι επαγγελµατίες 
καλούµαστε να καταβάλλουµε άνω του 65% των εσόδων µας σε 
κάθε είδους υπερβολικές φορολογικές και ασφαλιστικές επιβα-
ρύνσεις, και µάλιστα για ποσά που δεν θα υπάρχουν στην αγορά, 
δεν θα έχουν εισπραχθεί από τις επιχειρήσεις και που ουσιαστικά 
θα εκµηδενίσουν το καθαρό µας εισόδηµα. Άλλωστε η έκθεση του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους είναι αυτή που υπολογίζει ότι τα 
νέα µέτρα θα µειώσουν το διαθέσιµο εισόδηµα όλων των Ελλή-
νων το 2016 κατά τουλάχιστον 2,7 δισ. ευρώ. Οι φανερές διατάξεις 
και οι κρυφές τροπολογίες των 200 εκατ. ευρώ µε την αύξηση της 
φορολογίας των µικρών επιχειρήσεων από το 26% στο 29%, την 
αύξηση του φόρου µερισµάτων σε 15%, τη µείωση του αφορολό-

γητου ορίου στα 8.636 ευρώ, αλλά και την ενσωµάτωση της αυ-
ξηµένης εισφοράς αλληλεγγύης, µας φορτώνουν ετησίως µε ε-
πιπλέον 1,8 δισ. ευρώ. Σε αυτές τις αυξήσεις των άµεσων φόρων 
προστίθενται οι ασφαλιστικές αλλαγές ύψους 1,8 δισ. ευρώ, κυ-
ρίως µε την επιβολή της εξοντωτικής «ασφαλιστικής φορολογίας» 
από 27% έως 38% σε εµπόρους και ελεύθερους επαγγελµατίες, 
που όµως δεν επαρκούν για να συµπληρώσουν τα προαπαιτού-
µενα µέτρα των 5,4 δισ. ευρώ.

Ως ΕΣΕΕ είχατε καταθέσει συγκεκριµένες προτάσεις και για τα 
δύο ζητήµατα. Εισακούστηκαν από την κυβέρνηση;
Βεβαίως και είχαµε καταθέσει συγκεκριµένες προτάσεις και για το 
ασφαλιστικό και για το φορολογικό. Ιδιαίτερα ως προς το ασφαλι-
στικό κατά τη διάρκεια των διαβουλεύσεων οι κοινωνικοί εταίροι 
επιδείξαµε µεγάλη προθυµία να βρούµε λύσεις κοινά αποδεκτές. 
∆υστυχώς, οι τεκµηριωµένες προτάσεις που κατέθεσε η ΕΣΕΕ για 
µια δίκαιη φορολογική και µια βιώσιµη ασφαλιστική µεταρρύθ-
µιση δεν λήφθηκαν υπ’ όψιν. Κρίµα για την ελληνική οικονοµία 
που οι κοινωνικοί εταίροι δεν εισακουστήκαµε ούτε τον Ιανουάριο 
ούτε τώρα. Άλλη µια ευκαιρία για πραγµατικές µεταρρυθµίσεις στη 
χώρα πήγε χαµένη. Πίσω από το κακό ασφαλιστικό κρύβεται ένα 
χειρότερο φορολογικό. Ένας ακόµη εξοντωτικός νόµος, και µά-
λιστα µε µπαράζ τροπολογιών, ψηφίστηκε σε βάρος της µεσαίας 
τάξης και των µικροµεσαίων της αγοράς. Κρίµα που τα αναγκαία 
δηµοσιονοµικά µέτρα κατέληξαν σε µια ακόµη αχρείαστη φορο-
επιδροµή. Ένα όµως είναι βέβαιο, ότι τα πολιτικά λάθη δεν διορ-
θώνονται µε οικονοµικά λάθη.

Ποιο το σχόλιό σας για τον διαβόητο, πλέον, δηµοσιονοµικό 
κόφτη;
Το γεγονός ότι θα πρέπει να ψηφιστεί από τη Βουλή µέσα σε µία 
εβδοµάδα ένας πρόσθετος µηχανισµός περικοπών µισθών και 
συντάξεων στην περίπτωση που δεν επιτυγχάνονται οι στόχοι α-
ποτελεί µια ικανή απόδειξη ότι η χώρα εισέρχεται σε µόνιµη επι-
τροπεία. Είναι παράλογο που δανειστές και κυβέρνηση πιστεύουν 
ότι η λύση για την ανάπτυξη είναι οι πρόσθετες επιβαρύνσεις και η 
µείωση των δαπανών µέσω του περιβόητου αυτόµατου κόφτη του 
∆ΝΤ που θα ενεργοποιείται χωρίς τη σύµφωνη γνώµη της κοινο-
βουλευτικής πλειοψηφίας. Είναι παράλογο που µετά από έξι χρό-
νια οξείας οικονοµικής κρίσης µε µια υπερβολικής έντασης δηµο-
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Σ
αντίκ και Ζακ. Κανένα από 
τα δύο ονόµατα δεν είναι 
αυτό που θα αντιστοιχούσε 
κάποιος µε το όνοµα ενός 
Βρετανού. Και όµως, ο Σα-
ντίκ και ο Ζακ ήταν οι δύο 

βασικοί υποψήφιοι για τη θέση του δηµάρ-
χου του πλέον των 2,5 εκατοµµυρίων ψηφο-
φόρων µητροπολιτικού δήµου του Λονδίνου 
στις εκλογές της περασµένης εβδοµάδας. Η 
έκβαση της εκλογικής µάχης έλαβε κεντρική 
θέση στη διεθνή ειδησεογραφία, καθώς ο νι-
κητής της, Σαντίκ Καν, έγινε ο πρώτος µου-
σουλµάνος δήµαρχος δυτικής πρωτεύουσας 
στην ιστορία. Η εκλογή ενός µουσουλµανικού 
θρησκεύµατος υποψηφίου σε µια περίοδο δι-
άχυτης ισλαµοφοβίας ως συνέπεια των πολ-
λαπλών τροµοκρατικών χτυπηµάτων στο Πα-
ρίσι και στις Βρυξέλλες ήταν αναµενόµενο να 
εντυπωσιάσει τη διεθνή κοινότητα.

Όµως, πέρα από την αξιοσηµείωτη για το 
υψηλού ενδιαφέροντος ζήτηµα της διαχεί-
ρισης του ισλαµικού κινδύνου διαφορά στο 
θρήσκευµα, η αντιπαράθεση µεταξύ του Σα-
ντίκ Καν και του Ζακ Γκόλντσµιθ εµφανί-
ζει και άλλα σπάνια στοιχεία. Οι δύο υποψή-
φιοι συνιστούν µια ιδιαίτερη περίπτωση αντι-
πάλων πολιτικών µε πολύ διαφορετικές, αλλά 
πετυχηµένες, ιστορίες ζωής. Ο πακιστανικής 
καταγωγής Σαντίκ είναι το ένα από τα οκτώ 
παιδιά µιας µη προνοµιούχου οικογένειας 
ενός οδηγού λεωφορείου και µιας µοδίστρας, 
που σκαρφάλωσε στην κοινωνική ιεραρχία 
σπουδάζοντας νοµικά και δραστηριοποιούµε-
νος στο κίνηµα υπέρ των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, δράση που τον ώθησε και σε υψηλό-
τερα αξιώµατα εντός του Εργατικού Κόµµα-
τος. Ο γαλλικής καταγωγής Ζακ είναι το ένα 
από τα οκτώ παιδιά ενός εκ των πλέον ισχυ-
ρών οικονοµικών παραγόντων της Βρετανίας, 
που παρακολούθησε ορισµένα από τα πλέον 
προνοµιούχα κολέγια και ασχολήθηκε ε-
νεργά µε τις πολιτικές περιβάλλοντος από τη 
θέση του εκδότη και του επικεφαλής δεξαµε-
νών σκέψης του χώρου της οικολογίας. Και οι 
δυο τους υπήρξαν ιδιαιτέρως αγαπητοί στις 
εκλογικές περιφέρειες που υπηρέτησαν ως 
µέλη του βρετανικού Κοινοβουλίου, παρ’ ότι 
καθένας τους απέκλινε αισθητά από τον µέσο 
βουλευτή του Εργατικού και του Συντηρητι-
κού Κόµµατος κατ’ αντιστοιχία. Ο Σαντίκ το-
ποθετήθηκε από την αρχή της πολιτικής δι-
αδροµής του, δηλαδή χρονικά στο τέλος της 
περιόδου Μπλερ, στο αριστερό άκρο του Ερ-
γατικού Κόµµατος, ενώ και ο Ζακ υπήρξε ένας 
από τους πρώτους στο εσωτερικό του Συντη-
ρητικού Κόµµατος που εστίασαν σε πολιτικές 
που δεν αποτελούσαν προνοµιακό πεδίο του 
κόµµατος. ∆ύο πολιτικοί µε σφραγίδα, δύο 
πολιτικοί που ξεχώρισαν. Τυχαίνει να έχουν 
δύο πολύ διαφορετικές προσωπικές ιστορίες. 
Όµως πόσο σηµαντικό είναι αυτό για την αξι-
ολόγηση της επιτυχίας τους; Είναι συγκρίσι-
µες οι επιτυχίες;

Όσο κι αν µοιάζει ανορθολογικό, ίσως και 
άδικο για κάποιους ανθρώπους, πάντα νιώθω 
να ζυγίζω την επαγγελµατική επιτυχία, την 
ευρύτητα της µόρφωσης, την πληρότητα της 
προσωπικότητας, σε συνάρτηση µε την από-
σταση που έχει διανύσει ο κάθε άνθρωπος σε 

στερεότυπα ζωής των γονιών τους, είναι όλοι 
τους άνθρωποι που πρέπει να καλύψουν πολύ 
δρόµο προκειµένου να ανταγωνιστούν ισό-
τιµα τους υπόλοιπους. Και αυτή η προσπάθεια 
αξίζει τον σεβασµό µας. Η ιστορία του Σαντίκ 
και του Ζακ αποδεικνύει ότι, σε συνθήκες ι-
σοπολιτείας, στο ψηλότερο σηµείο µπορούν 
να φτάσουν όλοι, χωρίς να έχει καµία σηµασία 
το σηµείο εκκίνησης. Έχοντας προσωπικά την 

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

∆ΡΟΜΟΙ 
ΑΝΙΣΟΤΗΤΑΣ

Συµµετέχουν 6 οµάδες του Οµίλου ΞΥΝΗ

“ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΑ∆Α” του ΟΜΙΛΟΥ ΞΥΝΗ
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Ποδοσφαίρου του ΟΜΙΛΟΥ ΞΥΝΗ

Μετά το ΤΟΥΡΝΟΥΑ θα συγκροτηθεί η

(Βούλα, Καραµανλή 4, τέρµα ΤΡΑΜ Βούλας)

καθέναν από αυτούς τους δρόµους. Η κοινω-
νική ανέλιξη, αποτυπωµένη σε κάποιο από τα 
παραπάνω πεδία, µε συγκινεί. Τα παιδιά των 
µεταναστών που σηκώνουν τη σηµαία στις πα-
ρελάσεις, οι φοιτητές που εργάζονται για να 
καλύπτουν τα έξοδά τους και έρχονται τρέχο-
ντας στις πανεπιστηµιακές αίθουσες, οι ενή-
λικες που παρακολουθούν το νυχτερινό σχο-
λείο, τα παιδιά που πρέπει να ξεπεράσουν τα 

Η ιστορία του Σαντίκ και 
του Ζακ αποδεικνύει ότι, 
σε συνθήκες ισοπολιτείας, 
στο ψηλότερο σηµείο 
µπορούν να φτάσουν 
όλοι, χωρίς να έχει 
καµία σηµασία το σηµείο 
εκκίνησης. Έχοντας 
προσωπικά την τύχη να 
πορευτώ στη ζωή χωρίς τις 
δυσκολίες ενός παιδιού 
µιας µη προνοµιούχου 
οικογένειας, αισθάνοµαι 
συχνά ότι ζηλεύω εκείνους 
που καταφέρνουν τα 
ίδια µε περισσότερη 
προσπάθεια.  
Σαν τον Σαντίκ.

τύχη να πορευτώ στη ζωή χωρίς τις δυσκολίες 
ενός παιδιού µιας µη προνοµιούχου οικογέ-
νειας, αισθάνοµαι συχνά ότι ζηλεύω εκείνους 
που καταφέρνουν τα ίδια µε περισσότερη  
προσπάθεια. Σαν τον Σαντίκ.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγη-
τής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµονικά 
υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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Π
ολιτική αντιπαράθεση έχουν προ-
καλέσει οι αλλαγές που προωθεί το 
υπουργείο Παιδείας στη λειτουργία 
των ολοήµερων δηµοτικών σχολεί-
ων από την επόµενη σχολική χρονιά. 
Η αντιπολίτευση και οι οµοσπονδί-
ες των εκπαιδευτικών κατηγορούν 

την κυβέρνηση ότι προχωρά στην ουσιαστική κατάργηση του 
θεσµού του ολοήµερου σχολείου, ενώ το υπουργείο Παιδείας 
υποστηρίζει ότι αναπροσαρµόζει τον θεσµό, ώστε να καλύπτει 
το σύνολο των δηµοτικών σχολείων της χώρας.

Τι ίσχυε
Μέχρι πριν από την πρωτοβουλία του υπουργείου Παιδείας, 
η οποία εκφράστηκε µε υπουργική απόφαση του υπουργού 
Νίκου Φίλη, στη δηµόσια εκπαίδευση λειτουργούσαν δύο 
τύποι δηµοτικών σχολείων. Περίπου 1.337 σχολικές µονά-
δες λειτουργούσαν µε το ενιαίο αναµορφωµένο εκπαιδευτι-
κό πρόγραµµα (ΕΑΕΠ) και 2.218 εφάρµοζαν το πρόγραµµα 
του «παραδοσιακού» δηµοτικού σχολείου. Στα σχολεία όπου 
εφαρµοζόταν το ΕΑΕΠ οι µαθητές είχαν σε όλες τις τάξεις 35 
ώρες εβδοµαδιαίου προγράµµατος, ενώ στα σχολεία εκτός 
ΕΑΕΠ οι µαθητές των πρώτων δύο τάξεων ολοκλήρωναν τα 
µαθήµατα δύο διδακτικές ώρες νωρίτερα (στις 12:25) από τους 
µαθητές των ΕΑΕΠ, ενώ οι µαθητές της Γ΄ και ∆΄ τάξης ολο-
κλήρωναν τα µαθήµατά τους µία ώρα νωρίτερα (στις 13:15).

Μετά από απόφαση του κ. Φίλη, στα τέλη Απριλίου, προω-
θείται από τη νέα σχολική χρονιά η δηµιουργία του ενιαίου τύ-
που ολοήµερου δηµοτικού σχολείου, έτσι ώστε, όπως ανακοι-
νώθηκε από το υπουργείο Παιδείας, «να γίνει πράξη η συνταγ-
µατική δέσµευση για παροχή ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση 
για όλους τους µαθητές της ίδιας βαθµίδας. Αυτό επιχειρείται 

µε την ενιαία παροχή κοινών γνωστικών και διδακτικών αντι-
κειµένων σε όλους τους τύπους δηµοτικών σχολείων της χώ-
ρας από 4/θέσια και πάνω» (περίπου 3.555 σχολικές µονάδες). 
Έτσι, και αφού το υπουργείο Παιδείας έλαβε υπ’ όψιν του την 
εισήγηση του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), 
δηµιουργείται ενιαίου τύπου ολοήµερο δηµοτικό σχολείο.

Τι θα ισχύσει
Πλέον η λήξη του υποχρεωτικού προγράµµατος γενικεύεται 
για όλες τις τάξεις στις 13:15 και στη συνέχεια θα αρχίζει η 
λειτουργία του προαιρετικού ολοήµερου προγράµµατος, το 
οποίο θα λήγει στις 16:00. Σε αυτό το διάστηµα οι µαθητές 
θα µελετούν τα µαθήµατά τους µε στόχο, σύµφωνα µε το 
υπουργείο Παιδείας, να απαλλάσσονται, στον µέγιστο δυνατό 
βαθµό, από τον φόρτο προετοιµασίας των µαθηµάτων και των 
εργασιών της επόµενης µέρας. Στην τρίτη ώρα του ολοήµερου 
προγράµµατος θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν µεταξύ 
Αγγλικών, Εικαστικών, Θεατρικής Αγωγής, Μουσικής και 
Αθλητισµού.

Ταυτόχρονα, το ενιαίου τύπου ολοήµερο δηµοτικό εξα-
σφαλίζει τη δηµιουργία ζώνης ανάµεσα στο διδακτικό (08:15-
13:15) και το εργασιακό ωράριο (13:15-14:00) των εκπαιδευτι-
κών, ώστε να διασφαλιστεί η δυνατότητα πραγµατοποίησης 
των συναντήσεων του συλλόγου διδασκόντων όσο συχνά 
κρίνεται αναγκαίο. Η λειτουργία των µονοθέσιων, διθέσιων 
και τριθέσιων δηµοτικών σχολείων παραµένει ως έχει, χωρίς 
καµία διαφοροποίηση.

Αντιδράσεις εκπαιδευτικών
Επί ποδός βρίσκονται δάσκαλοι και καθηγητές ενόψει των 
αλλαγών στα δηµοτικά, καθώς, όπως καταγγέλλουν, οδηγούν 
στην περικοπή χιλιάδων θέσεων αναπληρωτών.

Σύµφωνα µε τη ∆ιδασκαλική Οµοσπονδία (∆ΟΕ), από 
την κατάργηση του ολοήµερου µοντέλου θα εξοικονοµηθούν 
περίπου 3.000 θέσεις εκπαιδευτικών που θα καλύψουν κενά 
στα σχολεία. Όπως τονίζεται σε ανακοίνωση της ∆ΟΕ, «µε µο-
ναδικό γνώµονα την, µε κάθε µέσο, εξοικονόµηση κονδυλί-
ων, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας προχώρησε 
σε κινήσεις λουκέτου για χιλιάδες τµήµατα νηπιαγωγείων, 
έµµεσης κατάργησης της σηµερινής µορφής του δηµοτικού 
σχολείου (κλασικού, ολοήµερου, ΕΑΕΠ) και αλλαγής του 
προγράµµατος των σχολείων».

Στον αντίποδα, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Πανελλήνι-
ας Επιστηµονικής Ένωσης ∆ιευθυντών Σχολικών Μονάδων 
Π.Ε. υποστηρίζει ότι οι προωθούµενες αλλαγές στα δηµοτικά 
κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Ωστόσο, χαρακτηρίζει 
λάθος το ότι για να εγγράφονται µαθητές στα ολοήµερα θα 
πρέπει και οι δύο γονείς να είναι εργαζόµενοι, προσκοµίζο-
ντας τα σχετικά δικαιολογητικά.

Κόντρα Μητσοτάκη-Φίλη
Νέα επίθεση στο υπουργείο Παιδείας, το οποίο και κατη-
γόρησε πως προωθεί την υποβάθµιση του θεσµού του ολο-
ήµερου σχολείου, εξαπέλυσε ο πρόεδρος της Ν∆ Κυριάκος 
Μητσοτάκης. Ο κ. Μητσοτάκης, κατά τη διάρκεια επίσκεψής 
του την περασµένη εβδοµάδα σε ολοήµερο σχολείο στην 
Ηλιούπουλη, ανέφερε ότι «η υποβάθµιση του ολοήµερου 
σχολείου, από το υπουργείο, κινείται προς τη λάθος κατεύ-
θυνση, ενώ έχει και ταξικό πρόσηµο, αφού αποκλείει παιδιά 
άνεργων οικογενειών». Λίγες µέρες πριν από την επίσκεψή 
του στο σχολείο, ο πρόεδρος της Ν∆ είχε αναφερθεί και πάλι 
στις αλλαγές στα δηµοτικά σχολεία, τονίζοντας ότι το υπουρ-
γείο Παιδείας «στερεί από τα παιδιά της µέσης οικογένειας 
εργαζοµένων τη δυνατότητα ενίσχυσης και εµπλουτισµού 
των µαθηµάτων τους και των δεξιοτήτων τους». Ο κ. Φίλης, 
πάντως, απαντώντας στον πρόεδρο της Ν∆, ανέφερε ότι «ο κ. 
Μητσοτάκης είχε δηλώσει πρόσφατα, στο συνέδριο του κόµ-
µατός του, ότι οι µαθητές είναι “πελάτες του σχολείου”, υιο-
θετώντας έτσι την εµπορευµατοποίηση της εκπαίδευσης, που 
καταλήγει ακόµη και στην επιβολή διδάκτρων στα σχολεία. 
Σήµερα επιτίθεται στο ενιαίου τύπου ολοήµερο δηµοτικό 
σχολείο, διότι µε τον θεσµό αυτό αναβαθµίζεται η δηµόσια 
εκπαίδευση και µπαίνει φραγµός στα σχέδιά του να επεκτεί-
νει την ιδιωτική εκπαίδευση σε βάρος της δηµόσιας. Αµετα-
νόητος νεοφιλελεύθερος, εκτίθεται για µια ακόµη φορά».

 ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΑΛΧΗΜΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ 
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΛΟΗΜΕΡΟΥ
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

«Με µοναδικό γνώµονα την, 
µε κάθε µέσο, εξοικονόµηση 
κονδυλίων, η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Παιδείας 
προχώρησε σε κινήσεις 
λουκέτου για χιλιάδες 
τµήµατα νηπιαγωγείων, 
έµµεσης κατάργησης 
της σηµερινής µορφής 
του δηµοτικού σχολείου 
(κλασικού, ολοήµερου, 
ΕΑΕΠ) και αλλαγής του 
προγράµµατος των σχολείων». 

∆ΟΕ

Αλλαγή σελίδας στα ΕΠΑΛ
Σηµαντικές αλλαγές από τη νέα σχολική 
χρονιά στη λειτουργία των Επαγγελµατι-
κών Λυκείων (ΕΠΑΛ) και στην Τεχνική 
Επαγγελµατική Εκπαίδευση (ΤΕΕ) φέρνει 
τροπολογία του υπουργείου Παιδείας που 
ψηφίστηκε τις προηγούµενες µέρες. Πλέον 
αποκαθίσταται η δυνατότητα των αποφοί-
των των ΕΠΑΛ να εισάγονται και σε σχολές 
και τµήµατα των πανεπιστηµίων, η οποία 
καταργήθηκε το 2013. Οι απόφοιτοι θα µπο-
ρούν να εισάγονται µε τη βαθµολογία τους 
σε σχολές των πανεπιστηµίων αντίστοιχες 
των τοµέων που σπούδασαν στα ΕΠΑΛ και 
για ειδικό ποσοστό θέσεων επιπλέον 1%. 
Επίσης, διευρύνεται η δυνατότητα πρόσβα-
σης στα ΤΕΙ µέσω των ειδικών πανελλαδι-
κών εξετάσεων για τους αποφοίτους ΕΠΑΛ, 
αφού θα διαγωνίζονται για ειδικό ποσοστό 
θέσεων του συνολικού αριθµού εισακτέων 
στα ΤΕΙ. Επιπλέον, δίνεται σε εκπαιδευ-
τικούς ΕΠΑΛ η δυνατότητα συµπλήρωσης 
του ωραρίου τους σε σχολικές µονάδες της 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης, σε αντικείµενα σχετικά µε την ει-
δικότητά τους.

Αντίστροφη µέτρηση για τις πανελλαδικές

Με τη Νεοελληνική Γλώσσα, µάθηµα Γενικής Παιδείας στο οποίο περιλαµβάνεται και η έκθεση, αρχίζουν 
τη ∆ευτέρα οι πανελλαδικές εξετάσεις. Ο αριθµός των µαθητών που θα διεκδικήσουν µία από τις 69.985 
διαθέσιµες θέσεις της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ανέρχεται στους 103.366. Από φέτος οι υποψήφιοι θα εξε-

τάζονται σε τέσσερα µαθήµατα, ενώ όσοι θέλουν να επιλέξουν µεταξύ δύο επιστηµονικών πεδίων θα δώσουν και 
πέµπτο µάθηµα. Σύµφωνα µε στοιχεία του υπουργείου Παιδείας, οι απόφοιτοι που επέλεξαν το παλαιό σύστηµα είναι 
3.395 και αποτελούν το 4% των υποψηφίων των Γενικών Λυκείων.

Για το ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017 οι θέσεις στα τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αυξάνονται κατά 1.655, 
δηλαδή 2,42%, σε σχέση µε πέρυσι. Ωστόσο, η αύξηση των εισακτέων αφορά µόνο τις σχολές των ΤΕΙ. Αντιθέτως, 
στα ΑΕΙ οι προσφερόµενες θέσεις µειώνονται κατά 345. Επιπλέον, όπως ανακοινώθηκε από το υπουργείο Παιδείας, 
το 10% του συνολικού αριθµού εισακτέων ορίζεται για υποψήφιους προηγούµενων ετών οι οποίοι θα επανακαταθέ-
σουν µηχανογραφικό.

Οι πανελλαδικές εξετάσεις θα ολοκληρωθούν την 1η Ιουνίου, ενώ από τις 16 έως τις 27 Ιουνίου θα διεξαχθούν 
οι εξετάσεις στα ειδικά µαθήµατα. Οι βάσεις εισαγωγής σε ΑΕΙ και ΤΕΙ αναµένεται να ανακοινωθούν το τελευταίο δε-
καήµερο του Αυγούστου. Οι ενδοσχολικές εξετάσεις για τους µαθητές της Γ΄ τάξης των Ηµερήσιων Γενικών Λυκείων 
και της ∆΄ τάξης των Εσπερινών Λυκείων θα διεξαχθούν από τις 2 έως και τις 17 Ιουνίου. Οι επαναληπτικές εξετάσεις 
θα έχουν ολοκληρωθεί έως και τις 24 Ιουνίου. Οι προαγωγικές εξετάσεις των µαθητών της Α΄ και της Β΄ τάξης των 
Ηµερήσιων ΓΕΛ θα αρχίσουν στις 17 Μαΐου και θα διαρκέσουν έως και τις 16 Ιουνίου. Οι προαγωγικές και απολυτή-
ριες εξετάσεις όλων των τάξεων του Γυµνασίου θα αρχίσουν στις 17 Μαΐου και θα διαρκέσουν έως και τις 14 Ιουνίου.

Εν τω µεταξύ, τη διαβεβαίωση ότι έχουν ληφθεί τα απαραίτητα µέτρα ώστε οι εξετάσεις να διεξαχθούν και φέτος 
µε τρόπο αδιάβλητο και υποδειγµατικό έδωσε µε ανακοίνωσή του το υπουργείο Παιδείας, διαψεύδοντας ταυτόχρονα 
δηµοσιεύµατα στα οποία γινόταν λόγος για «ξήλωµα» της Κεντρικής Επιτροπής Εξετάσεων (ΚΕΕ). Όπως ανέφερε η 
ανακοίνωση, «η Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων ορίζεται λίγες ηµέρες πριν από τις εξετάσεις. Τα ονόµατα των µελών 
της δεν ανακοινώνονται και λαµβάνονται ειδικά µέτρα, προκειµένου να εξασφαλιστεί η µυστικότητα και η αντικειµε-
νικότητα της όλης διαδικασίας. Τα µέλη της ΚΕΕ δεν είναι ισόβια. Κάθε χρόνο επιβάλλεται η ανανέωση της σύνθεσής 
της για προφανείς λόγους». Την ίδια ώρα ο κ. Φίλης απέκλεισε το ενδεχόµενο απεργίας διαρκείας των εκπαιδευτι-
κών ενόψει των πανελλαδικών εξετάσεων. Όπως είπε, «τα κενά στα σχολεία τα οποία επικαλούνται δηµοσιεύµατα 
καλύπτονται και είναι αδιανόητο να δηµιουργείται τέτοιο κλίµα που υπονοµεύει τις εξετάσεις». Ωστόσο, το Συντονι-
στικό Αναπληρωτών Αδιόριστων Εκπαιδευτικών ζητά να υπάρξει απεργιακή κλιµάκωση µέσα στις πανελλαδικές 
εξετάσεις, τονίζοντας πως «η προκήρυξη µιας στάσης εργασίας ή µια µονοήµερη χωρίς χαρακτηριστικά κλιµάκωσης 
δεν είναι αρκετή». Η οριστική απόφαση θα ληφθεί στις 21 Μαΐου από τη γενική συνέλευση των προέδρων των ΕΛΜΕ.
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Μ
ας κάνει να γελάµε, γιατί µέσα της κλαίει. Ελπί-
ζοντας ότι «θα αλλάξουµε µυαλά», η Λίλα Τρου 
Στόρι πιστεύει ότι «είµαστε σαν κουρασµένοι σκύ-
λοι του Παβλόφ: µας τάζουν φαγητό, µας τρέχουν 
τα σάλια και δεν µας το δίνουν ποτέ».

Ανεξάντλητη πηγή έµπνευσης η πολιτική επικαιρότητα για µία 
κωµικό. Έτσι δεν είναι;
Όχι απλώς ανεξάντλητη, σου δίνει περισσότερα απ’ όσα µπορείς 
να διαχειριστείς. Ας πούµε, εγώ, που κάνω καθηµερινά σάτιρα ε-
πικαιρότητας, σπανίως ξεµένω από θέµατα, συνήθως δεν ξέρω τι 
να πρωτοδιαλέξω για να σχολιάσω. Έχω αρχίσει πια να πιστεύω 
ότι οι κωµικοί στην Ελλάδα σήµερα είµαστε όπως οι πολιτικοί µη-
χανικοί στη µεταπολιτευτική Ελλάδα της αντιπαροχής: δεν ξεµέ-
νουµε ποτέ από δουλειά. Απλώς βγάζουµε λιγότερα λεφτά από 
έναν µηχανικό του 1990. Για την ακρίβεια, πολύ λιγότερα.

Στ’ αλήθεια, είναι σαν τιµωρία να παρακολουθεί κάποιος 
Βουλή;
Αν παρακολουθείς ως κωµικός, δεν είναι καθόλου σαν τιµω-
ρία. Ίσα-ίσα, υπάρχουν πολλοί εκεί µέσα που σου προσφέρουν 
άφθονο υλικό για σάτιρα. Αν όµως παρακολουθείς ως πολίτης, 
µετά από κάποια ώρα είναι σαν τιµωρία, ναι. Το χειρότερο µε τις 
συνεδριάσεις στη Βουλή είναι ότι έχουν γίνει τραγικά προβλέψι-
µες. Και, δυστυχώς για τους πολίτες, έχουν καταντήσει και ανού-
σιες, δεν παράγουν λύσεις για τη χώρα. Οι λόγοι που ακούς εκεί 
µέσα συνεχίζουν να φτιάχνονται µε την τεχνική «χτυπάω τον α-
ντίπαλο για να φανεί ότι υπερέχω». Μόνο που οι περισσότεροι 
πολιτικοί έχουν αποτύχει πια τόσο πολύ και τόσες φορές, που 
είναι προφανές ότι δεν υπερέχει κανείς και ότι όλοι λένε µικρά ή 
µεγαλύτερα ψεµατάκια εντυπωσιασµού. Είναι σαν να ακούς τον 
ψιλικατζή να ισχυρίζεται ότι του έδωσε το τηλέφωνό της η Μπαρ 
Ραφαέλι. Το περίεργο είναι βέβαια ότι τον ψευταράκο ψιλικατζή 
τον χλευάζεις, ενώ τον ψευταράκο πολιτικό πας και τον ψηφίζεις. 

INFO
Η Λίλα Σταµπούλογλου (κατ’ εικονικόν κόσµον Λίλα Τρου 
Στορι) κάνει καθηµερινά σάτιρα επικαιρότητας στην εκπο-
µπή «Τατιάνα Live» (κανάλι Ε) και τη χιουµοριστική διαδι-
κτυακή εκποµπή «Τρου Στόρι» στο Comedy Lab. Επίσης, 
αρθρογραφεί στο protagon.gr.
Στις 20 και 21 Μαΐου θα δώσει δύο τελευταίες παραστάσεις 
στην Αθήνα, στο Tin Pan Alley (Τουρναβίτου 6, Θησείο).

Οι κωµικοί στην Ελλάδα σήµερα 
είµαστε όπως οι πολιτικοί µηχανικοί 
στη µεταπολιτευτική Ελλάδα της 
αντιπαροχής: δεν ξεµένουµε ποτέ 
από δουλειά. Απλώς βγάζουµε 
λιγότερα λεφτά από έναν µηχανικό 
του 1990. Για την ακρίβεια, πολύ 
λιγότερα.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Είµαστε ο κλαυσίγελος προσωποποιηµένος»

Λίλα Σταµπούλογλου

Και ενίοτε τον ξαναψηφίζεις.

Έχουµε πιο πολλούς λόγους να γελάµε ή να κλαίµε µε όσα 
συµβαίνουν;
Λογικά, πρέπει να µας συµβαίνουν και τα δύο ταυτόχρονα. Όταν, 
ας πούµε, βλέπεις τον Πάνο Καµµένο να έχει κάνει δεύτερο δέρµα 
τη στρατιωτική στολή, όταν ακούς τον Κατρούγκαλο να δηλώνει 
κοµµουνιστής και ταξικός αποστάτης, όταν βλέπεις στο γραφείο 
του Πολάκη τη σαµπάνια κάτω από τη φωτογραφία του Άρη Βε-
λουχιώτη, γελάς και µέσα σου κλαις που τους έχεις κυβέρνηση. 
Νοµίζω ότι οι Έλληνες είµαστε ο κλαυσίγελος προσωποποιηµένος.

Να ελπίζουµε σε κάτι;
Να ελπίζουµε να αλλάξουµε µυαλά. Μόνο έτσι θα κάνουµε κα-
λύτερες επιλογές σε όλα. Και σε αυτούς που µας κυβερνούν βε-
βαίως-βεβαίως. Αλλά, και πάλι, πώς να αλλάξουµε µυαλά µε 
έναν Φίλη να διαχειρίζεται την παιδεία;

Είµαστε κουρασµένοι, απογοητευµένοι, θυµωµένοι, αποσυρ-
µένοι, κάτι άλλο, όλα µαζί;
Είµαστε όλα αυτά, αλλά όσο περνάει ο καιρός βλέπω ότι τα υπερ-
καλύπτει όλα η κόπωση. Είµαστε σαν κουρασµένοι σκύλοι του 
Παβλόφ: µας τάζουν φαγητό, µας τρέχουν τα σάλια και δεν µας 
το δίνουν ποτέ. Πότε-πότε αναδύεται µέσα από την κούραση ο 
θυµός και γρυλίζουµε, µερικές φορές αναδύεται η οργή και δα-
γκώνουµε, άλλες φορές αναδύεται η απογοήτευση και κλαίµε. 
Αλλά µε απογοήτευση, θυµό και κλάµα δεν σώθηκε κανείς. Οι 
λύσεις βρίσκονται συνήθως µε λογική και ψυχραιµία.

Μήπως απλώς δεν υπάρχει λύση στο ελληνικό πρόβληµα;
Κάτι σαν ανίατη ασθένεια, ας πούµε; ∆εν το πιστεύω, απλώς δεν 
ακολουθούµε σωστά τις οδηγίες των γιατρών. Είµαστε σαν τους 
καρδιοπαθείς που τους λέει ο γιατρός «πρόσεχε, µην καπνίζεις, 
χάσε κιλά» κι αυτοί τρώνε κάθε µέρα σουβλάκια και µετά ανάβουν 

και δυο τσιγάρα. Από τότε που θυµάµαι τον εαυτό µου, ακούω για 
µεταρρυθµίσεις και πόσο τις χρειάζεται η Ελλάδα. Μόνο που, ε-
πειδή οι µεταρρυθµίσεις δεν είναι ανώδυνες, όποιον τολµήσει 
να βάλει µπρος µία τον τρώµε λάχανο. Πρώτοι-πρώτοι εµείς οι 
ψηφοφόροι τον βγάζουµε εκτός παιχνιδιού, όταν η αλλαγή πάει 
κόντρα στη βολή µας. Μάλλον χρειάζεται µια βαθιά αλλαγή νο-
οτροπίας, ώστε να επιτρέψουµε στις αλλαγές να µας συµβούν.

Παραέξω ο Τραµπ, η Λεπέν, το ISIS, σενάριο Brexit. Τρέλα σε 
πλανητικό επίπεδο…

Είναι παγκόσµιο το αλαλούµ, όντως. Ο Τραµπ και η δηµοτι-
κότητά του δείχνουν ότι ο λαϊκισµός ανθεί σε κάθε κοινωνία, και 
στην Αµερική, όπου οι ανισότητες και οι διαφορές από περιοχή σε 
περιοχή είναι τεράστιες. Άλλη η νοοτροπία του Νεοϋορκέζου και 
άλλη του καλαµποκά στην Άιοβα. Αν τελικά ο Τραµπ γίνει Πρόε-
δρος των ΗΠΑ, το µελλοντικό βιβλίο της Ιστορίας θα αναφέρεται 
στο παράδειγµά του σε κεφάλαιο µε τίτλο «Πώς ένας φαφλατάς 
ρατσιστής και λαϊκιστής φασίστας ξεγέλασε τις ΗΠΑ».

Η Λεπέν, από την άλλη, είναι ο νεοφασισµός της Ευρώπης, 
που µε όχηµα την ξενοφοβία έχει πάρει τα πάνω του. Οι Βορει-
οευρωπαίοι θα έπρεπε να θυµούνται καλύτερα την ιστορία τους.

Οι Βρετανοί, τώρα, δεν αποτελούν εξαίρεση, ως ένας ακόµη 
λαός που επιζητεί το καλύτερο και προσπαθεί να διαγνώσει αν 
αυτό θα το πετύχει µαζί µε την Ευρώπη ή χωριστά.

Όσο για το ISIS, µε δεδοµένο ότι από κάποιες περιοχές του 
πλανήτη δεν πέρασε ο ∆ιαφωτισµός, ο θρησκευτικός φονταµε-
νταλισµός κάνει εκεί µεσαιωνικά πάρτι. Ποτέ δεν πίστευα ότι θα 
έψαχνα στο Facebook να τσεκάρω αν συγγενείς και φίλοι που 
µένουν στο Παρίσι και στις Βρυξέλλες είναι καλά και δεν συγκα-
ταλέγονται στα θύµατα µιας τροµοκρατικής επίθεσης. Η ισλαµική 
τροµοκρατία θα καταπολεµηθεί όταν ο δυτικός «πολιτισµένος κό-
σµος» εξαπολύσει επίθεση κατά της φτώχειας, της αµορφωσιάς 
και του ρατσισµού.

Φωτογραφία του Γιάννη Πλατάνου
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Από τη δηµοσιοποίηση των δηλώσεων πόθεν έσχες 
των πολιτικών για το 2013 προέκυψε πως τελικά 
ο πρωθυπουργός έχει σπίτι στην κατοχή του, το 
πατρικό του. Συνεπώς η δήλωσή του ελέγχεται για 
την ακρίβεια των στοιχείων που παρέχονται. 

Επίσης, από τη δηµοσίευση των πόθεν έσχες προέ-
κυψε πως κάποιοι άλλοι δραχµή δεν είχαν.

Σε άλλα νέα, 

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

#Πρώτη φορά µνηµόνιο για πάντα
Η εβδοµάδα που µας πέρασε σηµαδεύτηκε από 
τη µεγάλη επιστροφή του πολέµαρχου προέδρου 
Πάνου στη Βουλή και στις επάλξεις. 

Mια επιστροφή που σήµανε το τέλος µιας δραµατικής 
εποχής.

Και µε τον κόφτη, πάντως, οι επιλογές είναι όπως µε 
τα λεφτά: υπάρχουν. 

Σε δεύτερη σκέψη, αυτός ο κόφτης µπορεί και να 
είναι µια κάποια λύση.

Ήταν να µην πάρει φόρα ο πρόεδρος Πάνος. 

Και αµέσως µετά θα βάλει κόφτη, γιατί, εντάξει, πόσα 
να κάνει ένας άνθρωπος... 

∆εν ξέρω, µπερδεύτηκα, ας πάρουµε τη βοήθεια του 
κοινού. Ή έστω της κυβέρνησης.

Υπάρχει πάντως και µια βασανιστική υποψία στην 
όλη υπόθεση. 

Αποκλείεται. Άλλωστε οι αριθµοί, όπως και το 
νόµισµα, αποκτούν νόηµα µόνο όταν υπηρετούν τον 
άνθρωπο, όπως είπε και ο Πτ∆. 

Το συµπέρασµα είναι ένα: πριν πάµε κάπου, πρέπει 
οπωσδήποτε να έχουµε αποφασίσει τι θα πιούµε. 

Μια στιγµιαία αναποφασιστικότητα αρκεί για να 
διαλυθούν τα πάντα. 

Ας είναι, θα το αντέξουµε κι αυτό. 

Και αυτός δεν ήταν ο µόνος λόγος πανηγυρισµού. 

Τι να κάνουµε κι εµείς, ζούµε στην εποχή της 
αυταπάτης. 

Να, εδώ, ορισµένες από τις µεγάλες στιγµές της 
εποχής της αυταπάτης.

Και πάλι καλά να λέµε, φανταστείτε να είχαµε µπλέξει 
µε τίποτα ψεύτες.

Υπερβολές, οι άνθρωποι είναι αθώοι. 

Εντάξει, η κατάσταση είναι πολύ δύσκολη αλλά δεν 
χρειάζεται και να χάνουµε τον ύπνο µας. Αν, πάλι, τον 
χάνουµε, υπάρχει λύση. 

Συµβαίνουν αυτά όταν δεν έχει γίνει η κατάλληλη 
προεργασία.

Ή και ακόµη πιο έτοιµες για δραστικές απαντήσεις.

Μ’ αυτά και µ’ αυτά:

Το ένα σίγουρο είναι πως η Deutsche Welle δεν 
πρόκειται να πάρει τηλεοπτική άδεια. Το άλλο πως 
υπήρχαν και πιο ετοιµοπόλεµες επιλογές για τη 
δύσκολη συνέντευξη. 
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Παρουσιάζουν:
Γιώργος Λαμπράκος
Αντώνης Λιάρος
Γιάννης Πολίτης

Οικονομική Ενότητα:
Ιt’s the economy STUPID

Xρήστος Κώνστας

BRIEFING
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

στις 19:00

Η ΝΕΑ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΣΑΣ ΣΥΝΗΘΕΙΑ!

«Οι µεταφορές είναι σαν το νερό, φεύγουν όπου 
βρουν διέξοδο». Με αυτό τον τρόπο γνωστός 
παράγοντας του χώρου των µεταφορών σχο-
λίασε τις επιπτώσεις από το κλείσιµο της σι-

δηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκης-Σκοπίων στο ύψος της 
Ειδοµένης, η οποία κοντεύει πλέον να φτάσει τους δύο µήνες 
εκτός λειτουργίας. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των ίδιων των 
παραγόντων του κλάδου, η σιδηροδροµική σύνδεση της Ελλά-
δας µε τα Βαλκάνια και την Ευρώπη θα αργήσει πολύ να ανα-
κτήσει τη σηµασία που είχε µέχρι τον προηγούµενο Νοέµβριο, 
όταν έκλεισε για πρώτη φορά.

Προφανώς αυτό δεν είναι το τέλος των µεταφορών, αλλά 
είναι βέβαιο ότι αλλάζει το τοπίο, µε αποτέλεσµα κάποιοι να 
κερδίζουν και κάποιοι να χάνουν. Το ερώτηµα το οποίο τίθε-
ται είναι αν η αλλαγή στην κατανοµή της πίτας, που έχει οι-

κονοµικές επιπτώσεις για όσους εµπλέκονται στη διαδικασία, 
είναι συνέπεια πολιτικής επιλογής ή τυχαίο προϊόν. Η σιδη-
ροδροµική γραµµή της Ειδοµένης έκλεισε για πρώτη φορά τον 
Νοέµβριο του 2015. Έµεινε κλειστή για 19 ηµέρες, µε κόστος 
2 εκατ. ευρώ κατά την ΤΡΑΙΝΟΣΕ και το «κεφάλι» του προ-
έδρου και διευθύνοντος συµβούλου του οργανισµού Θανάση 
Ζηλιασκόπουλου, ο οποίος παραιτήθηκε σε ένδειξη διαµαρτυ-
ρίας, επειδή οι εισηγήσεις του να ανοίξει µε κάθε δυνατό τρόπο 
η γραµµή δεν γίνονταν δεκτές. Ο κ. Ζηλιασκόπουλος προειδο-
ποίησε πως οι απώλειες, εκτός από τα οικονοµικά µεγέθη, που 
υπολογίστηκαν σε περίπου 2 εκατ. ευρώ, ήταν σηµαντικότε-
ρες σε ό,τι αφορά την αξιοπιστία της εταιρείας. Ήδη η Hewlett-
Packard δοκίµαζε σλοβενικά λιµάνια και η Sony µελετούσε τις 
κινήσεις της, που κατέληξαν στην αλλαγή του ελληνικού δρό-
µου.

Το άνοιγµα της γραµµής έγινε µετά από 19 ηµέρες. «Τότε 
ήταν εύκολο, γιατί η αστυνοµία αποµάκρυνε τους δηµοσιο-
γράφους και δεν µεταδόθηκε τίποτε» υποστηρίζει κυβερνη-
τικό στέλεχος που έχει ρόλο στη διαχείριση του ζητήµατος και 
για σήµερα διαβεβαιώνει ότι «επιλογή είναι να γίνει η αποµά-
κρυνση µε τον πιο ήπιο δυνατό τρόπο και η κυβέρνηση δεν 
θέλει να χρησιµοποιηθεί βία».

Σύµφωνα µε τους υπηρεσιακούς υπολογισµούς, πάνω στη 
γραµµή υπάρχουν περίπου 80 σκηνές, στις οποίες βρίσκονται 
καµιά 500αριά άνθρωποι σε ένα σύνολο περίπου 10.000 που 
εγκαταβιούν στον καταυλισµό της Ειδοµένης. «Αν αποπειρα-
θούµε να τους διώξουµε βίαια, θα έρθουν άλλοι τόσοι και θα 
είναι εκρηκτικό αν χρησιµοποιηθεί βία» λέει.

Η δεύτερη φάση της κατάληψης ξεκίνησε στις 19 Μαρτίου. 
Πριν από λίγες ηµέρες η γραµµή άνοιξε για λίγες ώρες, πριν 
επανακαταληφθεί. Ο κ. Ζηλιασκόπουλος υπολογίζει τη ζηµιά 

Η ΓΡΑΜΜΗ ΣΤΗΝ ΕΙ∆ΟΜΕΝΗ 
ΕΙΝΑΙ ΚΛΕΙΣΤΗ ΑΠΟ 
Ι∆ΕΟΛΗΨΙΑ  Ή ∆ΙΑΠΛΟΚΗ;

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ
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Το Tripinview είναι ο πρώτος οπτικός ταξι-
διωτικός ιστότοπος στον κόσµο, ο οποίος 

παρουσιάζει 40.000 χιλιόµετρα ακτογραµµής 
8 Μεσογειακών χωρών (Ισπανία, Τουρκία, 
Γαλλία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Ιταλία, Μονακό, 
Μάλτα), µε 300 ώρες βίντεο και 800.000 φω-
τογραφίες υψηλής ανάλυσης, από ελικόπτερο!
Το Tripinview διατίθεται σε web, σε web 
mobile, σε IOS app και σε Android app και 
απευθύνεται σε όλους τους χρήστες του δια-
δικτύου, που επιθυµούν να ταξιδέψουν στην 
Μεσόγειο και τους προσφέρει την δυνατότητα 
να «πετάξουν» πάνω από 500 παραθαλάσσι-
ους προορισµούς και 7.500 σηµεία ενδιαφέ-
ροντος, να εξερευνήσουν παραλίες, µαρίνες, 
λιµάνια, αγκυροβόλια, χωριά και αστικές πε-
ριοχές και να δουν τα ξενοδοχεία και τα κα-
ταλύµµατα, όπως ακριβώς είναι. Οι χρήστες 
µπορούν να κάνουν απευθείας κρατήσεις στο 

ξενοδοχείο της επιλογής τους, έχοντας σαφέ-
στατη εικόνα της τοποθεσίας όπου βρίσκεται, 
των εγκαταστάσεών του, της παραλίας του και 
αν υπάρχουν άλλες µικρές παραλίες τις οποί-
ες µπορούν να επισκεφθούν.
Το Tripinview είναι µία καινοτόµος, σε πα-
γκόσµιο επίπεδο, ταξιδιωτική πλατφόρµα και 
αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες επενδύσεις 
στην Ελλάδα, από start-up εταιρεία στην Πλη-
ροφορική (> 3.000.000€). Για πρώτη φορά, 
παγκοσµίως, προβάλλεται ολόκληρη η ακτο-
γραµµή, µέτρο προς µέτρο, µε γεωδαιτηµέ-
να εναέρια  videos  και αεροφωτογραφίες, τα 
οποία εναλλάσσονται κατά την πλοήγηση µε-
ταξύ τους και το ένα να συνεχίζει από εκεί που 
σταµάτησε το άλλο. Παράλληλα, η θέση προ-
βάλλεται πάνω σε χάρτη για κάθε µέτρο της 
ακτογραµµής και ο χάρτης αποτελεί τον οδηγό 
του video και των φωτογραφιών.

Tripinview.com: 
O πρώτος οπτικός ταξιδιωτικός  
ιστότοπος στον κόσµο
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για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ σε πολύ περισσότερα από 4 εκατ. ευρώ, 
που ακούστηκε ως εκτίµηση από τη διοίκηση της εταιρείας. 
Σύµφωνα µε κάποιες εκτιµήσεις, κάθε φορτίο που δεν φεύγει 
µε τρένο κοστίζει περίπου 10.000 ευρώ.

Από την πλευρά τους, οι µεταφορείς που χρησιµοποιούσαν 
το τρένο εµφανίζονται δυσαρεστηµένοι από την κυβερνητική 
διάψευση του επιπλέον κόστους που έχει επιφέρει η επιλογή 
της βουλγαρικής σιδηροδροµικής οδού. «Προσπάθησε να µας 
εκθέσει στους πελάτες µας προβάλλοντας τον ισχυρισµό ότι το 
επιπλέον κόστος είναι µόλις 1.500 και όχι 3.000-5.000 ευρώ 
και ότι εµείς φουσκώνουµε τον λογαριασµό» λένε και επιση-
µαίνουν ότι ένα µεγάλο µέρος των µεταφορών που δεν έγινε 
σιδηροδροµικά έγινε θαλάσσια µέσω Ηγουµενίτσας, όπου τα 
φορτία πήγαν οδικώς µέσω Εγνατίας Οδού. ∆ηλαδή ένα µέρος 
των εσόδων που χάθηκε από τον σιδηρόδροµο µετακυλίσθηκε 
σε οδικές και θαλάσσιες µεταφορές.

Μέχρι στιγµής δεν έχει υπολογιστεί η ανακατανοµή της 
πίτας. Αλλά είναι βέβαιο ότι όσο διαρκεί η κρίση στην Ειδο-
µένη, τόσο θα αποκτά µονιµότερα χαρακτηριστικά αυτή η ανα-
κατανοµή. Και σε αντίθεση µε το κυβερνητικό πρόγραµµα του 
ΣΥΡΙΖΑ και τις οικολογικές ανησυχίες του, οι σιδηροδροµικές 
µεταφορές θα απαξιωθούν ακόµη περισσότερο από τη µια και 
από την άλλη τόσο η ΤΡΑΙΝΟΣΕ όσο και το λιµάνι της Θεσσα-
λονίκης θα πωληθούν πιο φτηνά. ∆ιότι το µεγάλο πλεονέκτηµα 
του λιµανιού της Θεσσαλονίκης ήταν η δυνατότητα άµεσης µε-
ταφόρτωσης από το πλοίο στο τρένο, που µε την κατάληψη έχει 
ακυρωθεί. Είναι προφανές ότι η πολιτική επιλογή να µην ανοί-
γει η γραµµή στην Ειδοµένη έχει δυσµενείς οικονοµικές συ-
νέπειες για τον κλάδο των σιδηροδροµικών µεταφορών και ευ-
νοϊκές για τις οδικές και τις θαλάσσιες. Είναι από ιδεοληψία ή 
διαπλοκή;

Βιώνουµε µια βαθιά κρίση. Η οποία µεγεθύνε-
ται από την ανικανότητα της κυβέρνησης. Η 
οποία πανηγυρίζει για µέτρα δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ που θα προκαλέσουν ακόµα µεγα-

λύτερη ύφεση στην ελληνική κοινωνία.
Καµία σκέψη, καµία κουβέντα για ανάπτυξη και πα-

ραγωγή. Θα επιµένω να το φωνάζω όσο µπορώ. Το πρό-
βληµα της χώρας είναι ξεκάθαρα παραγωγικό. Η παρα-
γωγή µάς λείπει, που θα δηµιουργούσε θέσεις εργασίας 
και υπεραξία στον τόπο και στο ελληνικό προϊόν µας. 
Είτε πρόκειται για αγροτική παραγωγή, είτε για µετα-
ποίηση και εξαγωγές, είτε ακόµα και για τελική εξυπη-
ρέτηση µέσω του τουριστικού προϊόντος µας.

Η στήριξη και η εµπιστοσύνη στις µικρές και οικογε-
νειακές επιχειρήσεις και η καθοδήγησή τους προς την ε-

ξαγωγική δραστηριότητα µπορεί να αποτελέσει τον µο-
ναδικό χάρτη επιβίωσης από τη λαίλαπα ασφαλιστικού-
φορολογικού που ψήφισε η κυβέρνηση. Περιθώρια δεν 
υπάρχουν.

Στο Ποτάµι θεωρούµε απόλυτη προτεραιότητα την 
ανάπτυξη των εξαγωγών, που, σε συνδυασµό µε τον του-
ρισµό, θα φέρει την επανάκαµψη της χώρας και την ορι-
στική έξοδό της από την κρίση. Θεωρούµε πως ναι µεν 
µεταρρυθµίσεις, αλλά µε παράλληλη δηµιουργία ενός 
σφιχτού πλάνου ανάπτυξης των εξαγωγών και του του-
ρισµού.

Υπάρχουν ευκαιρίες για τη χώρα. Πολλές αναδυόµε-
νες αγορές ανοίγουν τις πόρτες τους στην Ελλάδα. Αλλά 
είµαστε ανοργάνωτοι. Πρέπει να έχουµε συγκεκριµένο 
πλάνο. Και δεν το έχουµε. ∆εν φαίνεται πως κάτι τέτοιο 
είναι στα πλάνα της κυβέρνησης.

Οι φορείς παλεύουν µόνοι τους, χωρίς καµία ουσια-
στική βοήθεια από την πολιτεία. Είναι ξεκάθαρο ότι υ-
πάρχει µεγάλη ανάγκη για έναν µακροχρόνιο σχεδια-
σµό και µια συνεργασία του κράτους µε φορείς όπως ο 
ΣΕΒΕ. Συστράτευση, λοιπόν, σχεδιασµός και επιµόρ-
φωση θα είναι το τρίπτυχο της επιτυχίας.

Κανένας πλέον σε αυτή τη χώρα δεν µπορεί να κάνει 
µοναχικούς αγώνες. Χρειάζεται σύµπνοια και συνεννό-
ηση για να βγούµε από το τέλµα. Και ειδικότερα για τις 
εξαγωγές χρειάζεται να ακούσουµε τις ίδιες τις επιχει-
ρήσεις. Αλλά ανάθεµα αν κανένας σε αυτή την κυβέρ-
νηση ξέρει πώς βγαίνει ένα ευρώ…

*Ο Νίκος Νυφούδης είναι τοµεάρχης Εξαγωγών στο Ποτάµι.

 ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΝΥΦΟΥ∆Η*

ΣΤΡΟΦΗ ΣΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
ΓΙΑ ΕΠΙΒΙΩΣΗ
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Ω
ς χειρονοµία, το «mic drop», το να ρί-
χνεις δηλαδή εµφατικά το µικρόφωνο 
από το χέρι, σηµατοδοτεί το τέλος µιας 
διακήρυξης τόσο οριστικής, που δεν 
µπορεί κάποιος να πει κάτι παραπάνω. 
∆ύο τέτοιες διακηρύξεις είχαµε το τε-
λευταίο διάστηµα στην άλλη πλευρά του 

Ατλαντικού. Στο Λος Άντζελες, όπου ο Κόµπε Μπράιαν άφησε 
το µπάσκετ µε στιλ ανακράζοντας «Mamba out», αναφερόµενος 
στο παρατσούκλι Black Mamba που είχε δώσει στον εαυτό του, 
και στην Ουάσινγκτον, όπου ο Πρόεδρος Οµπάµα, στο δικό του 
γήπεδο, το ετήσιο δείπνο των ανταποκριτών της αµερικανικής 
πρωτεύουσας, µε δύο λέξεις, «Obama out», άφησε το µικρόφω-
νο να πέσει µε θόρυβο. Με όπλο του το χιούµορ, είχε µόλις τε-
λειώσει µια ακόµη διασκεδαστική οµιλία, την τελευταία του ως 
Προέδρου, µπροστά στους δηµοσιογράφους που καλύπτουν τον 
Λευκό Οίκο.

Το δείπνο των ανταποκριτών έχει µε τα χρόνια γίνει γεγονός 
στην ατζέντα της Ουάσινγκτον, είναι «η βραδιά που η ίδια η Ουά-
σινγκτον γιορτάζει», όπως δήλωσε ο Οµπάµα το περασµένο έτος 
– αλλά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια ο Πρόεδρος έβγαλε 
µε µεγάλη άνεση την κωµική του φλέβα έχει επίσης αυξήσει το 
κοινό για το δείπνο, που στην πραγµατικότητα είναι µια κλειστή 
υπόθεση για τους µυηµένους στην καρδιά της αµερικανικής πο-
λιτικής σκηνής. Το σόου περιλαµβάνει όσα δεν λέγονται ανοι-
χτά την υπόλοιπη πολιτική σεζόν και κρύβει πολλά υποκείµενα 
νοήµατα. Σε ένα άρθρο του στο τριµηνιαίο επιστηµονικό περι-
οδικό «Presidential Studies Quarterly» ο Γουάισενεν ανέλυσε 
τις οµιλίες στο δείπνο των ανταποκριτών εδώ και 100 χρόνια και 
διαπίστωσε ότι οι Πρόεδροι χρησιµοποιούν όλο και περισσό-
τερο ρητορικά σχήµατα που τους επιτρέπουν «να αστειεύονται 
για τον καπνό, αλλά όχι για τη φωτιά». Όµως, ακόµα κι αν δεν 
καταλαβαίνεις όλες τις αναφορές, το να βλέπεις τον Πρόεδρο να 
τσαλακώνει την εικόνα του έχει πλάκα και σπάει τα ταµπού της 
ανούσιας σοβαροφάνειας.

Επενδύοντας στο χιούµορ
Επιβεβαιώνει ακόµη ότι τα αστεία µπορούν να γίνουν ένα ισχυ-

ρό ρητορικό εργαλείο για την αποδυνάµωση των αντιπάλων, για 
τον αφοπλισµό όσων µας ασκούν κριτική και για να εκτονώσουν 
την ένταση. Και παρ’ ότι ο Οµπάµα έχει χρησιµοποιήσει το χιού-
µορ για να προωθήσει την πολιτική του ατζέντα –σκεφτείτε την 
εµφάνισή του στην εκποµπή του Ζακ Γαλιφιανάκη «Ανάµεσα σε 
δύο φτέρες», όπου µίλησε για την προώθηση του Obamacare, το 
2014–, δεν είναι αυτός ο στόχος στο δείπνο των ανταποκριτών, 
υποστηρίζουν όσοι ξέρουν.

«Ο πρώτος, δεύτερος και τρίτος στόχος της οµιλίας είναι να 
είναι αστεία», δηλώνει ο Ντέιβιντ Λιτ, πρώην λογογράφος του 
Οµπάµα, «αν κάτι γίνει viral, ή αν ειπωθεί και καµιά αλήθεια, 
αυτό είναι υπέροχο». «Υπάρχει κάτι πολύ γοητευτικό και πολύ 
αµερικανικό σχετικά µε την ιδέα ότι το πιο ισχυρό πρόσωπο στη 
χώρα δεν παίρνει τον εαυτό του πολύ στα σοβαρά, την ώρα που 
παίρνει τη δουλειά στα σοβαρά» αναφέρει.

O Μπαράκ Οµπάµα ξεχώρισε από την αρχή της θητείας του 
ως ένας πολιτικός που µπορούσε µε άνεση να µιλήσει για θέµατα 
που απασχολούσαν ολόκληρο τον πλανήτη, αξιοποιώντας ταυτό-
χρονα τις ευκαιρίες που του δίνει η ψηφιακή εποχή για το µέγι-
στο πολιτικό όφελος. Από τη µια η δυνατότητα να φτάσει σε ένα 
παγκόσµιο κοινό κι από την άλλη η ανάγκη να απευθύνεται σε 
µικρότερο κοινό, στους ψηφοφόρους βάσης ή σε οµάδες που δεν 
παρακολουθούν τη mainstream πολιτική διαδικασία. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις δεν υπάρχει πιο χρήσιµο όπλο από το χιούµορ, 
κι αυτό ο Οµπάµα το ξέρει καλά.

Στα βήµατα ενός άλλου χαρισµατικού Προέδρου, του Μπιλ 
Κλίντον, ο οποίος πρώτος κατάλαβε την αξία της κωµωδίας ως 
ασπίδας απέναντι ακόµη και στα σκάνδαλα στα οποία ήταν 
µπλεγµένος, ο Οµπάµα αναβίωσε τη διασκέδαση στο ετήσιο 
δείπνο και τα τελευταία οκτώ χρόνια δίνει τον καλύτερό του 
εαυτό σε ρόλο stand up κωµικού. Εκτός από τις «φτέρες», ο 
Πρόεδρος έχει βγει στην Έλεν Ντε Τζένερις, έχει φτιάξει βίντεο 
στο BuzzFeed και, ειδικά την τελευταία χρονιά, έχει ραπάρει, 
έχει τραγουδήσει, έχει συγκινηθεί, εµφανίστηκε σε τηλεοπτικό 
σόου κωµικών στην Κούβα και στο «Comedians in cars getting 
coffee» µε τον Τζέρι Σάινφελντ, έχει χορέψει µε stormtroopers 
και τον R2D2 και συνδυάζει πάντα το σωστό timing της ατάκας 
µε ένα σαρκαστικό χαµόγελο. Όπως θα σας πουν πολλοί κωµι-

κοί, το µισό αστείο κρύβεται στην εκτέλεση. Και φυσικά πόσο 
µακριά µπορεί να φτάσει…

∆εν είναι µυστικό ότι µέλη της διακυβέρνησης Οµπάµα 
έφτασαν µέχρι το Χόλιγουντ για να διερευνήσουν πώς δηµοφι-
λή µέλη του YouTube και του Vine θα µπορούσαν να χρησιµο-
ποιήσουν την ψηφιακή διασηµότητά τους για να προωθήσουν 
κάποιες από τις βασικές πολιτικές της κυβέρνησης.

Ψηφιακές δυνατότητες
Ο ρόλος των συνεργατών του Οµπάµα στην αλλαγή του τρόπου 
επικοινωνίας της προεδρίας είναι αδιαµφισβήτητος. Ο πρώτος 
Αµερικανός Πρόεδρος στην εποχή των social media αφήνει 
το στίγµα του για το πώς πρέπει οι πολιτικοί να συνδεθούν µε 
ένα εκλογικό σώµα που ξέρει καλά την ψηφιακή επικοινωνία. 
Η κληρονοµιά του Οµπάµα στον Λευκό Οίκο είναι µια σοβαρή 
κουλτούρα επικοινωνίας σε ψηφιακές πλατφόρµες και social 
media που αντικατοπτρίζει τον τρόπο µε τον οποίο οι επόµενοι 
Αµερικανοί Πρόεδροι θα σχετίζονται µε το κοινό.

Το σηµερινό επιτελείο του Γραφείου Ψηφιακής Στρατηγι-
κής του Λευκού Οίκου αποτελείται από 14 άτοµα, µεγαλύτερο 
από ολόκληρο το γραφείο της Γραµµατείας Τύπου του Τζορτζ 
Ου. Μπους το 2005 ή και του Οµπάµα τον Ιούνιο του 2009. Αυ-
τές οι αλλαγές είναι απλώς µέρος της νέας πραγµατικότητας για 
το πώς διαχειρίζεσαι την εξουσία την εποχή της ψηφιακής επα-
νάστασης. Σύµφωνα µε το Κέντρο Ερευνών Pew, περισσότεροι 
από τους µισούς ενήλικες που χρησιµοποιούν το internet ενη-
µερώνονται για τις πολιτικές ειδήσεις µέσω του Facebook.

Όµως η νέα στρατηγική επικοινωνίας εκτός από πλεονεκτή-
µατα κρύβει και κινδύνους. Το µήνυµα που θέλει να εκπέµψει ο 
Λευκός Οίκος µπορεί να φτάσει σε περισσότερους ανθρώπους 
χωρίς το φίλτρο των παραδοσιακών µέσων ενηµέρωσης, να στο-
χεύσει απευθείας στο κοινό που τους ενδιαφέρει µε ακρίβεια 
και να πάρει σχεδόν άµεσο feedback. Όµως µια τέτοια προσέγ-
γιση µπορεί να αυξήσει την πόλωση, αν ο Πρόεδρος επιλέγει 
να επικοινωνεί µε τα µέρη εκείνα του εκλογικού σώµατος που 
ταυτίζονται µε αυτόν ιδεολογικά ή µπορεί να του είναι χρήσιµα 
πολιτικά. Αυτοί που επικρίνουν τη νέα τάξη επικοινωνίας ανη-
συχούν ότι η διακυβέρνηση µέσω social media θα πλήξει τη 
δύναµη της προεδρίας, αντικαθιστώντας σοβαρές αποφάσεις για 
χάραξη πολιτικής µε κάποιου είδους ακτιβισµό του hashtag.

Στη µετάβαση από την αναλογική στην ψηφιακή εποχή, ο 
Λευκός Οίκος θυµίζει εταιρεία παραγωγής πολυµέσων, αλλά και 
ειδησεογραφικό πρακτορείο. Μέσα στο 2015 αξιωµατούχοι του 
Λευκού Οίκου δηµοσίευσαν περισσότερα από 400 βίντεο στο 
YouTube, µε συνολική θέαση πάνω από 175 εκατ. λεπτά. Έχουν 
ακόµη δηµιουργηθεί πάνω από 270 infographics για την ιστο-
σελίδα WhiteHouse.gov και για τα κοινωνικά µέσα, αλλά και 
πολλαπλά κανάλια στο BuzzFeed, το Instagram και το Pinterest. 
Περιµένουµε να δούµε τι ετοιµάζει για τη µεγάλη έξοδο.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

OBAMA OUT

Η κληρονοµιά του Οµπάµα στον 
Λευκό Οίκο είναι µια σοβαρή 
κουλτούρα επικοινωνίας σε 
ψηφιακές πλατφόρµες και social 
media που αντικατοπτρίζει τον τρόπο 
µε τον οποίο οι επόµενοι Αµερικανοί 
Πρόεδροι θα σχετίζονται µε το κοινό.



www.free-sunday.gr 2315.05.2016

κόσµος

Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙΚαρντάσιαν στην Κούβα
Ένα ταξίδι στην Αβάνα είναι ο πλέον σίγου-
ρος τρόπος για εξασφάλιση διεθνούς δηµο-
σιότητας. Κάπως έτσι, έκαναν ένα ταξίδι 
που έγινε ευρέως γνωστό η Κιµ Καρ-
ντάσιαν και ο Κάνιε Γουέστ µαζί 
µε την 2 ετών κόρη τους Νορθ, 
όπως επίσης και µε τις α-
δελφές της Κιµ, Κλοέ και 
Κόρτνεϊ, η οποία πήρε 
µαζί της και τον 6 
ετών γιο της Μέι-
σον Ντίσικ. Οι αδελ-
φές Καρντάσιαν αυτή την 
περίοδο πραγµατοποιούν 
τα γυρίσµατα της 13ης σεζόν 
του ριάλιτί τους, ενώ στην Κούβα 
πήγαν αµέσως µετά το ταξίδι τους στο 
Μαϊάµι. ∆εν ξέρουµε πώς τους φάνη-
καν αυτά που είδαν, γιατί µπορεί και να µην 
είδαν τίποτα πέρα από τον εαυτό τους.

Μπαµπάδες µε άδεια
Καλώς τους κι ας άργησαν! Το Ευρωκοινοβού-

λιο υιοθέτησε ένα µη δεσµευτικό ψήφισµα σύµ-
φωνα µε το οποίο όλοι οι νέοι µπαµπάδες θα πρέπει 

να λαµβάνουν άδεια πατρότητας για τουλάχιστον δύο ε-
βδοµάδες από τη δουλειά τους. Με το συγκεκριµένο ψήφι-

σµα οι ευρωβουλευτές εξέφρασαν τη δυσαρέσκειά τους επειδή 
στο θέµα αυτό εξακολουθούν να υφίστανται ανισότητες µεταξύ αν-

δρών και γυναικών σε πολλές χώρες. Οι ευρωβουλευτές αναφέρονται 
επίσης στο θέµα της γονικής άδειας –που είναι επιπρόσθετη της ά-

δειας µητρότητας και πατρότητας αλλά συχνά χορηγείται χωρίς απο-
δοχές στους εργαζόµενους– και εκφράζουν τη λύπη τους για τις δια-

φοροποιήσεις που παρατηρούνται στις νοµοθεσίες των κρατών-µελών 
της Ε.Ε., παρά τη σχετική Οδηγία που έχει εγκριθεί από το 2010.

Τα µυστικά 
του Prince

Ίχνη του ισχυρού αναλγη-
τικού Percocet βρέθηκαν σύµ-

φωνα µε αµερικανικά µέσα στο αίµα 
του τραγουδιστή Prince, ο οποίος πέ-

θανε ξαφνικά στις 21 Απριλίου. Από τη νε-
κροψία-νεκροτοµή διαπιστώθηκε επίσης πως 

τα ερυθρά αιµοσφαίριά του ήταν πολύ χαµηλά, 
σε επικίνδυνα επίπεδα, µια ένδειξη ότι ήταν άρ-

ρωστος. Σηµειώνεται πως ο δικηγόρος που εκ-
προσωπεί γιατρό από την Καλιφόρνια, ειδικευ-

µένο σε ουσίες που προκαλούν εθισµό, είπε 
ότι οι εκπρόσωποι του Prince ήρθαν σε 

επικοινωνία µε τον γιατρό το βράδυ 
πριν από τον θάνατό του, για να 

τον επισκεφθεί σε µια «απο-
στολή διάσωσης».

Άθλιοι τραµπισµοί
Σιγά µη δεν χρησιµοποιούσε όλα τα 
µέσα! Ο υποψήφιος των Ρεπου-
µπλικάνων για την προεδρία των 
ΗΠΑ επιτέθηκε στην αντί-
παλό του Χίλαρι Κλίντον α-
ναφερόµενος στις εξωσυζυγι-
κές σχέσεις του Μπιλ Κλίντον. 
Την κατηγόρησε ότι κατέστρεψε τις 
ζωές εκείνων των γυναικών που εξέθε-
σαν τον σύζυγό της και πρώην Πρόεδρο των 
ΗΠΑ. «Κανείς σε αυτή τη χώρα και ίσως στην 
πολιτική ιστορία των ΗΠΑ δεν ήταν χειρότερος µε 
τις γυναίκες απ’ ό,τι υπήρξε ο Μπιλ Κλίντον» είπε 
ακόµη ο Τραµπ, µε το ακροατήριό του να τον χειρο-
κροτεί. «Κανείς δεν σέβεται τις γυναίκες περισσό-
τερο από εµένα» σηµείωσε επίσης.

Μια µαύρη απέναντι 
στη Λεπέν
Η Ραµά Γιαντ θέτει υποψηφιό-
τητα στις προεδρικές εκλογές 
της Γαλλίας το 2017. Είναι 
µουσουλµάνα και δι-
ατέλεσε υπουργός 
Ανθρωπίνων ∆ι-
καιωµάτων 
στην κυβέρ-
νηση του Νι-
κολά Σαρκοζί. 
∆ιαφοροποιήθηκε 
σχετικά σύντοµα και α-
ξιοποιώντας την υψηλή 
δηµοτικότητά της δηµιούρ-
γησε το κόµµα La France qui ose 
(Η Γαλλία που τολµά). Έχει παρελ-
θόν οικολογικό και σοσιαλιστικό, κα-
ταγωγή από τη Σενεγάλη, ευαισθησία 
στα θέµατα δικαιωµάτων των οµοφυ-
λοφίλων και µαχητική αντιρατσιστική 
ατζέντα. Είναι νέα, λαµπερή και απο-
φασισµένη, ενώ µε αυτοπεποίθηση θυ-
µίζει ότι έχει την ηλικία του Ρέντσι.
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Η ιστορία της Μπελ Γκίµπσον είναι διδακτική. 
Από τη µια αναδεικνύει την ανηθικότητα κά-
ποιων ανθρώπων που προκειµένου να πλουτί-
σουν εκµεταλλεύονται τον πόνο και τη θλίψη 
των άλλων και από την άλλη πόσο αφελές 

είναι να εµπιστευόµαστε άκριτα τα µέσα ενηµέρωσης και τα κοι-
νωνικά δίκτυα, που ουκ ολίγες φορές έχουν δώσει βήµα σε επι-
τήδειους και… ιδέες σε πονηρούς. Ο κλέφτης και ο ψεύτης, όµως, 
τον πρώτο χρόνο χαίρονται…

«Ψεύτικο» deal εκατοµµυρίων
Η Αυστραλή Μπελ Γκίµπσον έγινε διάσηµη στη χώρα της κάπου 
µεταξύ του 2011 και του 2012, όταν µέσα από τους λογαριασµούς 
της σε διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ισχυριζόταν ότι έ-
πασχε από καρκίνο σε προχωρηµένο στάδιο και θεραπεύτηκε α-
κολουθώντας έναν συγκεκριµένο τρόπο ζωής. Με αγιουρβεδικές 
πρακτικές, οξυγονοθεραπεία, καταναλώνοντας φρούτα και λαχα-
νικά και κάνοντας γυµναστική, η Γκίµπσον ισχυριζόταν ότι νί-
κησε πολλές µορφές καρκίνου που ταλαιπωρούσαν το σώµα της 
από την παιδική της ηλικία. Φυσικά δεν είχε ποτέ καρκίνο και 
µάλλον δεν ήταν υπέρµαχος της υγιεινής ζωής, απλώς συνειδη-
τοποίησε ότι από τα ψέµατά της θα µπορούσε να επωφεληθεί οι-
κονοµικά. Είχε άλλωστε ένα προφίλ που κανείς δεν µπορούσε να 
αµφισβητήσει: γλυκιά, όµορφη, αθώα, σε κάθε της συνέντευξη έ-
κλαιγε, είχε γίνει το αγαπηµένο κορίτσι της Αυστραλίας, το αθώο 
θύµα της µοίρας που στα 20 του χρόνια, εν έτει 2012, αντί να 
είναι ανέµελο ακολουθούσε αυστηρή δίαιτα για να µην επιστρέ-
ψει στην πόρτα του η επάρατη νόσος.

Με τη δηµοτικότητά της να αυξάνεται συνεχώς και την ίδια 
να µεταπηδά από τα social media στην τηλεόραση και στα περι-
οδικά, λαµβάνοντας τίτλους όπως «Η γυναίκα που µας εµπνέει» 
και «Η αγωνίστρια της καρδιάς µας», δεν ήταν λίγοι οι επιχει-
ρηµατίες που είδαν στο πρόσωπό της ένα αστέρι να γεννιέται. 
Η Γκίµπσον συνεργάστηκε µε την Apple δηµιουργώντας την ε-
φαρµογή «The Whole Pantry» τον Αύγουστο του 2013. Η εφαρ-
µογή τον πρώτο µήνα αγοράστηκε από 200.000 χρήστες και πε-
ριλάµβανε συµβουλές υγιεινής διατροφής, συνταγές, ασκήσεις 
γυµναστικής, ήταν γενικότερα ένα πρόγραµµα υγιεινής ζωής 
που απευθυνόταν σε όλους. Η εφαρµογή είχε τέτοια επιτυχία, 
που σύντοµα η Γκίµπσον δέχτηκε πρόταση από τον µεγαλύ-
τερο εκδοτικό οίκο της Αυστραλίας να γράψει βιβλίο µε συντα-
γές. Μέσα σε ενάµιση χρόνο το βιβλίο και η εφαρµογή τής απέ-
φεραν κέρδη της τάξης του 1 εκατ. δολαρίων, ενώ είχε ήδη ξεκι-
νήσει ένα µπλογκ όπου αφηγούνταν τις υποτιθέµενες µάχες της 
µε τον καρκίνο. Τα κέρδη της διπλασιάζονταν, η δηµοτικότητά 

της ολοένα αυξανόταν και κανείς δεν αναρωτήθηκε αν λέει αλή-
θεια ή ψέµατα. Ακόµα και όταν ιατρικές οργανώσεις προσπαθού-
σαν να αντικρούσουν τον ισχυρισµό της ότι ο καρκίνος θεραπεύ-
εται χωρίς φάρµακα και χηµειοθεραπείες, κανείς δεν ζήτησε από 
το νεαρό κορίτσι µια απτή απόδειξη. Μέχρι που η Μπελ έγινε α-
πρόσεκτη.

Αποκάλυψη
Χρησιµοποιούσε επανειληµµένως ονόµατα µη κυβερνητικών 
οργανώσεων προκειµένου να συγκεντρώνει χρήµατα για τους 
σκοπούς τους αλλά δεν τα έδινε ποτέ. Το 2014 ανέφερε δηµό-
σια ότι η εταιρεία της είχε δώσει περισσότερα από 300.000 δο-
λάρια για φιλανθρωπίες, ενώ συνεργαζόταν µε είκοσι ΜΚΟ για 
την αντιµετώπιση του καρκίνου παγκοσµίως. Όλα διαψεύστη-
καν από τις ΜΚΟ. Γνωστοποίησε ακόµη ότι συγκέντρωνε χρή-
µατα για µια οικογένεια της οποίας ο γιος, ηλικίας 7 ετών, έπασχε 
από καρκίνο, ενώ η οικογένεια, όταν ρωτήθηκε, δεν γνώριζε για 
καµία φιλανθρωπική δράση υπέρ της. Φυσικά τα χρήµατα κατέ-
ληξαν στον προσωπικό λογαριασµό της Γκίµπσον.

Ο βίος που διήγε η υποτιθέµενη καρκινοπαθής ήταν άσωτος: 

ακριβό αυτοκίνητο, πλούσιο σπίτι, πανάκριβα ρούχα, κοσµήµατα 
και ταξίδια. ∆ηµοσιογράφοι άρχισαν να ερευνούν την υπόθεσή 
της, µιλώντας µε γιατρούς, ΜΚΟ στις οποίες χρωστούσε χρήµατα 
και διάφορους γνωστούς της. Μεγάλα περιοδικά, όπως το «Elle» 
και το «Cosmopolitan» της Αυστραλίας, παραδέχτηκαν πως, α-
φότου δηµοσίευσαν συνεντεύξεις της, έλαβαν ανώνυµες καταγ-
γελίες πως ήταν παθολογική ψεύτρα και ουδέποτε άρρωστη. Τον 
Απρίλιο του 2015 η Γκίµπσον έδωσε συνέντευξη στο «Australian 
Women’s Weekly», όπου παραδέχτηκε πως ήταν όλα ψέµατα. 
Έριξε µάλιστα την ευθύνη στον τρόπο µε τον οποίο τη µεγάλωσε 
η µητέρα της και στα παιδικά της τραύµατα.

Καταδίκη
Τα επιχειρηµατικά της deals αµέσως πάγωσαν, η Apple κα-
τάργησε την εφαρµογή και ο εκδοτικός οίκος Lantern Books 
(Penguin) απέσυρε το βιβλίο της από την κυκλοφορία. Αν και 
η Apple αρνήθηκε να προβεί σε κάποιο σχόλιο αναφορικά µε 
την εξαπάτηση της Γκίµπσον, ο εκδοτικός οίκος απολογήθηκε, 
τονίζοντας πως δεν διασταύρωσε την ιστορία της, καθώς το βι-
βλίο της περιλάµβανε µόνο συνταγές. Όλοι έπεσαν θύµατα της 
µεγαλύτερης επικοινωνιακής απάτης στην Αυστραλία και όλοι 
ξαφνιάστηκαν όταν αντιλήφθηκαν το αληθινό πρόσωπο της 
«αθώας» Γκίµπσον, η οποία, ακόµα και µετά την παραδοχή της 
απάτης, λάµβανε χρήµατα από µέσα ενηµέρωσης για να δίνει 
συνεντεύξεις.

Σε µία από τις πληρωµένες συνεντεύξεις της ισχυρίστηκε 
πως ένας γιατρός που την είχε εξετάσει πριν από κάποια χρόνια 
χρησιµοποιώντας κάποια ιδιαίτερη «γερµανική τεχνολογία» της 
είχε πει πως έχει καρκίνο – κανείς δεν ανακάλυψε τα στοιχεία 
του γιατρού, ούτε το εξελιγµένο µηχάνηµα που χρησιµοποι-
ούσε. Η Γκίµπσον βίωνε ήδη τη µεγάλη της πτώση, αλλά ούσα 
εγκλωβισµένη στο ψέµα της δεν το κατάλαβε ποτέ.

Πριν από µερικές µέρες η αυστραλιανή ∆ικαιοσύνη την κα-
ταδίκασε για πολλαπλές απάτες, επιβάλλοντάς της πρόστιµα 
ύψους σχεδόν 1 εκατ. δολαρίων. Όσο για τον εκδοτικό οίκο 
Penguin, συµφώνησε να πληρώσει πρόστιµο 30.000 δολαρίων, 
µε την αιτιολογία ότι εξέδωσε το βιβλίο της Γκίµπσον χωρίς 
πρώτα να διασταυρώσει την ιστορία της.

Τα αυστραλιανά µέσα ενηµέρωσης πλέον δεν αναζητούν και 
δεν αναφέρονται στην Μπελ Γκίµπσον, σε µια προσπάθεια αφε-
νός να ξεχαστεί µια ψεύτικη ιστορία που τους κόστισε χώρο και 
χρόνο και αφετέρου να ξεπλυθούν από τις ευθύνες τους όσον 
αφορά την εξαπάτηση της κοινής γνώµης, που πίστεψε την ε-
πίπλαστη πραγµατικότητα της Μπελ επειδή τους προσφέρθηκε 
ως απολύτως αληθινή.

 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 
ΜΙΑΣ 
ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΨΕΥΤΡΑΣ
Η Μπελ Γκίµπσον, η γυναίκα που 
έγινε διάσηµη υποκρινόµενη ότι 
θεραπεύτηκε από τον καρκίνο, 
καταδικάστηκε από την αυστραλιανή 
∆ικαιοσύνη.

Η Μπελ Γκίµπσον µεταπήδησε 
από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
στην τηλεόραση και τον Τύπο. Έγινε 
τόσο διάσηµη, που συνεργάστηκε 
µε την Apple και εξέδωσε βιβλίο. 
Βραβεύτηκε για το κουράγιο και 
τη συνεισφορά της και αποτέλεσε 
έµπνευση για τους γύρω της. Το 
µοναδικό πρόβληµα ήταν πως ό,τι 
καλό κέρδισε από αυτή τη ζωή 
βασίστηκε σε ένα µεγάλο ψέµα.
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ΟΙ ΖΩΕΣ 
ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ
ΣΤΑ ΦΩΤΑ 
ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ

Είναι ή δεν είναι;
Όταν χώρισαν ο Μπεν Άφλεκ και η Τζένιφερ Γκάρνερ έγινε µεγάλος ντόρος, κυ-
ρίως γιατί η πέτρα του σκανδάλου ήταν η νταντά των παιδιών τους. Σύντοµα φά-
νηκε, µε πολλές κοινές εµφανίσεις, πως διατηρούν καλές σχέσεις και τελευταία η 
«Daily Mail» διακινδύνευσε την εκτίµηση πως το ζευγάρι επανασυνδέθηκε. Στη-
ρίζουν την «αποκάλυψη» σε ένα ταξίδι τους στο Παρίσι και στη µαρτυρία κάποιου 
που έµενε στο ίδιο ξενοδοχείο ότι αντάλλαξαν ερωτικό φιλί στο µπαρ.

Γιαγιά ή για πάντα ροκ;
Στα 73 της χρόνια η Τίνα Τάρνερ 

έγινε εξώφυλλο στη γερµανική 
«Vogue» που την πρόβαλε ως 

simply the best, αξιοποιώντας ένα 
από τα πιο γνωστά τραγούδια της. 
Είχε χρόνια να βγει τόσο δυνατά 
µπροστά και προκάλεσε µεγάλη 

εντύπωση, όχι µόνο γιατί παραµένει 
εξαιρετικά fit αλλά επίσης επειδή 

εκπέµπει νεανική ενέργεια σε 
µεγάλες δόσεις. Άµα ο άλλος/η 

άλλη είναι στ’ αλήθεια ροκ, τι νόηµα 
έχει η ηλικία όπως αναγράφεται 

στην ταυτότητα; Γραφειοκρατική 
λεπτοµέρεια…

Αντζελίνα ή Μαριόν;
Μπορεί να πρόκειται για διαφηµιστικό κόλ-
πο. Θα το µάθουµε µετά από καιρό. Μέχρι 
να προβληθεί η ταινία, πάντως, το προσεχές 
φθινόπωρο, θα δίνει και θα παίρνει η φήµη 
ότι ο Μπραντ Πιτ και η Μαριόν Κοτιγιάρ, που 
συµπρωταγωνιστούν στην ταινία «Allied» του 
οσκαρικού σκηνοθέτη Ρόµπερτ Ζεµέκις, εί-
ναι ζευγάρι. Το σενάριο υπαγορεύει ότι δυο 
πράκτορες που γνωρίστηκαν και ερωτεύτηκαν 
το 1942 στην Καζαµπλάνκα πρέπει να σκοτώ-
σουν έναν Γερµανό αξιωµατικό. Στο µεταξύ, 
τραυµατίζουν την Αντζελίνα Τζολί, σύντροφο 
του Μπραντ Πιτ, που εµφανίζεται ως απατη-
µένη – και δεν της πάει καθόλου.

Κατά λάθος ή µε πρόθεση;
Η Βραζιλιάνα καλλονή Αλεσάντρα Αµπρόζιο 

κατά τη διάρκεια φωτογράφισης για τη νέα 
της σειρά ρούχων «Αle by Alessandra», στο 

Μαλιµπού, είχε ένα ατύχηµα ή κάτι που 
φάνηκε σαν ατύχηµα: Το αρχαιοελληνικού 

τύπου φόρεµά της υπέκυψε στη δύναµη του 
αέρα, µε αποτέλεσµα τη µια να αποκαλυφθεί 
το στήθος της και την άλλη το εσώρουχό της. 

Καλύτερη διαφήµιση δεν θα µπορούσε να 
γίνει, όπως φάνηκε από την επιτυχία που 

είχαν οι συγκεκριµένες φωτογραφίες – εξού 
και το ερώτηµα του τίτλου.

Με µπανέλα ή χωρίς;
Η Victoria’s Secret µας έχει συνηθίσει σε πολύ «ανεβαστικά» σουτιέν, θεαµατικά, 
τολµηρά και φορτωµένα. Η γνωστή εταιρεία εσωρούχων και άλλων γυναικείων 
προϊόντων κάνει τώρα στροφή στην αισθητική της και προωθεί µια νέα συλλογή σουτιέν 
χωρίς µπανέλα, που ταιριάζουν σε έφηβες, σε νεαρές που αθλούνται, σε διακριτικές 
παρουσίες και σε γυναίκες που δεν θέλουν να δίνουν µάχες στήθος µε στήθος. Οι 
πιθανότητες να πάει καλά η καινούργια πρόταση είναι πολλές, αφού κι αυτή η καµπάνια 
είναι ελκυστική και πειστική. Στην πορεία του χρόνου θα φανεί αν η µπανέλα αντέχει 
την επίθεση που δέχεται από την όχθη της άνεσης και της απλότητας. Μάλλον θα το 
αντέξει.

Γιαγιά ή για πάντα ροκ;
Στα 73 της χρόνια η Τίνα Τάρνερ 

έγινε εξώφυλλο στη γερµανική 
«Vogue» που την πρόβαλε ως 

simply the best, αξιοποιώντας ένα 
από τα πιο γνωστά τραγούδια της. 
Είχε χρόνια να βγει τόσο δυνατά 
µπροστά και προκάλεσε µεγάλη 

εντύπωση, όχι µόνο γιατί παραµένει 
εξαιρετικά fit αλλά επίσης επειδή 

εκπέµπει νεανική ενέργεια σε 
µεγάλες δόσεις. Άµα ο άλλος/η 

άλλη είναι στ’ αλήθεια ροκ, τι νόηµα 
έχει η ηλικία όπως αναγράφεται 

στην ταυτότητα; Γραφειοκρατική 
λεπτοµέρεια…

Με µπανέλα ή χωρίς;
Η Victoria’s Secret µας έχει συνηθίσει σε πολύ «ανεβαστικά» σουτιέν, θεαµατικά, 
τολµηρά και φορτωµένα. Η γνωστή εταιρεία εσωρούχων και άλλων γυναικείων 
προϊόντων κάνει τώρα στροφή στην αισθητική της και προωθεί µια νέα συλλογή σουτιέν 
χωρίς µπανέλα, που ταιριάζουν σε έφηβες, σε νεαρές που αθλούνται, σε διακριτικές 
παρουσίες και σε γυναίκες που δεν θέλουν να δίνουν µάχες στήθος µε στήθος. Οι 
πιθανότητες να πάει καλά η καινούργια πρόταση είναι πολλές, αφού κι αυτή η καµπάνια 
είναι ελκυστική και πειστική. Στην πορεία του χρόνου θα φανεί αν η µπανέλα αντέχει 
την επίθεση που δέχεται από την όχθη της άνεσης και της απλότητας. Μάλλον θα το 
αντέξει.



Τ
ο έλαιο που παίρνουµε από το ήπαρ του ψαριού µου-
ρούνα, το γνωστό από την εποχή των γιαγιάδων µας 
ως µουρουνέλαιο, είναι πολύ σηµαντικό για την υγεία 
µας, επειδή περιέχει µεγάλες σχετικά ποσότητες των 
βιταµινών Α και D, αλλά και των ω λιπαρών οξέων. 

Τόσο τις βιταµίνες, όσο και τα ω λιπαρά οξέα, δεν µπορεί ο ορ-
γανισµός µας να τα συνθέσει, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι να τα 
παίρνουµε έτοιµα από τις τροφές. Χωρίς βιταµίνες και ω λιπαρά 
οξέα είναι αδύνατον να επιβιώσουµε.  
Η βιταµίνη D είναι απαραίτητη για την αξιοποίηση από τον οργανι-
σµό µας του ασβεστίου και του φωσφόρου και κατά συνέπεια για 
την καλή κατάσταση των οστών, των δοντιών, των µυών και της 
καρδιάς.  Ενισχύει ακόµα το ανοσοποιητικό σύστηµα, συµβάλλει 
στην καλή λειτουργία του θυρεοειδούς αδένα και οµαλοποιεί τη 
ρευστότητα του αίµατος. Ακόµη, ορισµένα προϊόντα του µεταβο-
λισµού της βιταµίνης D αποτρέπουν την ανάπτυξη των καρκινι-
κών κυττάρων, παρεµποδίζοντας την «τροφοδοσία» τους µε αίµα.
Έχουν γίνει και στη χώρα µας σοβαρές έρευνες από τις οποί-
ες διαπιστώθηκε ότι όσες εγκυµονούσες  δεν κατόρθωναν να 
αποκτήσουν από τη δίαιτά τους επαρκείς ποσότητες βιταµίνης D 
γεννούσαν βρέφη τα οποία, εφόσον τρέφονταν αποκλειστικά από 
θηλασµό, εµφάνιζαν σηµαντική έλλειψη βιταµίνης D µε πολύ σο-
βαρές συνέπειες στην ανάπτυξή τους1.
Eπειδή όµως η µορφή της βιταµίνης D που παίρνουµε από τα 
τρόφιµα δεν είναι άµεσα αξιοποιήσιµη, το 50% του πληθυσµού 
παγκοσµίως εµφανίζει σε κάποιο βαθµό ανεπάρκεια βιταµίνης 
D. Η ανεπάρκεια αυτή µπορεί να οφείλεται ή σε διατροφή φτω-
χή σε βιταµίνη D ή σε παράγοντες οι οποίοι παρεµποδίζουν την 
αξιοποίησή της, όπως είναι η κακή λειτουργία των νεφρών ή του 
ήπατος ή η έλλειψη αρκετής ηλιοφάνειας. Αλλά και πολλοί από 
όσους ζούνε σε χώρες µε µεγάλη ηλιοφάνεια καλύπτουν, για 
θρησκευτικούς ή άλλους λόγους την επιδερµίδα τους µε ρούχα, 
ενώ άλλοι χρησιµοποιούν αντηλιακό, το οποίο εµποδίζει τη σύν-
θεση της βιταµίνης D στο δέρµα. Ως εκ τούτου δεν είναι περίεργο 
ότι στη χώρα µας παρατηρήθηκε εκτεταµένη ανεπάρκεια βιταµί-
νης D ακόµη και σε περιοχές µε µεγάλη ηλιοφάνεια, όπως είναι 
η Αθήνα και η Κρήτη2.
Αλλά και η βιταµίνη Α που περιέχει το µουρουνέλαιο είναι απα-
ραίτητη για την ανάπτυξη και την επούλωση πολλών ιστών του 
οργανισµού µας και για την καλή κατάσταση της όρασής µας. 
Αλλά επειδή έχει και αντιοξειδωτικές ιδιότητες εξουδετερώνει 
την περίσσεια ελευθέρων ριζών αποτρέποντας τις δυσλειτουργί-
ες και τις βλάβες που προκύπτουν από την παρουσία τους. Επει-
δή όµως η βιταµίνη Α βρίσκεται σε αρκετά τρόφιµα ως προβιτα-
µίνη Α (καροτένιο), δεν είναι τόσο συχνή η έλλειψή της. Επίσης, η 
βιταµίνη Α (όχι η προβιταµίνη Α) µπορεί µε συνεχή µακροχρόνια 
λήψη υψηλών δόσεων να προκαλέσει υπερβιταµίνωση. Για το 
λόγο αυτό είναι καλύτερα το µουρουνέλαιο που επιλέγετε να πε-
ριέχει κάτω από 1.000 IU βιταµίνης Α ανά δόση. 
Εκτός όµως των βιταµινών, ένα άλλο σοβαρό πλεονέκτηµα του 
µουρουνελαίου ως συµπληρώµατος διατροφής είναι η σχετικά 
υψηλή περιεκτικότητά του σε ω-3 και η µικρή σχετικά πε-
ριεκτικότητά του σε ω-6, πράγµα που δεν συµβαίνει 
γενικά στα λιπαρά τρόφιµα. Εάν µάλιστα εξε-
τάσουµε τα φυτικά λιπαρά τρόφιµα, τότε 
βλέπουµε να συµβαίνει το αντίθε-
το: υψηλή περιεκτικότητα σε ω-6 
και πολύ χαµηλή σε ω-3 και, τα 
οποία είναι ελάχιστα µετα-
τρέψιµα από το σώµα µας 
στα πολύτιµα DHA και EPA 
ω λιπαρά οξέα. Για να γίνει 
αντιληπτό πόσο σηµαντική για 
την υγεία µας είναι η σωστή ανα-
λογία ω-6/ω-3 λιπαρών οξέων πρέπει 

να ανατρέξουµε στην ορµονική δράση των ω-3 λιπαρών οξέων3. 
Συγκεκριµένα, έχει διαπιστωθεί ότι όπως οι ορµόνες, έτσι και τα 
ω-3 λιπαρά οξέα, παράγονται σε όλα τα κύτταρα και επηρεάζουν 
τη λειτουργία άλλων ορµονών. 
Το βραβείο Νobel της Ιατρικής δόθηκε το 1982 στον S. Bergström 
και τους συνεργάτες του για τις µελέτες που έκαναν επάνω στη 
βιοχηµική δράση ορισµένων προϊόντων του µεταβολισµού των 
ω-3 λιπαρών οξέων, των γνωστών σήµερα ως προσταγλαν-
δινών. Οι προσταγλανδίνες που παράγονται από τα ω-3 λιπαρά 
οξέα χαρακτηρίζονται ως καλές προσταγλανδίνες, οι οποίες δεν 
θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι κρατούν το σώµα και το πνεύ-
µα µας σε καλή κατάσταση. Ενώ, όσες προσταγλανδίνες παρά-
γονται από τα ω-6 λιπαρά οξέα έχουν δυσάρεστα αποτελέσµατα. 
Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι οι κακές προσταγλανδίνες δεν είναι 
και αυτές απαραίτητες.  Αντίθετα· για παράδειγµα, χωρίς αυτές 
η πήξη του αίµατος  ακόµη και στην παραµικρή αιµορραγία θα 
ήταν προβληµατική. Επίσης, σε αντίθεση µε τις καλές, οι κακές 
προσταγλανδίνες αυξάνουν το αίσθηµα του πόνου, πράγµα που 
σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να αποβεί σωτήριο, επειδή ο 
πόνος προειδοποιεί για ύπαρξη κινδύνου. Την παυσίπονο ιδιό-
τητα της ασπιρίνης την αποδίδουν στο γεγονός ότι επηρεάζει τη 
δράση των κακών προσταγλανδινών. Η αναλογία των ω-3/ω-6 
προς τα λιπαρά οξέα στο µουρουνέλαιο, είναι τέτοια ώστε να µας 
βοηθά διατροφικά στο να παράγονται στο σώµα µας τόσο οι κα-
λές, όσο και οι κακές προσταγλανδίνες στη σωστή αναλογία. Επι-
πλέον, όταν τα ω-6 και τα ω-3 λιπαρά οξέα βρίσκονται στη σωστή 

αναλογία, ελέγχουν την παραγωγή των λευκών 

αιµοσφαιρίων,  την αποτελεσµατικότητα του ανοσοποιητικού µας 
συστήµατος, µετριάζουν ακόµα και τα συµπτώµατα ορισµένων 
αλλεργικών καταστάσεων και βοηθούν την έκκριση των ορµο-
νών από τα επινεφρίδια κ.ά. 
Συνοψίζοντας, θα µπορούσαµε να πούµε ότι το µουρουνέλαιο, 
λόγω των συστατικών του, είναι ευεργετικό σε πολλές ασθέ-
νειες, ενώ προλαµβάνει πολλές άλλες. Από την επούλωση των 
πληγών4, την ανακούφιση του πόνου όταν προκαλείται από ρευ-
µατοειδή αρθρίτιδα5, την αρτηριοσκλήρωση6, την φυµατίωση7, 
αλλά και τη διατήρηση σε καλή κατάσταση του εγκεφάλου των 
ηλικιωµένων8.
Σηµαντικές ποσότητες ω-3 λιπαρών οξέων βρίσκονται και στις 
µεµβράνες όλων των κυττάρων µας. Η έστω και µικρή ανε-
πάρκεια ω-3 λιπαρών οξέων είναι αρκετή για να µεταβάλλει τη 
ρευστότητα των κυτταρικών µεµβρανών και κατά συνέπεια την 
ικανότητά τους να επιλέγουν ποιες ουσίες πρέπει να εισέλθουν 
στα κύτταρα, ποιες να εξέλθουν και ποιες να παραµείνουν µέσα 
σ’ αυτά. Όταν οι κυτταρικές µεµβράνες δεν λειτουργούν σωστά, 
αλλοιώνεται το περιεχόµενο των κυττάρων µε δραµατικές συνέ-
πειες για την υγεία µας.
Εποµένως, δεν πρέπει να διστάζουµε να παίρνουµε, µικροί και 
µεγάλοι, µουρουνέλαιο, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ιδίως δε 
κατά τους χειµερινούς µήνες, αρκεί οι θάλασσες από τις οποίες 
αλιεύονται τα ψάρια να µην είναι ρυπασµένες και η εξαγωγή του 
µουρουνελαίου να γίνεται µε το σωστό τρόπο.
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υγεία

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΕΥΤΕΛΗ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΚΑΙ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ 
ΣΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΚΑΤΑ∆ΙΚΑΖΟΥΝ 
ΤΟΥΣ ∆ΙΑΒΗΤΙΚΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ

Σοκαριστικές καταγγελίες για ακατάλληλα ιατρικά ανα-
λώσιµα, που απαιτούνται για τη ρύθµιση του διαβήτη, 
στα φαρµακεία των δηµόσιων νοσοκοµείων κάνει η 
Πανελλήνια Οµοσπονδία Σωµατείων-Συλλόγων Ατό-

µων µε Σακχαρώδη ∆ιαβήτη (ΠΟΣΣΑΣ∆ΙΑ), κρούοντας το κα-
µπανάκι του κινδύνου για ραγδαία αύξηση των επιπλοκών της 
νόσου, καθώς τα νοσοκοµεία παραγγέλνουν πλέον µόνο τα ευτε-
λέστερα και φτηνότερα υγειονοµικά υλικά. Παράλληλα, ο πρό-
εδρος της ΠΟΣΣΑΣ∆ΙΑ, Χρήστος ∆αραµήλας, καταγγέλλει σω-
ρεία ελλείψεων στα ιατρικά αναλώσιµα για τον διαβήτη, κυρίως 
στα νοσοκοµειακά φαρµακεία της περιφέρειας, αλλά και του Λε-
κανοπεδίου, µε συνέπεια οι ασθενείς να κάνουν µακρινά ταξίδια 
για να καλύψουν τις ανάγκες τους.

Όπως επισηµαίνει από την ΠΟΣΣΑΣ∆ΙΑ η Μαρία Τριαντα-
φύλλου, ενδεικτικά, το Λαϊκό Νοσοκοµείο στην Αθήνα δίνει µε 
το σταγονόµετρο τις ταινίες µέτρησης σακχάρου, καθώς κινδυ-
νεύει να ξεµείνει, ενώ χειρότερα είναι τα πράγµατα στα νοσοκο-
µεία της συµπρωτεύουσας, µε το Ιπποκράτειο, το «Γεννηµατάς» 
και το ΑΧΕΠΑ να έχουν ξεµείνει από ινσουλίνες και το «Παπα-
γεωργίου» να δίνει ό,τι ινσουλίνη του έχει αποµείνει στο φαρ-
µακείο, χωρίς όµως σύριγγες και βελόνες. Επίσης, οι διαγνώσεις 
γίνονται µε τρόπο εξπρές, καθώς ο νοσοκοµειακός γιατρός έχει 
στη διάθεσή του µόνο επτά λεπτά ανά ασθενή, όταν το ραντεβού 
θα πρέπει να είναι 45λεπτο.

Όλα αυτά οδηγούν στην απορρύθµιση της νόσου και στην 
αύξηση των επιπλοκών, µε σηµαντική επιβάρυνση για το σύ-
στηµα υγείας και την τσέπη του ασθενή. «Για τον ασθενή µε δια-
βήτη τύπου 1 το µηνιαίο κόστος της νόσου ανέρχεται στα 400 
ευρώ, ενώ για τον ασθενή µε διαβήτη τύπου 2 η δαπάνη κυµαί-
νεται στα 180 ευρώ και στις επιπλοκές τα κόστη οκταπλασιάζο-

νται» τονίζει ο κ. ∆αραµήλας. Και συνεχίζει: «Οι άνθρωποι στην 
Ελλάδα αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα και το νέο ασφα-
λιστικό που πέρασε οδηγεί πολλούς στον Καιάδα, και µάλιστα 
σε µια εποχή που όλο το βάρος της πρόληψης το έχουν επωµι-
στεί κοινωνικές δράσεις, µε την πολιτεία να παραµένει προκλη-
τικά απούσα».

Σε αυτές τις ασφυκτικές συνθήκες, ανάσα στους πολίτες 
δίνει το κοινωνικό πρόγραµµα «Μετρήσεις Ζωής» της Novartis 
Hellas, που ήδη έχει εκπονήσει 8.700 ιατρικές εξετάσεις σε 
2.400 άτοµα σε όλη την Ελλάδα και παρατείνεται για δεύτερη 
χρονιά. Όπως εξηγεί ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της 
Novartis Hellas, Ρικάρντο Κανεβάρι, το πρόγραµµα υλοποιεί-
ται σε συνεργασία µε το Ελληνικό ∆ιαδηµοτικό ∆ίκτυο Υγιών 
Πόλεων (Ε∆∆ΥΠΠΥ) και θα ταξιδέψει σε όλη τη Ελλάδα, προ-
σφέροντας δωρεάν σπιροµετρήσεις, οφθαλµολογικούς ελέγ-
χους, µετρήσεις γλυκοζυλιωµένης αιµοσφαιρίνης και αρτηρια-
κής πίεσης, καθώς και χαρτογράφηση σπίλων (για την πρόληψη 
του καρκίνου του δέρµατος). Από την πλευρά του, ο πρόεδρος 
του Ε∆∆ΥΠΠΥ και της ΚΕ∆Ε, Γιώργος Πατούλης, τόνισε πως 
η περίθαλψη πρέπει να ξεκινά από την πρόληψη και πως 182 
δοµές υγείας υπάρχουν στην τοπική αυτοδιοίκηση γι’ αυτό τον 
σκοπό. Οι «Μετρήσεις Ζωής», πέρα από τον ∆ήµο ∆ράµας (11-
12 Μαΐου), επισκέπτονται τον ∆ήµο Ξάνθης (7-8 Ιουνίου), τον 
∆ήµο Ρεθύµνου (19-20 Οκτωβρίου), τον ∆ήµο Κορινθίων (22-23 
Νοεµβρίου) και τον ∆ήµο Θερµαϊκού (7-8 ∆εκεµβρίου).

Αγωνιώδη έκκληση προς την πολιτεία να θωρακίσει το «Χαµόγελο», 
στηρίζοντας φορείς και οργανισµούς που κάνουν καλά τη 
δουλειά τους, στέλνει ο Κώστας Γιαννόπουλος βγαίνοντας από 

το νοσοκοµείο Ιασώ General, µετά την περιπέτεια της υγείας του. Ο 
πρόεδρος του οργανισµού, αφού διαγνώστηκε µε καρκίνο στο παχύ 
έντερο κατά τη διερεύνηση µιας ύποπτης αναιµίας (µε τιµή αιµατοκρίτη 
28!) και εγχειρίστηκε για την αφαίρεση του όγκου, έδωσε µια συνέντευξη-
κατάθεση ψυχής, όπου µίλησε και για τους φόβους του σχετικά µε το 
µέλλον του οργανισµού-φύλακα αγγέλου των παιδιών. Το «Χαµόγελο» 
είναι δεδοµένο στη συνείδηση του κόσµου, αλλά δεν είναι δεδοµένο 
από πλευράς πολιτείας. «Έχουµε συµπαραστάτες τον απλό κόσµο, 
τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα και µεµονωµένους λειτουργούς 
της δηµόσιας διοίκησης, τον καλό αστυνοµικό, τον καλό εισαγγελέα, 
αλλά συνολικά η πολιτεία δεν έχει αναγνωρίσει το έργο µας, ούτε έχει 

αξιοποιήσει την εµπειρία και την τεχνογνωσία µας. Φοβόµαστε µη µας 
βάλουν τρικλοποδιά κάποιοι από τη δηµόσια διοίκηση που υπονοµεύουν 
ό,τι καλό γίνεται στη χώρα. Φοβόµαστε µην υπογραφεί µια υπουργική 
απόφαση που θα κλείνει τα σπίτια του οργανισµού. Αγωνιούµε για το 
πώς θα πληρώσουµε τον ΕΝΦΙΑ και τα τέλη κυκλοφορίας, που αγγίζουν 
µαζί τα 70.000 ευρώ ετησίως, και πώς θα καλύψουµε τα λειτουργικά µας 
έξοδα για τις υποδοµές µας σε όλη την Ελλάδα» είπε ο κ. Γιαννόπουλος. Η 
ασθένεια του θύµισε τον γιο του και πως πρέπει να έχουµε αισιοδοξία για 
να ξεπεράσουµε τα προβλήµατα, ενώ τον ώθησε να διαδώσει το µήνυµα 
πως πρέπει όλοι να κάνουµε µια ειρηνική επανάσταση. «Ο καθένας 
µας να κάνει το καλό, ώστε όλοι µαζί να καταφέρουµε να διώξουµε το 
µαύρο σύννεφο που έχει σκεπάσει την πατρίδα µας» τόνισε. Οι φόβοι 
του προέδρου του «Χαµόγελου» εντείνονται από τις πρόσφατες πολιτικές 
εξελίξεις, το νέο ασφαλιστικό και το νέο φορολογικό, που δίνουν τη 

χαριστική βολή στην υγιή επιχειρηµατικότητα. «Η δράση του “Χαµόγελου”, 
η στήριξη χιλιάδων παιδιών, ελληνόπουλων και προσφυγόπουλων, είναι 
µια µηχανή µε πολλά γρανάζια. Χρειαζόµαστε την υγιή επιχειρηµατικότητα, 
γιατί οι επιχειρήσεις είναι οι στυλοβάτες µας» επισήµανε ο κ. Γιαννόπουλος. 
Στη συνέχεια τόνισε πως η στοχοποίηση των ΜΚΟ δυσκολεύει το έργο 
του «Χαµόγελου», καθώς µαζί µε τα ξερά καίγονται και τα χλωρά, και 
εξέφρασε την πίκρα του για το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός δεν έχει βρει 
ακόµη χρόνο για να συναντηθεί µαζί του. Την ηµέρα που εγχειρίστηκε, 
στις 12 τα µεσάνυχτα για την ακρίβεια, του τηλεφώνησε ο Πρόεδρος της 
∆ηµοκρατίας για να του ευχηθεί περαστικά και έσπευσε να τον συναντήσει 
µόλις ο κ. Γιαννόπουλος βγήκε από το Ιασώ General, όπου νοσηλεύτηκε. 
Ο πρόεδρος του «Χαµόγελου» ευχαρίστησε τον Όµιλο Ιασώ και για την 
αντιµετώπιση του δικού του προβλήµατος υγείας και για τη διαχρονική 
στήριξη των δράσεων του οργανισµού.

ΝΑ ΜΗ ΝΟΣΗΣΕΙ ΤΟ «ΧΑΜΟΓΕΛΟ» ΖΗΤΑ  
Ο ΚΩΣΤΑΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΑΡΡΩΝΟΝΤΑΣ 
ΑΠΟ ΚΑΡΚΙΝΟ ΣΤΟ ΕΝΤΕΡΟ

«Με το νέο ασφαλιστικό να οδηγεί 
πολλούς ανθρώπους στον Καιάδα, 
ανάσα στους πολίτες δίνει το κοινωνικό 
πρόγραµµα “Μετρήσεις Ζωής”, το οποίο 
υλοποιεί για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά 
η Novartis Hellas». 
Χρήστος ∆αραµήλας, πρόεδρος  
της ΠΟΣΣΑΣ∆ΙΑ

ΕΝΑΣ ΣΤΟΥΣ 
ΤΡΕΙΣ ΚΑΡΚΙΝΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
ΕΚ∆ΗΛΩΝΕΤΑΙ 
ΣΤΟ ∆ΕΡΜΑ

Τεράστιος είναι ο α-
ντίκτυπος του δερ-
µατικού καρκίνου 
στο σύστηµα υ-

γείας, καθώς το 33% όλων των 
διαγνωσµένων περιστατικών 
καρκίνου αφορά τον καρκίνο του δέρµατος, µε 2.000 νέα πε-
ριστατικά µελανώµατος να καταγράφονται ετησίως στην πα-
τρίδα µας. Για την πρόληψη και την έγκαιρη διάγνωσή τους 
η Ελληνική ∆ερµατολογική και Αφροδισιολογική Εταιρεία 
(Ε∆ΑΕ) και η Συντονιστική Επιτροπή Ευρωµελανώµατος Ελ-
λάδος οργάνωσαν για µία ακόµη χρονιά εκστρατεία δωρεάν 
ελέγχου από τους συµµετέχοντες δερµατολόγους, µε τίτλο 
«Από την οµορφιά µιας ελιάς στον κίνδυνο του καρκίνου του 
δέρµατος», µε στόχο να καταρριφθεί το περσινό ρεκόρ των 
7.753 εξετασθέντων. Η εκστρατεία πραγµατοποιήθηκε από 
τις 9 έως τις13 Μαΐου, ενώ παράλληλα λειτούργησε ανοιχτή 
γραµµή ενηµέρωσης και εξυπηρέτησης του κοινού. 

«Με 66.000 θανάτους από καρκίνο του δέρµατος παγκο-
σµίως και 500 θανάτους στην πατρίδα µας σε ετήσια βάση, ε-
πιβάλλεται να αποκτήσουµε ένα εθνικό πρόγραµµα για τον 
καρκίνο του δέρµατος, ώστε να µειωθεί αισθητά η σχετική 
δαπάνη στο κρατικό σύστηµα υγείας» επισηµαίνει ο ∆ηµή-
τρης Ρηγόπουλος, καθηγητής ∆ερµατολογίας και Αφροδισι-
ολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών και πρόεδρος της Ελλη-
νικής ∆ερµατολογικής και Αφροδισιολογικής Εταιρείας. Και 
συνεχίζει: «Τέλος, υπάρχουν και οι µη µελανωµατικές βλά-
βες, που αποτελούν την πιο συχνή µορφή καρκίνου. Αυτές 
αφορούν το ακανθοκυτταρικό και το βασικοκυτταρικό καρ-
κίνωµα, µε το 60% των ακανθοκυτταρικών καρκίνων να α-
ναπτύσσεται εκεί που υπάρχει µια ακτινική υπερκεράτωση. 
Σηµειωτέον ότι ένας στους δύο µεσήλικες Έλληνες έχει του-
λάχιστον µία ακτινική υπερκεράτωση στην επιδερµίδα του 
προσώπου του!».



EveryDay: Νέο κοινωνικό πρόγραµµα 
µε τίτλο «Πρόληψη = Στάση Ζωής»

Βασικός στόχος του προγράµµατος είναι να ενηµερώσει και να ευαισθητοποιήσει τις έφηβες και 
τις οικογένειές τους για την εξαιρετική σηµασία της πρόληψης από µικρή ηλικία. 

Ό
ταν µιλάµε για πρόληψη οι περισσότεροι από εµάς, συ-
νήθως επικεντρωνόµαστε στις προληπτικές ιατρικές 
εξετάσεις. Πρόληψη όµως δεν είναι µόνο αυτό. Είναι 
σηµαντικό να καταλάβουµε από νωρίς ότι πρόκειται για 
µια γενικότερη στάση ζωής, που καλύπτει όλο το φάσµα 
της καθηµερινότητας ενός ατόµου, αντικατοπτρίζοντας 

το τρίπτυχο σωµατική, ψυχική και κοινωνική υγεία. 
Η 100% ελληνική εταιρία ΜΕΓΑ και τα προϊόντα γυναικείας φροντί-
δας EveryDay δηµιούργησαν σε συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρία 
Εφηβικής Ιατρικής, ένα νέο κοινωνικό πρόγραµµα για έφηβα κορίτσια 
που έχει τίτλο «Πρόληψη = Στάση Ζωής».
Σηµαντικά θέµατα που απασχολούν χιλιάδες έφηβες στη χώρα µας 
όπως η ισορροπηµένη διατροφή, ο σχολικός εκφοβισµός, οι µαθησια-
κές δυσκολίες, οι διαταραχές συµπεριφοράς, το άγχος, οι διαδικτυακοί 
κίνδυνοι, οι σχέσεις αλλά και µία σειρά από ιατρικά θέµατα περιλαµ-
βάνονται στο νέο κοινωνικό πρόγραµµα, βοηθώντας τα κορίτσια να 
αποκτήσουν συνήθειες που θα τους επιτρέψουν να θωρακίσουν τον 
οργανισµό τους και θα τους βοηθήσουν να γίνουν υγιείς ενήλικες.
Επιπλέον, είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η οικογένεια συµβάλλει τα 
µέγιστα στη σωµατική και ψυχοκοινωνική υγεία των εφήβων. Γι’ αυτό 
ανάµεσα στις δράσεις του νέου προγράµµατος της EveryDay είναι και 
η  ενηµέρωση των γονέων, ώστε να γνωρίσουν  και να µπορούν να 

διαχειριστούν µε τον καλύτερο τρόπο αυτή την ευαίσθητη, γεµάτη αλ-
λαγές και εντάσεις περίοδο της εφηβείας. 
Το συνολικό πρόγραµµα «Πρόληψη = Στάση ζωής» περιλαµβάνει 
διάφορες δράσεις, όπως διαδικτυακή βιβλιοθήκη (www.everyday.
gr – ενότητα «Αγάπησε το νέο σου εαυτό»), βιωµατικά διαδραστικά 
εργαστήρια, Ακαδηµία Γονέων, δηµιουργία εντύπων, οµιλίες σε συ-
νέδρια, παρουσία ειδικών επιστηµόνων της Ελληνικής Εταιρίας Εφη-
βικής Ιατρικής σε τηλεοπτικές εκποµπές αναλύοντας και παρέχοντας 
συµβουλές για σηµαντικά θέµατα της εφηβείας.  
Επιπλέον, η EveryDay, στο πλαίσιο της πρόληψης, τοποθετεί ακόµα 
ψηλότερα τον πήχη της κοινωνικής προσφοράς καλύπτοντας δωρεάν 
τις προληπτικές εξετάσεις Τεστ Παπ και Υπέρηχου Μαστών σε συνο-
λικά περισσότερες από 500 γυναίκες. Ο κύριος στόχος της συγκεκρι-
µένης δράσης είναι να µεταδοθεί το µήνυµα της πρόληψης ως στάσης 
ζωής για όλες τις γυναίκες, και ταυτόχρονα να τις κινητοποιήσει να 
αφιερώσουν περισσότερο χρόνο στην πρόληψη της υγείας τους, την 
οποία συχνά παραµελούν κάτω από την πίεση των αυξηµένων υπο-
χρεώσεων της καθηµερινότητας.
Η ενέργεια «Πρόληψη = Στάση Ζωής» εντάσσεται στο συνολικό πρό-
γραµµα Εταιρικής Υπευθυνότητας της ΜΕΓΑ Α.Ε. µε τίτλο «Πράξεις 
Φροντίδας».
∆ιαβάστε περισσότερα στο www.everyday.gr 
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Αν κάτι είναι σίγουρο για το φάιναλ φορ της Ευρω-
λίγκας που διεξάγεται στο Βερολίνο, µε τους δύο 
ηµιτελικούς να λαµβάνουν χώρα την Παρασκευή 
και τον… τελικό της παρηγοριάς µαζί µε τον κανο-
νικό τελικό την Κυριακή, αυτό είναι ότι σηµατο-

δοτεί το τέλος µιας εποχής. Εκείνο που µένει να αποδειχθεί είναι 
αν σηµατοδοτεί και το τέλος για µια ακόµη, παράλληλα εκτυλισ-
σόµενη εποχή.

 Η εποχή που σίγουρα τελειώνει είναι εκείνη των πέντε τε-
ράστιων γκαρντ που σηµάδεψαν το ευρωπαϊκό µπάσκετ τον 21ο 
αιώνα. Ο Θοδωρής Παπαλουκάς των εννιά φάιναλ φορ και των 
δύο κατακτήσεων αποχώρησε πρώτος, ακολούθησε ο Γιασικε-
βίτσιους των πέντε φάιναλ φορ και των τεσσάρων κατακτήσεων, 
φέτος ακολουθεί ο ∆ιαµαντίδης, µε τρεις κατακτήσεις σε πέντε 
φάιναλ φορ, τα επόµενα χρόνια θα ακολουθήσουν ο Ναβάρο 
των δύο κατακτήσεων σε επτά φάιναλ φορ και ο Σπανούλης των 
τριών κατακτήσεων σε τέσσερα φάιναλ φορ. 

Είναι η πρώτη φορά, λοιπόν, εδώ και 14 χρόνια, από το 2002, 

που ούτε ένας από τους προαναφερθέντες θρύλους του ευρωπα-
ϊκού µπάσκετ δεν θα βρεθεί στο φάιναλ φορ για να διεκδικήσει 
το τρόπαιο. Το παιχνίδι της µοίρας έχει να κάνει µε το γεγονός 
πως τέσσερις από τους πέντε έχουν βρεθεί ταυτόχρονα σε φάι-
ναλ φορ µόλις δύο φορές, µε την πρώτη να είναι στο Βερολίνο το 
2009 (όλοι πλην Γιασικεβίτσιους). Η δεύτερη ήταν στην Κων-
σταντινούπολη το 2012 (όλοι πλην Παπαλουκά).

Κι αν η εποχή των πέντε γκαρντ που κυριάρχησαν στο ευρω-
παϊκό µπάσκετ τον 21ο αιώνα φτάνει αναµφισβήτητα στο τέλος 
της µε το φάιναλ φορ του Βερολίνου, µένει να αποδειχθεί αν ταυ-
τόχρονα φτάνει στο τέλος της και µια άλλη εποχή, εκείνη της κυ-
ριαρχίας των δύο «αιωνίων» της Ελλάδας στο ευρωπαϊκό µπά-
σκετ. 

Τα σηµάδια είναι ξεκάθαρα: για δεύτερη φορά µέσα σε τρία 
χρόνια ένα φάιναλ φορ διεξάγεται χωρίς τη συµµετοχή ελληνι-
κής οµάδας, µε τον Παναθηναϊκό να σταµατάει στα προηµιτε-
λικά από το 2012 και µετά. Τα ονόµατα όσων βρίσκονται στο φά-
ιναλ φορ για να το λαµπρύνουν µε την παρουσία τους, να κο-

ουτσάρουν ή να αγωνιστούν θυµίζουν περασµένα µεγαλεία που 
διηγώντας τα να κλαις: Οµπράντοβιτς, Μπαρτζώκας, Ιτούδης 
στους τρεις από τους τέσσερις πάγκους. Μπουρούσης, Σλού-
κας, Άντιτς, Τεόντοσιτς, Χάινς στο παρκέ. Παπαλουκάς, Σισκά-
ουσκας, Κουτλουάι, Βούισιτς να δίνουν το «παρών». Το κέντρο 
βάρους του ευρωπαϊκού µπάσκετ δεν είναι πια εδώ, έχει µετα-
τοπιστεί. 

Η επιτυχία του Ολυµπιακού των προηγούµενων ετών, εν 
πολλοίς ανέλπιστη και σίγουρα δυσανάλογη του µπάτζετ του, 
εφόσον διαρκώς το µείωνε, αναδείκνυε πρωτοκλασάτους παί-
κτες και στη συνέχεια τους έχανε από οµάδες που τους πλή-
ρωναν καλύτερα, δηµιούργησε την ψευδαίσθηση διατήρησης 
του µεγαλείου. Σταδιακά, όµως, τα πράγµατα επανέρχονται στις 
πραγµατικές τους διαστάσεις. Οι δύο «αιώνιοι» αρχίζουν να α-
ντανακλούν την εγχώρια κατάσταση του µπάσκετ, του ελληνι-
κού αθλητισµού γενικότερα, και, σε τελική ανάλυση, της χώρας. 
Η οργάνωση σε στέρεες βάσεις και το ζεστό χρήµα πάντα υπε-
ρισχύουν στο τέλος. Η ελληνική κυριαρχία των «αιωνίων» στο 
ευρωπαϊκό µπάσκετ βασίστηκε στο παχύ πορτοφόλι δύο οικο-
γενειών, των Γιαννακόπουλων και των Αγγελόπουλων, και στην 
πλειάδα πρωτοκλασάτων Ελλήνων παικτών. Από τη µια πλευρά, 
η οικονοµική κρίση και το γεγονός πως δεν κατέστη δυνατό να 
αξιοποιηθεί εµπορικά και οργανωτικά η έκρηξη του ελληνικού 
µπάσκετ περιόρισαν την οικονοµική δυνατότητα των δύο οικο-
γενειών. Άλλωστε το να βάζουν κάθε χρόνο 30 και 40 εκατοµµύ-
ρια ευρώ και να παίρνουν ελάχιστα πίσω είναι κάτι το εξωπραγ-
µατικό, ιδίως στις συνθήκες των τελευταίων ετών. Από την άλλη 
πλευρά, οι πρωτοκλασάτοι Έλληνες παίκτες ως επί το πλείστον… 
δεν µένουν πια εδώ. Το ίδιο αρχίζει να συµβαίνει και µε τους κα-
λούς Έλληνες προπονητές. 

Το αναµενόµενο, δε, είναι πως η κατάσταση όσο πάει και θα 
γίνεται χειρότερη. Όποιος µπορεί να φύγει δεν έχει και πολλούς 
λόγους να µείνει. Τι θα τον κρατήσει, οι καταπληκτικές συνθή-
κες του ελληνικού πρωταθλήµατος ή το καλό συµβόλαιο, όταν 
θα µπορεί να βρει ένα καλύτερο και σε πολύ καλύτερες συνθή-
κες, εκτός Ελλάδος;

Με την αποχώρηση και των τελευταίων των Μοϊκανών, ∆ια-
µαντίδη, Σπανούλη και Φώτση, θα διαλυθούν και οι τελευταίες 
ψευδαισθήσεις, το ελληνικό πρωτάθληµα θα επανέλθει στο 
πραγµατικό του µέγεθος. Στο µέγεθος που του αξίζει, αν βγά-
λουµε από την εξίσωση την εξαίρεση όλου του περίγυρού του, 
δηλαδή την αξία των πρωτοκλασάτων Ελλήνων παικτών και 
προπονητών.

ΕΥΡΩΛΙΓΚΑ 
ΤΕΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ΚΑΙ ΨΕΥ∆ΑΙΣΘΗΣΕΩΝ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Μετά από µία εβδοµάδα απόλυτου µπάχαλου και διαρκών 
διαπραγµατεύσεων µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων πλευρών 
φαίνεται πως τελικά βρέθηκε λύση για τον «καταραµένο» 

τελικό Κυπέλλου, ο οποίος θα διεξαχθεί την Τρίτη 17 του µηνός. Η 
ΕΠΟ, αφού έκανε το… κοµµάτι της, ορίζοντας τον διαιτητή που είχε 
συµφωνηθεί (Σιδηρόπουλος) µεταξύ του υφυπουργού Αθλητισµού 
και του προέδρου της Οµοσπονδίας αλλά αλλάζοντας τους βοηθούς 
του, τελικά υποχώρησε. Έτσι, ο τελικός θα διεξαχθεί µε διαιτητή τον 
Σιδηρόπουλο και βοηθούς του εκείνους που τον συνοδεύουν και στα 
διεθνή του παιχνίδια.

Για µία ακόµη φορά η λύση δόθηκε µέσω FIFA, η οποία είχε 
γνώση της αρχικής συµφωνίας µεταξύ Κοντονή και Γκιρτζίκη και 
πίεσε τον πρόεδρο της ΕΠΟ, ο οποίος βρίσκεται στο Μεξικό για το 66ο 
Κογκρέσο της FIFA, προς αυτή την κατεύθυνση. Με τον Ολυµπιακό 
να έχει απαυδήσει µε την όλη κατάσταση και να περνάει το µήνυµα 
«ας γίνει επιτέλους ο τελικός και ας είναι µε όποιους όρους θέλετε» 

και την ΑΕΚ να συναινεί, λοιπόν, ο τελικός θα διεξαχθεί την Τρίτη. Το 
επόµενο σίριαλ που θα µας απασχολήσει έχει να κάνει µε το πότε θα 
διεξαχθεί το παιχνίδι της 3ης αγωνιστικής των πλέι οφ µεταξύ ΑΕΚ 
και Παναθηναϊκού, το οποίο ήταν προγραµµατισµένο για την προσεχή 
Τετάρτη αλλά προφανώς δεν µπορεί να διεξαχθεί µία ηµέρα µετά τον 
τελικό Κυπέλλου µεταξύ Ολυµπιακού και ΑΕΚ. 

Το ∆.Σ. της Super League που θα εξέταζε το θέµα αναβλήθηκε 
για τη ∆ευτέρα λόγω έλλειψης απαρτίας, άλλωστε δεν πρόκειται να 
αλλάξει κάτι στη διεξαγωγή της 2ης αγωνιστικής των πλέι οφ που είναι 
προγραµµατισµένη για την Κυριακή (η ιδέα της µετάθεσης του αγώνα 
της ΑΕΚ µε τον Πανιώνιο για το Σάββατο απορρίφθηκε, καθώς την 
ίδια ηµέρα αγωνίζεται στο ΟΑΚΑ ο Παναθηναϊκός µε τον Άρη για τα 
µπασκετικά πλέι οφ). Από την πλευρά της, η κάτοχος των τηλεοπτικών 
δικαιωµάτων των πλέι οφ Nova δεν επιθυµεί κάποια αλλαγή, 
ωστόσο προτίθεται να το συζητήσει, εφόσον οι εµπλεκόµενες οµάδες 
συµφωνήσουν σε κοινή πρόταση. Σε περίπτωση που δεν συµφωνήσει 

η Nova, τότε θα ενεργοποιήσει τη σχετική ρήτρα, ύψους 175.000 
ευρώ για κάθε παιχνίδι που δεν διεξάγεται στην προκαθορισµένη 
ηµεροµηνία και ώρα.  Το πιθανότερο σενάριο, πάντως, είναι να βρεθεί 
τρόπος να διεξαχθεί εµβόλιµα το παιχνίδι που θα αναβληθεί, καθώς 
ήδη ο Παναθηναϊκός ενηµέρωσε πως δέχεται να υπάρξει αλλαγή στο 
πρόγραµµα αλλά δεν πρόκειται να δεχτεί να ολοκληρωθούν τα πλέι οφ 
σε άλλη από την προκαθορισµένη ηµεροµηνία, δηλαδή στις 29 Μαΐου. 
Άλλωστε στη συνέχεια οι διεθνείς των οµάδων θα αποχωρήσουν ενόψει 
Euro.  Ένα µπάχαλο δίχως τέλος, το οποίο, φυσικά, επηρεάζει και το 
επίπεδο του τελικού που θα παρακολουθήσουµε. Πέραν του ότι θα είναι 
άγευστος, άχρωµος, άοσµος, εφόσον θα διεξαχθεί σε ένα άδειο γήπεδο, 
από τη µια πλευρά θα παραταχθεί µια οµάδα, ο Ολυµπιακός, που έχει 
χάσει κάθε αγωνιστικό ρυθµό και από την άλλη η ΑΕΚ, που µόλις 48 
ώρες πριν θα έχει αντιµετωπίσει τον Πανιώνιο για τα πλέι οφ. 

Όλα αυτά, βέβαια, θα συµβούν σε περίπτωση που δεν προκύψει 
κάποιο νέο «απρόοπτο» στη διεξαγωγή του τελικού του Κυπέλλου.

ΚΥΠΕΛΛΟ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
ΤΕΛΙΚΟΣ… ΕΚΤΟΣ ΑΠΡΟΟΠΤΟΥ
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ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ BETARADES.GR

Φινάλε µε νίκη για Τότεναµ

Τ
α «µεγάλα» ευρωπαϊκά πρωταθλήµατα ολοκληρώνονται αυτή την εβδοµάδα και πλέον µπαί-
νουµε και επίσηµα σε «καλοκαιρινούς» ρυθµούς στοιχηµατικά. Η οµάδα του Betarades.gr 
έχει ξεχωρίσει πέντε παιχνίδια από το πρόγραµµα της Κυριακής και ανάµεσά τους βρί-
σκουµε επιλογές από Αγγλία, Βέλγιο, Γερµανία, Ισπανία αλλά και Σουηδία. Πάµε να δούµε 
αναλυτικά τις προτάσεις.

Κερδίζει η Τότεναµ
Ξεκινάµε τα προγνωστικά από την Πρέµιερ Λιγκ και τον αγώνα Νιούκαστλ - Τότεναµ, στον οποίο θα 
πάµε µε το «διπλό» σε απόδοση 1.90. Η Νιούκαστλ έκανε την προσπάθειά της αλλά τελικά δεν πρόλαβε 
το «τρένο» της παραµονής στην κατηγορία. Η νέα σεζόν θα τη βρει στην Τσάµπιονσιπ, µε τον υποβιβα-
σµό της να σφραγίζεται και επίσηµα µεσοβδόµαδα, µετά τη νίκη της Σάντερλαντ επί της Έβερτον. Η Τό-
τεναµ, από την πλευρά της, κυνήγησε µε όλες της τις δυνάµεις το πρωτάθληµα, έµεινε όµως πίσω από 
την εκπληκτική Λέστερ. Παραµένει στη 2η θέση, στο +2 από την 3η Άρσεναλ, και θέλει να πάρει τη νίκη, 
προκειµένου να παραµείνει 2η και να µην εξαρτάται από το αποτέλεσµα των «κανονιέρηδων».

Συνεχίζουµε µε Βέλγιο και την αναµέτρηση Κλαµπ Μπριζ - Άντερλεχτ, µε την επιλογή µας να είναι το 
«Χ2» σε απόδοση 1.98. Οι φιλοξενούµενοι θα τα παίξουν όλα για όλα στο συγκεκριµένο παιχνίδι, καθώς, 
αν ηττηθούν, θα αποχαιρετήσουν την υπόθεση «τίτλος». Το έργο τους, φυσικά, κάθε άλλο παρά εύκολο 
θα είναι, καθώς η Κλαµπ Μπριζ µε νίκη «αγκαλιάζει» το πρωτάθληµα. Ωστόσο, οι αποδόσεις µάς προ-
τρέπουν να πάµε µε το θεωρητικό αουτσάιντερ και το ενδεχόµενο να µην ηττηθεί η Άντερλεχτ έχει αξία.

Ντούισµπουργκ και Πονφεραντίνα
Οι δύο επόµενες προτάσεις έρχονται από τις «µικρές» κατηγορίες της Γερµανίας και της Ισπανίας. Ξεκι-
νώντας από τη Β΄ Γερµανίας, θα επιλέξουµε το «1 DNB» (Draw No Bet ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το πο-
ντάρισµα επιστρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας) σε απόδοση 1.90 στην αναµέτρηση Ντούισµπουργκ - 
Λειψία. Οι παίκτες της Ντούισµπουργκ επιδεικνύουν εδώ και κάποια παιχνίδια µεγάλο εγωισµό και φαί-
νονται αποφασισµένοι να διατηρήσουν την οµάδα στην κατηγορία. Η Λειψία µπορεί να είναι πανίσχυρη, 
αλλά παράλληλα θα «κατέβει» στο µατς έχοντας εξασφαλίσει και µαθηµατικά την άνοδο στην Μπουντε-
σλίγκα. Εποµένως το κίνητρο είναι µονόπλευρο και το έχουν οι γηπεδούχοι, οι οποίοι, αν δεν κερδίσουν, 
κινδυνεύουν να βρεθούν στην 3η κατηγορία.

Από τη Β΄ Ισπανίας, επιλογή αποτελεί ο «άσος» σε απόδοση 2.38 στον αγώνα Πονφεραντίνα - Λού-
γκο. H «Πόνφε» έχει πέντε αγωνιστικές µπροστά της για να ξεφύγει από τη ζώνη του υποβιβασµού και 
να παραµείνει στην κατηγορία. Για να πετύχει τον στόχο της οφείλει να πάρει το µατς µε τη Λούγκο, η 
οποία ουσιαστικά είναι εξασφαλισµένη, εποµένως αδιάφορη βαθµολογικά. Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι οι 
γηπεδούχοι θα βρουν τον τρόπο να πάρουν τους τρεις βαθµούς.

Ολοκληρώνουµε µε Σουηδία και τον αγώνα Έστερσουντ - Γκέτεµποργκ, στον οποίο θα πάµε µε το 
«διπλό» σε απόδοση 2.25. Ένα από τα φαβορί για το φετινό πρωτάθληµα είναι η Γκέτεµποργκ και, απ’ 
ό,τι έχει δείξει στα προηγούµενα παιχνίδια, η… µηχανή έχει πάρει µπρος. ∆ύσκολα θα τη σταµατήσει µια 
οµάδα όπως η νεοφώτιστη Έστερσουντ, ενώ δεν αντέχει άλλο στραβοπάτηµα, καθώς θα δει την πρω-
τοπόρο Νόρκεπινγκ να αποµακρύνεται ακόµη περισσότερο.

Αυτές ήταν οι προτάσεις για µία ακόµη εβδοµάδα. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr µπορείτε 
να ενηµερώνεστε έγκαιρα και έγκυρα για τα πάντα γύρω από το Στοίχηµα στο διαδίκτυο, αλλά και να 
βρίσκετε προτάσεις για Live Betting καθ’ όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και εντός της ε-
βδοµάδας, τις ηµέρες µε έντονη στοιχηµατική δράση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

15:30 Κλαµπ Μπριζ - Άντερλεχτ X2 1.98
16:30 Ντούισµπουργκ - Λειψία 1 DNB 1.90
17:00 Νιούκαστλ - Τότεναµ   2 1.90
18:00 Πονφεραντίνα - Λούγκο 1 2.38
18:30 Έστερσουντ - Γκέτεµποργκ 2 2.25   

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα site 
www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.



www.free-sunday.gr32 15.05.2016

auto www.free-sunday.gr24 15.05.2016

auto

POWEREDBY AUTO

Στη Λέστερ ακόµη δεν πιστεύουν την τεράστια επιτυχία 
που έχει επιτευχθεί, φανταστείτε κάτι σαν να παίρνει 

πρωτάθληµα εδώ ο Αστέρας Τρίπολης. Ο Vichai Srivad-
dhanaprabha (ο Ταϊλανδός επιχειρηµατίας και ιδιοκτήτης 
της οµάδας) αποφάσισε να δώσει ως πριµ ένα πακέτο που 
περιλαµβάνει συνολικά 6,5 εκατ. ευρώ, ένα ταξίδι στο Λας 
Βέγκας και δώρο από µία ηλεκτρική Mercedes B-Class 
(συνολικό κόστος 1,3 εκατ. ευρώ). Αξίζει να σηµειωθεί πως 
η Λέστερ ιδρύθηκε το 1884, η έδρα της είναι το King Power 
Stadium µε 32.626 θέσεις, το 2014 επέστρεψε στην Pre-
mier League (µετά από 10 χρόνια), ενώ από την οµάδα έχει 
περάσει και ο νυν ευρωβουλευτής Θοδωρής Ζαγοράκης.

Το νέο πρόγραµµα Welcome FREEDOM από τη Mercedes-Benz 
περιλαµβάνει ένα ολοκληρωµένο σύνολο υπηρεσιών διάρκειας 

5 ετών από την αγορά του οχήµατος και ταυτόχρονα αναβάθµισής του 
µε πακέτο εξοπλισµού σε µοναδικές, προνοµιακές τιµές. Πρόκειται 
για ένα µοναδικό πρόγραµµα που προσφέρει: 5 χρόνια εγγύηση + 5 
χρόνια service + 5 χρόνια διασφάλιση κινητικότητας Mobilo + ανα-
βάθµιση εξοπλισµού. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε 
τον σύνδεσµο www.mercedes-benz.gr/welcomefreedom.

Στο πλαίσιο ενός τυπικού 
facelift τα C4 Picasso & 
Grand Picasso αποκτούν 
φρέσκο παρουσιαστικό µε 

επανασχεδιασµένο εµπρός µέρος και 
για πρώτη φορά «3D» φωτιστικά σώµατα 
στο πίσω µέρος. Ανάµεσα στις διάφορες 
λεπτοµέρειες περιλαµβάνονται οι 
νέας σχεδίασης ζάντες 17 ιντσών, νέες 
βαφές αµαξωµάτων, ενώ στο εσωτερικό 
υπάρχουν τρία νέα εξοπλιστικά πακέτα που 
περιλαµβάνουν όλα τα νέα συστήµατα άνεσης και ασφάλειας 
(νέο σύστηµα πολυµέσων µε 7΄΄ οθόνη αφής, αυτόνοµη πέδηση, 

σύστηµα προειδοποίησης τυφλής 
γωνίας κ.ά.). Εξίσου σηµαντικές 
είναι οι αλλαγές στην γκάµα των 
κινητήρων των δύο MPV της Citroën, 
όπου υπάρχουν δύο νέες PureTech 
υπερτροφοδοτούµενες εκδόσεις στα 
1.200 κ.εκ. Η βασική αποδίδει 110 
ίππους, η ισχυρότερη 130 ίππους, 
ενώ πέρα από τα µηχανικά 6άρια 
κιβώτια η top έκδοση διαθέτει 
προαιρετικά και αυτόµατο µε επίσης 

6 σχέσεις. Η γκάµα των ντίζελ κινητήρων παραµένει ως έχει στις 
εκδόσεις του 1.6 BlueHDi.

ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΚΑΙ ΝΕΟΙ ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ ΓΙΑ ΤΑ 
CITRO�N C4 PICASSO & GRAND PICASSO

Μία Alfa Romeo Giulia QV  
για τους καραµπινιέρους

Οι σπέσιαλ αστυνοµικές Giulia QV θα είναι 
βαµµένες ανάλογα και θα εξοπλίζονται µε τους 

φάρους και τα σχετικά στοιχεία, όπως το τερµατικό 
αναζήτησης µπροστά από τον συνοδηγό, οι βάσεις 
για το κλοµπ και το σινιάλο στις πόρτες. Με την 
παρουσία των QV συνεχίζεται τόσο η παράδοση 
των Giulia στην ιταλική αστυνοµία όσο και αυτή των 
γρήγορων µοντέλων, καθώς οι Ιταλοί αστυνοµικοί 
διαθέτουν µέχρι και Lamborghini Huracan, 
που αντικατέστησαν τις αντίστοιχες Gallardo. 
Ωστόσο, αυτή τη φορά οι Alfa που θα υπηρετούν 
τους καραµπινιέρους σε µερικές µέρες θα είναι 
λιγότερες, αφού ήδη έχει κλείσει ένα µεγάλο deal 
για θωρακισµένα Seat Leon.

Τι πριµ θα πάρουν οι παίκτες της Λέστερ; Welcome FREEDOM: To νέο πρόγραµµα της 
Mercedes-Benz

Από €19.670 το νέο Kia Sportage

Μία ακόµη αξιόλογη πρόταση έρχεται να προστεθεί σε 
όσους αναζητούν ένα SUV µε µπάνικη εµφάνιση και 

πρακτικούς χώρους. Το νέο Kia Sportage προσφέρεται 
στην 4x2 έκδοση (των 1.600 κ.εκ. µε τους 132 ίππους) έναντι 
€19.670, ενώ η turbo έκδοση (στα ίδια κυβικά και µε 177 
ίππους) κοστίζει από €29.590 στην έκδοση GT Line (τιµές 
πώλησης µε απόσυρση + προωθητική ενέργεια). H turbo 
έκδοση συνδυάζεται και µε τετρακίνηση (από €29.170), ενώ 
η αυτόµατη 4x4 µε το διπλόδισκο κιβώτιο DCT κοστίζει από 
€34.090. Η ντίζελ έκδοση µε το µοτέρ των 1.700 κ.εκ. (115 
άλογα) είναι αποκλειστικά προσθιοκίνητη και κοστίζει από 
€23.670.
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XBOX ARENA FESTIVAL ΑΠΟ ΤΗ MICROSOFT ΕΛΛΑΣ
Tην Πέµπτη 19 Μαΐου η Microsoft Ελλάς διοργα-
νώνει τη µεγαλύτερη εκδήλωση Xbox που έχει γίνει 
ποτέ στη χώρα µας, το Xbox Arena Festival, στο Κτί-
ριο 56 στο Γκάζι. Οι λάτρεις του gaming, της περιπέ-
τειας και της φαντασίας θα έχουν τη µοναδική ευ-
καιρία, µέσα από συναρπαστικούς τίτλους στο Xbox 
One, να οδηγήσουν τα γρηγορότερα αυτοκίνητα του 
κόσµου, να αναµετρηθούν µε τους µεγαλύτερους α-
στέρες του µπάσκετ και του ποδοσφαίρου και να ε-
ξοντώσουν µυστήριες δυνάµεις σε µακρινούς γαλα-
ξίες. Στον χώρο θα υπάρχουν περισσότεροι από 70 
gaming σταθµοί µε Xbox One & LG 21:9 gaming 
monitors, ώστε να αναµετρηθούν µε αντιπάλους σε 
συναρπαστικά τουρνουά Xbox One τίτλων, όπως οι 
FIFA 16, NBA 2K16, Halo 5: Guardians και DOOM, 
διεκδικώντας µοναδικά δώρα υπό τους ρυθµούς 
DJs. Περισσότερα και δηλώσεις συµµετοχής 
στο www.Xboxarena.gr.

Kadebostany Live!
Οι Kadebostany έρχονται ξανά στη χώρα µας για ένα δυναµικό σετ µε το γνωστό µείγµα balcan, electro, pop, αλλά 
και hip hop, bossa nova και tango. H µπάντα πίσω από επιτυχίες όπως το «Castle in the Snow», το «Walking with a 
Ghost» και τη διασκευή του «Crazy in Love» της Beyoncé για το «50 Shades of Grey» επιστρέφει την Παρασκευή 
20 Μαΐου στο BOTANIKOΣ Stage µε ένα εντελώς καινούργιο audio-visual πρόγραµµα και νέα τραγούδια.

AI WEIWEI ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΥΚΛΑ∆ΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
Γεννηµένος στο Πεκίνο το 1957, ο Ai Weiwei είναι ένας 
από τους σηµαντικότερους και πιο ριζοσπαστικούς Κι-
νέζους καλλιτέχνες των τελευταίων δεκαετιών. Ως εικα-
στικός, αρχιτέκτονας, συγγραφέας, κινηµατογραφιστής 
και πολιτικός ακτιβιστής, έχει ασκήσει δριµύτατη δηµό-
σια κριτική στην κινεζική κυβέρνηση, σε θέµατα που α-
φορούν τη δηµοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 
Είναι περισσότερο γνωστός για τα γλυπτά και τις µεγά-
λης κλίµακας εγκαταστάσεις του, που συνδέουν εννοιο-
λογικά την παραδοσιακή τέχνη και νοοτροπία της Κίνας 
µε τα σύγχρονα πολιτικά µηνύµατα. Στα γλυπτά του ο Ai 
Weiwei επαναχρησιµοποιεί συχνά υλικά που χρησιµο-
ποιούνταν στην αρχαιότητα, όπως πηλό, ξύλο από κα-
τεστραµµένους ναούς, µάρµαρο και ίασπιν, συνδέοντας 
έτσι το παρελθόν µε το παρόν, την παλιά Κίνα µε τη νέα. 
Το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης βρίσκεται από πέρυσι 
σε συνεργασία µαζί του και φέτος, έως τις 30 Οκτωβρίου, 
ο Κινέζος καλλιτέχνης θα παρουσιάσει ένα νέο έργο, ε-
µπνευσµένο από τη συλλογή του µουσείου. Είσοδος: €7.

Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ: ΑΝΑΜΝΗΣΗ ΑΠΟ ΜΙΑΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
Η Οµάδα Σηµείο Μηδέν παρουσιάζει το έργο του 
κορυφαίου Ανατολικογερµανού συγγραφέα Χάινερ 
Μύλλερ µε τίτλο «Η Αποστολή: Ανάµνηση από µιαν 
Επανάσταση», στο Θέατρο Άττις - Νέος Χώρος, από 
τις 20 Μαΐου και για 11 παραστάσεις. Η «Αποστολή» 
δηµοσιεύτηκε το 1979 στην επιθεώρηση «Sinn und 
Form». Το έργο καταπιάνεται µε τη Γαλλική Επα-
νάσταση και εξιστορεί την απόπειρα τριών απεσταλ-
µένων της επαναστατικής κυβέρνησης στην αγγλική 
αποικία της Τζαµάικα να πυροδοτήσουν εξέγερση 
των σκλάβων.
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Μετά το «Έλα µου» και το «Υπαρξιακό», το «Όλοι οι ρεµπέτες του 
ντουνιά» είναι ο επόµενος κρίκος µιας σειράς τραγουδιών που κυκλοφο-
ρήσατε. Τι είναι αυτό στον Βαµβακάρη που συγκινεί ακόµα και σήµερα 
και καλλιτέχνες µε διαφορετικό ύφος, όπως εσείς;
∆ιαφορετικό ύφος; ∆εν υπάρχουν µέτρα κατάταξης δηµιουργών σε είδη 
και υποείδη, σε µείζονες και ελάσσονες, εµπορικούς και έντεχνους, ρε-
µπέτες και ροκάδες. Αυτά είναι ορισµοί που εφηύρε η δισκογραφία για 
να µπορέσει να κάνει τη µουσική προϊόν προς πώληση σε ράφι, κάτι σαν 
τη φέτα ή τα κινητά τηλέφωνα. Σηµείο αναφοράς και εκκίνησης της νέας 
τάξης πραγµάτων η αφαίρεση της ιερότητας της µόνης µη χειροπιαστής 
τέχνης, της µουσικής. Εάν ζητούµενο της ερώτησής σας είναι να βρεθεί 
κάποιο µέτρο σύγκρισης µεταξύ των δηµιουργών, τότε αυτό είναι µόνο η 
λειτουργικότητα της βασικής µελωδίας, η αρχιτεκτονική της και η πρόθε-
ση του δηµιουργού. Το ύφος, ο αιώνας που συνθέτουν και οι ενέργειες 
που καταγράφουν είναι στοιχεία δευτερεύοντα. Συνάδουν µε τα κοινωνι-
κά τεκταινόµενα ή προτείνουν αλλαγές, οδηγούν προς µια πνευµατικότη-
τα, δείχνουν τον δρόµο προς τον κόσµο των ιδεών ή ωθούν, άλλες φορές, 
µε την εσωτερική ρυθµική δοµή των µελωδίων τους προς τον κόσµο των 
αισθήσεων και των παραισθήσεων. Ο Μάρκος Βαµβακάρης, λοιπόν, ήρθε 
να προτείνει, ήρθε να διδάξει, και το έκανε και τον ευχαριστούµε πολύ 
γι’ αυτό. Έδωσε νέα πνοή στην ελληνική µουσική και µας ένωσε µε µια 
ευθεία γραµµή µε όλους τους κιθαρωδούς των περασµένων αιώνων. Είναι 
ο πατριάρχης των σύγχρονων Ελλήνων δηµιουργών, ο κιθαρωδός δάσκα-
λος όλων. Έγραψε τα πρώτα αστικά τραγούδια και εισήγαγε τη φόρµα 
«εισαγωγή - κουπλέ - ρεφρέν» στο ελληνικό τραγούδι. Η αρχιτεκτονική 
των µελωδιών και των εισαγωγών που έγραψε στέκει πολύ ψηλά, τόσο, 
ώστε να αντικρίζει το φως των αρχαίων Ελλήνων δηµιουργών. ∆ωρική 
και σαφής γραφή, χωρίς περιττά στολίδια, και µε άµεση πρόσβαση στην 
ψυχή του ακροατή. Η µελωδία είναι ένας παγκόσµιος και αιώνιος κώδι-
κας που λειτουργεί ανεξάρτητα από την όποια γλώσσα έχει µελοποιήσει, 
ελληνική, αγγλική ή ιαπωνική. Η µουσική του Μάρκου µπορεί να συγκι-
νήσει σε όποια γλώσσα, ενορχήστρωση, είδος ή εποχή κι αν ακουστεί, µε 
µπουζούκια, ηλεκτρικές κιθάρες ή κλασικό πιάνο.

Γιατί διαλέξατε αυτό το τραγούδι;
Γιατί θα ήθελα να το έχω γράψει εγώ. Γιατί µου αρέσει. Γιατί περιγράφει 
τη ζωή µου, αισθάνοµαι τους ρεµπέτες δηµιουργούς σαν γείτονες, αδελ-
φούς. Στα βήµατά τους πατώ, την ενέργειά τους αντιλαµβάνοµαι, στις ίδιες 
γειτονιές γεννήθηκα και ζω. Στα νεανικά µου χρόνια, και πριν ακούσω τη 
µουσική τους, µε τον ίδιο τρόπο λειτούργησα, προσπαθώντας δηλαδή να 
δηµιουργήσω το δικό µου µουσικό ιδίωµα, εφόσον ό,τι άκουγα δεν ικα-
νοποιούσε τη νεανική µου ορµή για ζωή και κοινωνική δικαιοσύνη, ούτε 
µπορούσε να εκφράσει τον θυµό ενός παιδιού της τσιµεντούπολης ή την 
ανάγκη σηµατοδότησης της οδού που οδηγεί προς την ουσία του ελλη-
νικού φωτός. Επί της ουσίας αυτό έκανα µε τους Τερµίτες και συνεχίζω 

µέχρι και σήµερα. ∆ρόµος είναι. Ακολούθησαν αρκετοί. Ευτυχώς. Μια 
ζωή µέσα στους δρόµους. Τραγούδησα, λοιπόν, κι ένα τραγούδι του δα-
σκάλου σεβόµενος τη µελωδία και το νόηµα των στίχων του, αλλά µε τον 
δικό µου ήχο και νοοτροπία. Περήφανος!

Σήµερα, στην Ελλάδα της κρίσης, θεωρείτε πως ο πνευµατικός και καλ-
λιτεχνικός κόσµος ανταποκρίνεται επαρκώς στα µηνύµατα της εποχής; 
Για παράδειγµα, την περίοδο της δικτατορίας το πολιτικό τραγούδι 
έγινε η φωνή του λαού.
Ο καλλιτεχνικός κόσµος στη χώρα µας είναι πλέον µέρος του συστή-
µατος που παράγει το πρόβληµα, εκτός κάποιων φωτεινών εξαιρέσεων. 
∆εν βάλλουν κατά του αφεντικού τους. Ο φωτεινός πνευµατικός κόσµος 
σπανίως, πλέον, εκφέρει δηµόσιο λόγο και θεωρείται από τον αποπρο-
σανατολισµένο λαό γραφικός, αναχρονιστικός ή ακόµα και εξωγήινος! 
Τον λόγο τον εκφέρουν πλέον δηµοσιογράφοι και τηλεστάρ βουλευτές. 
Την περίοδο της δικτατορίας ο λαός είχε την ανάγκη των πνευµατικών 
δηµιουργών και των καλλιτεχνών και την έλαβε. Σήµερα ο λαός ψηφίζει 
δηµοκρατικά και εκλέγει αυτόν που του αναιρεί εργασιακά δικαιώµα-
τα, παραχωρεί εθνική κυριαρχία, αλλοιώνει την Ιστορία και τη γλώσσα, 
επιτρέπει και προτρέπει την κλοπή πνευµατικών δικαιωµάτων, αυτό τον 
εκλεγµένο δυνάστη που βγάζει εξανθήµατα σε οτιδήποτε µοιάζει µε πρω-
τόγεννη δηµιουργία ή δίνει χαρά και αξιοπρέπεια. Προς ποιον να δώσουν 
βοήθεια, λοιπόν, αλλά και ποιος τη ζήτησε από τον πνευµατικό κόσµο; 
Σκυλάδικα και κοµµατικοί καλλιτέχνες µόνο ευδοκιµούν, ας µην κρυβό-
µαστε. Επιβάλλεται επανατοποθέτηση αξιών και στόχων. Την πέτρα που 
θα ρίξεις στον εχθρό που σε απειλεί τη µαζεύεις ακριβώς ένα βήµα πίσω 
σου. Μόνο περήφανοι άνθρωποι επαναστατούν και είναι αυτοί που ξέ-
ρουν την ιστορία τους.

Αυτό τον καιρό στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ προβάλλεται το talent show 
«X-Factor». Πώς νιώθετε όταν κάποιος διαγωνιζόµενος επιλέγει δικό 
σας τραγούδι;
Τα τραγούδια µετά τη διαδικασία ολοκλήρωσής τους ανήκουν σαφώς 
στους δηµιουργούς τους, αλλά και σε αυτούς που τα αγαπούν. Κατ’ αυτή 
την έννοια, δεν είναι µόνο δικά µου τα τραγούδια αυτά. Το ευχάριστο 
είναι πως τα παιδιά επιλέγουν να γίνονται κοινωνοί της µουσικής µου 
σε µια σηµαντική γι’ αυτούς καλλιτεχνική στιγµή. Το δυσάρεστο είναι 
πως αυτά τα παιδιά είναι αναγκασµένα να υπερισχύσουν, εκ του µη όντος, 
έναντι των υπολοίπων, µπαίνοντας σε διαδικασία χαµένου ή κερδισµέ-
νου. Μια αρένα ψυχών άνευ ουσίας.

Τα καλοκαιρινά σας πλάνα;
Το καλοκαίρι που έρχεται θα δώσω ελάχιστες συναυλίες µε την 
ΚΙΘΑΡΩ∆ΙΑ και τους συνεργάτες µου σε αρχαιολογικούς χώρους, σε 
τόπους φυσικής οµορφιάς και σε µικρά ανοιχτά θέατρα.

Η πρώτη επίσηµη blues ηχογράφηση του τραγουδιού «Όλοι οι ρεµπέτες του ντουνιά» του πατρι-
άρχη του ρεµπέτικου, Μάρκου Βαµβακάρη, από τον Αντώνη Μιτζέλο µας δίνει την ευκαιρία για 
µια ενδιαφέρουσα µουσική, και όχι µόνο, συζήτηση.

Ο καλλιτεχνικός 
κόσµος στη 

χώρα µας είναι 
πλέον µέρος 

του συστήµατος 
που παράγει 
το πρόβληµα, 
εκτός κάποιων 

φωτεινών 
εξαιρέσεων. 

Αντώνης Μιτζέλος

«Μόνο 
περήφανοι 
άνθρωποι 

επαναστατούν»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

∆ιαβάστε τη συνέχεια στο 
www.free-sunday.gr
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33.333 – Η Ο∆ΥΣΣΕΙΑ 
ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ 
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ
(ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ)

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Κλέι Κέιτις, Φέργκαλ Ράιλι ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζον Βίτι ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΦΩΝΕΣ ΤΩΝ: Γιώργου Πυρπασό-
πουλου, Γιάννη Ζουγανέλη, Μαίρης Συνατσάκη ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 95΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood Entertainment

Ο Νίκος Καζαντζάκης είναι παγκοσµίως 
γνωστός για τα µυθιστορήµατά του. 
Λίγοι όµως γνωρίζουν και ακόµη 

λιγότεροι έχουν διαβάσει την «Οδύσσεια», ένα 
επικό ποίηµα 33.333 στίχων, το πιο σπουδαίο, 
κατά τον ίδιο, έργο του. Η πρώτη οµοιότυπη 
έκδοση της «Οδύσσειας» κυκλοφόρησε το 1938, 
σε 3.000 αντίτυπα, σφραγισµένα και αριθµη-
µένα. Οι περιπέτειες, φυσικές και πνευµατικές, 
και τα ταξίδια του Οδυσσέα αφότου επέστρεψε 
στην Ιθάκη και έφυγε ξανά, µέχρι τον θάνατό 
του στον Νότιο Παγωµένο Ωκεανό, σε 33.333 
στίχους, µε αφορµή τους οποίους ξεκινά ένα κι-
νηµατογραφικό ταξίδι αναζήτησης. Το ντοκιµα-
ντέρ ταξιδεύει από τη Σουηδία, όπου ένας µετα-
φραστής 102 ετών βρίσκει τη δύναµη να µάθει 
ελληνικά και να µεταφράσει το τεράστιο αυτό 
έργο, έως την Αµερική, την Κρήτη, την Αθήνα, 
 αλλά και την Τήνο, προσπαθώντας να ρίξει φως 
τόσο στις πτυχές του άγνωστου αυτού έργου 
όσο και στην προσωπικότητα και τη σκέψη του 
συγγραφέα. Η «Οδύσσεια» του Καζαντζάκη 
είναι η οδύσσεια των ανθρώπων σε µια πορεία 
χωρίς Ιθάκη, επικίνδυνη και αβέβαιη, γι’ αυτό 
και µεγαλειώδης. Ένας ύµνος στο µεγαλείο 
του ανθρώπου. Στο εύθραυστο αυτό µεγαλείο, 
καθώς δεν υπάρχει σηµείο στην ανθρώπινη 
ευτυχία που να µην κρύβει κάποια λύπη. Ο 
Καζαντζάκης, έχοντας ο ίδιος ζήσει περιόδους 
µεγάλων κρίσεων και φτώχειας, τονίζει την 
ανάγκη να διατηρήσουµε την ανθρωπιά µας και 
την ευθύνη απέναντι σε όσους το έχουν ανάγκη. 
Όπως γράφει στην «Ασκητική»: «Να λες: Εγώ, 
εγώ µονά χος µου έχω χρέος να σώσω τη γης. Αν 
δε σωθεί, εγώ φταίω… η αλληλεγγύη µε τους 
ανθρώπους δεν είναι τρυφερό καρδη πολυτέλεια 
παρά βαθιά αυτοσυντήρηση κι ανάγκη…».

Το «Angry Birds», το διάσηµο ηλεκτρονικό παιχνίδι που έχει σηµειώσει παγκόσµια επιτυχία, κάνει το 
πέταγµά του στη µεγάλη οθόνη καταστρέφοντας τα πάντα στο πέρασµά του σε µια ξεκαρδιστική κωµω-
δία animation. Στο σκηνοθετικό τους ντεµπούτο οι Κλέι Κέιτις και Φέργκαλ Ράιλι εξαργυρώνουν την 
εµπειρία που έχουν αποκοµίσει δουλεύοντας σε ταινίες του ίδιου είδους, ο πρώτος στο τµήµα κινου-

µένων σχεδίων στα «Ραλφ: Η επόµενη πίστα», «Ψυχρά κι Ανάποδα» και «Μαλλιά Κουβάρια» και ο δεύτερος ως 
εικονογράφος στα «Ξενοδοχείο για Τέρατα» και «Βρέχει Κεφτέδες». Ο Ρεντ (το κόκκινο πουλί του παιχνιδιού), 
αφού χαλάει σε καθηµερινή βάση τη διάθεση και το κέφι των πάντων, εισάγεται εσπευσµένα σε ειδική κλινική, 
ώστε να καταφέρει να διαχειριστεί το οξύθυµο του χαρακτήρα του. Εκεί γνωρίζεται µε διάφορα άλλα, επίσης 
«προβληµατικά» πουλιά και αναπτύσσεται µεταξύ τους µια ιδιαίτερη συµπάθεια. Τα πράγµατα κυλάνε αρκετά 
ήρεµα, ώσπου εµφανίζονται τα γουρούνια και οι ισορροπίες ανατρέπονται. Όταν τα πράγµατα σκουρύνουν, θα 
χρειαστεί να καταφύγουν σε έναν αετό-γκουρού, για να τους προσφέρει καθοδήγηση.

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΟΥ ΓΝΩΡΙΖΕ ΤΟ ΑΠΕΙΡΟ
THE MAN WHO KNEW INFINITY

Το 1913, στην Ινδία, ένας 25χρονος ιδιωτικός υπάλληλος µε τροµακτική ευφυΐα, που όµως είχε απο-
τύχει στις σπουδές του εξαιτίας της εµµονικής, µοναχικής µελέτης του πάνω στην επιστήµη των 
Μαθηµατικών, αποφασίζει να εµπιστευτεί το πάθος του και να στείλει ένα γράµµα στον Τζ.Χ. Χάρντι, 
έναν επιφανή καθηγητή Μαθηµατικών του Trinity College του Πανεπιστηµίου Κέµπριτζ. Το όνοµά 

του ήταν Σρινιβάσα Ραµανουτζάν και έµελλε να γίνει ο αυτοδίδακτος «πρίγκιπας της µαθηµατικής διαίσθησης», 
ο άνθρωπος που θα αναστάτωνε την παγκόσµια επιστηµονική κοινότητα µε τον πιο ροµαντικό τρόπο. Η ταινία 
καταγράφει την επαναστατική επιρροή µιας ακατέργαστης ιδιοφυΐας που έφερε την επανάσταση στο πεδίο των 
Μαθηµατικών, ξεπερνώντας τις αγκυλώσεις της άκαµπτης ακαδηµαϊκής κοινότητας και αφήνοντας πίσω µια 
µυθική κληρονοµιά, τα µυστικά της οποίας οι επιστήµονες πάσχιζαν να αποκρυπτογραφήσουν για τον επόµενο 
αιώνα. Γεννηµένος τον ∆εκέµβριο του 1887, ο Σρινιβάσα Ραµανουτζάν δεν έλαβε καµία επίσηµη εκπαίδευση στα 
Μαθηµατικά, καθώς ζούσε στην Ινδία και δεν είχε καµία πρόσβαση στην πλούσια γνώση που καλλιεργούσε η 
ευρύτερη µαθηµατική κοινότητα στην Ευρώπη. Παρ’ όλα αυτά, ανέπτυξε θεωρίες και ερευνητικά µονοπάτια που 
όχι µόνο εντυπωσίασαν τους συναδέλφους του στην εποχή του αλλά ακόµη απασχολούν τους µαθηµατικούς, οι 
οποίοι βλέπουν ότι οι ιδέες του παραµένουν επίκαιρες και απαραίτητες για την επιστήµη.

ANGRY BIRDS: Η ΤΑΙΝΙΑ (3D)

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Ματ Μπράουν ΠΑΙΖΟΥΝ: Ντεβ Πάτελ, Τζέρεµι Άιρονς ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 108΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Μένιος Καραγιάννης 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 90΄ ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ ∆ΑΝΑΟ: 
Σάββατο & Κυριακή 14-15 και 21-22 Μαΐου στις 16:00, 
∆ευτέρα & Τρίτη 16-17 Μαΐου στις 22:15
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Μ
ε 20.000.000 ευρώ προϋπο-
λογισµό, 21 ταινίες στο δι-
αγωνιστικό πρόγραµµα και 
40.000 διαπιστευµένους ε-
παγγελµατίες, διανοµείς, κι-
νηµατογραφικούς και τη-

λεοπτικούς κολοσσούς, ανάµεσά τους και περίπου 
4.500 δηµοσιογράφοι, ξεκίνησε και φέτος στις Κάν-
νες το κινηµατογραφικό φεστιβάλ. Ιδιαίτερη χρο-
νιά, µετά τις τροµοκρατικές επιθέσεις σε Παρίσι και 
Βέλγιο. Οι «µικρές» Κάννες έχουν 74.000 κατοίκους 
κατά τη διάρκεια του έτους και περισσότερους από 
200.000 κατά τη διάρκεια του φεστιβάλ. Γι’ αυτό και 
τα µέτρα ασφαλείας φέτος είναι αυξηµένα, µε 500 
κάµερες να παρακολουθούν την πόλη 24 ώρες το 
24ωρο, επιπλέον µέτρα κοντά στο Παλέ ντε Φεστι-
βάλ και στο Παλέ ντε Κονγκρέ, όπως και στην Κρου-
αζέτ. Με µία κάµερα ανά 147 κατοίκους και τις ε-
θνικές και δηµοτικές δυνάµεις ασφαλείας σε συνα-
γερµό, οι Κάννες είναι αυτή τη στιγµή η πιο καλά 
οχυρωµένη πόλη της Γαλλίας, ίσως και της Ευρώπης.

Από το κόκκινο χαλί θα παρελάσουν διάσηµοι 
σταρ και σκηνοθέτες, ενώ εταιρείες παραγωγής και 
κινηµατογραφιστές θα κλείσουν συµφωνίες. Εντυ-
πωσιακό το line up, µε σκηνοθέτες σταρ φέτος (από 
τον Πέδρο Αλµοδόβαρ, τον Τζιµ Τζάρµους και τον 
Νίκολας Βίντινγκ Ρεφν µέχρι τον Ξαβιέ Ντολάν, τον 
Τζεφ Νίκολς και τον Σον Πεν), τους συνήθεις κα-
λεσµένους (από τους αδελφούς Νταρντέν µέχρι τον 
Μπριγιάντε Μεντόζα), την έντονη παρουσία της Ρου-
µανίας (µε δύο ταινίες στο διαγωνιστικό) και εντυπω-
σιακές απουσίες: η «Σιωπή», η ταινία του Σκορσέζε, 
δεν είναι έτοιµη, αραβικές ταινίες δεν υπάρχουν, 
όπως έξω έµειναν για αδιευκρίνιστους λόγους και οι 
νέες ταινίες των Μπελόκιο, Κουροσάουα, Φαρχαντί, 
Σιανφράνς, Βιλνέβ και Σαζέλ.

Το πρόγραµµα
Ογδόντα τέσσερις ταινίες µεγάλου µήκους που προ-
βλήθηκαν φέτος, από τις οποίες 55 µετέχουν στο επί-
σηµο διαγωνιστικό τµήµα (21 διεκδικούν τον Χρυσό 
Φοίνικα), 18 στο ∆εκαπενθήµερο των Σκηνοθετών 
και 11 στην Εβδοµάδα των Κριτικών, χωρίς να υπολο-
γιστούν οι προβολές που φιλοξενεί το τµήµα Cannes 
Classics, το οποίο είναι αφιερωµένο σε παλιές ταινίες 
που αποκαταστάθηκαν ή σε πρόσφατα ντοκιµαντέρ 
για ταινίες ή προσωπικότητες του κινηµατογράφου, 
αναδεικνύοντας την κληρονοµιά της έβδοµης τέχνης.

Εκείνες που αναµένεται να συζητηθούν: Το 
«Café Society» του Γούντι Άλεν είναι εκτός διαγω-
νισµού και ανατρέχει στο Χόλιγουντ της δεκαε-
τίας του 1930. Ο «ΜΦΓ – Ο Μεγάλος Φιλικός Γίγα-
ντας» σηµατοδοτεί την επιστροφή του Στίβεν Σπίλ-
µπεργκ, µε τον σκηνοθέτη να επανέρχεται στα όνειρα 
και τους εφιάλτες της παιδικής µας ηλικίας, µεταφέ-
ροντας στο σινεµά ένα βιβλίο του Βρετανού συγγρα-
φέα Ρόαλντ Νταλ («Ο Τσάρλι και το Εργοστάσιο 
Σοκολάτας»). Ένα θρίλερ γύρω από τον κόσµο της 
οµορφιάς είναι η νέα δηµιουργία του Νίκολας Βί-
ντινγκ Ρεφν («Drive»). Η Βρετανίδα Άντρεα Άρνολντ 
είναι µία από τις πιο ενδιαφέρουσες γυναίκες δηµι-
ουργούς και αυτό µάλλον θα το επιβεβαιώσει µε το 
«American Honey», την πρώτη της ταινία γυρισµένη 
στις ΗΠΑ, που αφηγείται την ιστορία µιας έφηβης 
που κάνει ένα road trip. Μετά το ντοκιµαντέρ της 
για τον Έντουαρντ Σνόουντεν, η βραβευµένη σκη-
νοθέτις Λόρα Πόιτρας έχει ετοιµάσει ένα ντοκιµα-
ντέρ για τον Τζούλιαν Ασάνζ. ∆εδοµένου ότι η προ-
ηγούµενη δουλειά της απέσπασε διθυραµβικές κρι-
τικές και Όσκαρ Καλύτερου Ντοκιµαντέρ, το «Risk» 
αναµένεται να συγκεντρώσει το ενδιαφέρον. Η Τζό-
ντι Φόστερ σκηνοθετεί, ο Τζορτζ Κλούνεϊ, η Τζούλια 
Ρόµπερτς και ο Τζακ Ο’ Κόνελ πρωταγωνιστούν στο 

«Money Monster». Η «Julieta» είναι η νέα ταινία του 
Πέδρο Αλµοδόβαρ και ασχολείται µε το αγαπηµένο 
θέµα του Ισπανού, τις γυναίκες.

Η ελληνική συµµετοχή
Ελληνογαλλικής συµπαραγωγής, το «Voir du pays» 
(Γυρίζοντας τον κόσµο) γυρίστηκε στη Ρόδο και θα 
προβληθεί στο τµήµα «Ένα Κάποιο Βλέµµα» του 
φεστιβάλ. Η ταινία των αδελφών Μιριέλ και Ντελ-
φίν Κουλέν, µε πρωταγωνιστές τους Αριάν Λαµπέντ, 
Σόκο και Μάκη Παπαδηµητρίου, βασίζεται σε βιβλίο 
της Ντελφίν Κουλέν και παρακολουθεί δύο Γαλλίδες 
που υπηρετούν στον στρατό και επιστρέφουν από τη 
θητεία τους στο Αφγανιστάν. Σε µια προσπάθεια «α-
ποσυµπίεσης», µεταφέρονται σε ένα ξενοδοχείο στην 
Κύπρο, όπου προσπαθούν να αφήσουν πίσω τους τη 
βία του πολέµου…

Επίσης, η νέα ταινία του Θάνου Αναστόπουλου 
(ντοκιµαντέρ σε συνσκηνοθεσία µε τον Νταβίντε 
ντελ Ντέγκαν) «L’ ultima spiaggia» (Η τελευταία πα-
ραλία) επιλέχθηκε στις Ειδικές Προβολές.

Το παζάρι
∆ώδεκα χιλιάδες επαγγελµατίες µετέχουν στην 
«αγορά της ταινίας». Στις Κάννες, παράλληλα µε το 
φεστιβάλ, οργανώνεται το σηµαντικότερο φεστιβάλ 
επαγγελµατιών του κινηµατογράφου απ’ όλο τον 
κόσµο, όπου παραγωγοί, διανοµείς και αιθουσάρ-
χες αγοράζουν και πωλούν δικαιώµατα των ταινιών, 
συνεργάζονται µε εταίρους για µελλοντικές συµπα-
ραγωγές και συγκροτούν το επαγγελµατικό τους δί-
κτυο. Οι Κάννες, πέρα από ένα µεγάλο καλλιτεχνικό 
γεγονός, είναι ένα παγκόσµιο παζάρι πολλών εκα-
τοµµυρίων, ίσως γι’ αυτό το Penthouse Majestic, η α-
κριβότερη σουίτα του ξενοδοχείου Majestic, κοστίζει 
39.000 ευρώ για ένα βράδυ.

Επιστροφή στις Κάννες
Η Κρουαζέτ βάζει και πάλι τα καλά της –αν και αµφιβάλλουµε αν τα βγάζει ποτέ– και φιλοξενεί  

το 69ο Κινηµατογραφικό Φεστιβάλ των Καννών, που διεξάγεται από τις 11 έως τις 22 Μαΐου.
 ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

∆ιαβάστε τη συνέχεια στο 
www.free-sunday.gr



www.free-sunday.gr 3715.05.2016 FREETIMEwww.free-sunday.gr
15.05.2016 37FREETIME

Τι θα λέγατε αν µαθαίνατε ότι υπάρχει 
ένα µυστικό για το οποίο εννέα στις 
δέκα γυναίκες επιβεβαιώνουν ότι 
καταπολεµά την όψη «φλοιού πορτο-

καλιού» από την 1η κιόλας εβδοµάδα, ενώ σε 
µόλις 4 εβδοµάδες επιτυγχάνει απώλεια έως 
και -3 εκατοστά; Το µυστικό βρίσκεται στο 
Kcaligram Day & Night της Lanes, το µονα-
δικό ολοκληρωµένο σύστηµα αδυνατίσµατος 
µε 24ωρη δράση µέσω στοχευµένης αγωγής 
ηµέρας και νύχτας. Το σύστηµα περιλαµβάνει 
συµπλήρωµα διατροφής µε στοχευµένη φόρ-
µουλα ηµέρας και νύχτας µε συστατικά που 
συµβάλλουν στον µεταβολισµό του λίπους για 
δράση εκ των έσω και κρέµα τοπικής εφαρ-
µογής για εξωτερική χρήση, τα οποία αλληλο-
συµπληρώνονται και δουλεύουν µαζί µέρα-
νύχτα για το καλύτερο αποτέλεσµα.
Το συµπλήρωµα διατροφής Kcaligram Day & 
Night αποτελεί έναν µοναδικό συνδυασµό και-
νοτόµων συστατικών, καθώς περιέχει το επι-
λεγµένο φυτικό συστατικό garcinia cambogia, 
εκχυλίσµατα πράσινου καφέ και acai berries, 
καθώς επίσης L-καρνιτίνη και τα ιχνοστοιχεία 
χρώµιο & ψευδάργυρο, σύνθεση µοναδική 
για την κατηγορία του. Τα ευεργετικά 
συστατικά του στοχεύουν στην 
καύση λίπους και την απώλεια 
βάρους, προάγοντας την ενερ-
γοποίηση του µεταβολισµού 
και την αποτοξίνωση του οργα-
νισµού. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι το προϊόν δεν περιέχει 
ζάχαρη, γλουτένη και συντη-
ρητικά.
Παράλληλα, η κρέµα τοπικής 
εφαρµογής µε το σύµπλεγµα 
LIPO-DEFENCE και µε 100% 
φυσικό εκχύλισµα acai berry 
έχει ευεργετικά οφέλη, κα-
θώς έχει αποδειχθεί κλινικά 
η αποτελεσµατικότητά της: 
Εννέα στις δέκα γυναίκες επι-
βεβαιώνουν ότι καταπολεµά 
την όψη «φλοιού πορτοκαλιού» 

από την 1η εβδοµάδα χρήσης, ενώ σε µόλις 4 
εβδοµάδες επιτυγχάνεται απώλεια έως και -3 
cm από την περιφέρεια των µηρών, των γοφών 
και της κοιλιάς και -1 cm από την περιφέρεια 
των χεριών.
Το ολοκληρωµένο σύστηµα Kcaligram Day & 
Night διατίθεται στα φαρµακεία στην εξαιρετικά 
προσιτή τιµή των €28,50 για αγωγή ενός µήνα.

Lanes Κcaligram 5:2
Τα καλά νέα για την απώλεια βάρους δεν στα-
µατούν εδώ από τη Lanes, που µας συστήνει το 
Lanes Κcaligram 5:2, έναν εύκολο αλλά κυρίως 
αποτελεσµατικό τρόπο αδυνατίσµατος που δεν 
απαιτεί να καταβάλετε εξαντλητική προσπάθεια.
Η µέθοδος 5:2, που έχει εφεύρει ο δρ. Μάικλ 
Μόσλεϊ, συνιστά µια πολύ ευέλικτη, παγκοσµίου 
φήµης δίαιτα, ιδανική για όσους δεν µπορούν 
να ακολουθήσουν αυστηρά προγράµµατα δια-
τροφής. Σύµφωνα µε τη µέθοδο 5:2, µπορείτε 
να τρώτε ό,τι θέλετε πέντε ηµέρες την εβδοµά-
δα και να περιορίζετε τη διατροφή σας µόνο τις 
υπόλοιπες δύο. Τα αποτελέσµατα είναι εντυπω-
σιακά, καθώς επιτυγχάνεται µείωση βάρους και 
λίπους, ενώ συγχρόνως βελτιώνονται συνολικά 

η υγεία, η ψυχολογία και η διάθεση. Ακόµα 
και οι δύο ηµέρες, όµως, που µπορεί 

να φαντάζουν «τροµακτικές», στην 
πράξη είναι πολύ εύκολες, αφού το 
Kcaligram 5:2 έχει την ιδιότητα να 
δηµιουργεί κορεσµό και να µειώνει 
δραστικά το αίσθηµα της πείνας, 
συµβάλλοντας στην πιστή εφαρ-

µογή της χαµηλής θερµιδικής πρόσληψης των δύο ηµερών.
Η αποτελεσµατικότητα του Lanes Kcaligram 5:2 οφείλεται στο 
µοναδικό συστατικό του, τη γλυκοµαννάνη konjac, που έχει 
την ιδιότητα να διογκώνεται µέσω της απορρόφησης νερού, 
δίνοντας την αίσθηση του κορεσµού χωρίς την κατανάλωση 
µεγάλης ποσότητας τροφής.
Το Lanes Kcaligram 5:2 δεν περιέχει ζάχαρη, γλουτένη, άµυ-
λο, λακτόζη, γλυκαντικά, χρωστικές ουσίες και συντηρητικά.

Lanes:  
Ολοκληρωµένο σύστηµα αδυνατίσµατος
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NATURE CARE PRODUCTS: ΜΑΛΑΚΤΙΚΗ 
ΚΡΕΜΑ ΜΑΛΛΙΩΝ ΜΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑ 
ΡΟ∆ΙΟΥ, ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΤΥΠΟΥΣ ΜΑΛΛΙΩΝ!

Η µαλακτική κρέµα Nature µε βιολογικό 
εκχύλισµα ροδιού, είναι ιδανι-

κή για όλους τους τύπους µαλλιών 
της γυναίκας αλλά και του άνδρα, 
ενισχύει τα µαλλιά δίνοντας λάµψη 
και ένταση, ενώ η τρίχα παραµένει 
µαλακή και µεταξένια. Το βιολογι-
κό εκχύλισµα ροδιού, πλούσιο σε 
πολυφαινόλες και αντιοξειδωτικά, 
βοηθάει στην ανανέωση της τρί-
χας σε βάθος. Τα έλαια jojoba και 
δεντρολίβανου θρέφουν τα µαλλιά 
και ενισχύουν τη φυσική ανάπτυξή 
τους, προσφέροντας ενυδάτωση, 
ελαστικότητα και λάµψη.
Χρήση: Απλώστε τη µαλακτική κρέ-
µα Nature µε βιολογικό εκχύλισµα 

ροδιού σε βρεγµένα µαλλιά κάνοντας ελα-
φρύ µασάζ αποφεύγοντας τις ρίζες. Αφήστε 
για 2-3 λεπτά και ξεβγάλτε µε άφθονο νερό.
Η µαλακτική κρέµα µαλλιών Nature µε βι-
ολογικό εκχύλισµα ροδιού, διατίθεται για 
λιανική πώληση σε συσκευασία των 250 ml 
µέσω του ηλεκτρονικού καταστήµατος www.
enature.gr, ενώ µέσω των πολυκαταστη-
µάτων Attica (κέντρο Αθήνας, Golden Hall 
Μαρούσι, Care Lab by Attica Γλυφάδας, Τσι-
µισκή Θεσ/νίκη) και των Factory Outlet (στο 
εµπορικό πάρκο αεροδροµίου Ελ. Βενιζέλος 
και στην οδό Πειραιώς), µπορεί κανείς να 

την προµηθευτεί σε συσκευασία δώρου/
ταξιδίου των 50 ml! (συµπεριλαµβάνεται 
στη σειρά για τη γυναίκα & τον άνδρα)   
 

                   
Nature Care Products

www.enature.gr
T: +30 213 0351222-3

/enature.gr
/enature.gr
/enature_gr
/enature_gr

NATURE CARE PRODUCTS: ΜΑΛΑΚΤΙΚΗ 

χρώµιο & ψευδάργυρο, σύνθεση µοναδική 
για την κατηγορία του. Τα ευεργετικά 
συστατικά του στοχεύουν στην 
καύση λίπους και την απώλεια 
βάρους, προάγοντας την ενερ-
γοποίηση του µεταβολισµού 
και την αποτοξίνωση του οργα-
νισµού. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι το προϊόν δεν περιέχει 
ζάχαρη, γλουτένη και συντη-

Παράλληλα, η κρέµα τοπικής 
εφαρµογής µε το σύµπλεγµα 
LIPO-DEFENCE και µε 100% 
φυσικό εκχύλισµα acai berry 
έχει ευεργετικά οφέλη, κα-
θώς έχει αποδειχθεί κλινικά 
η αποτελεσµατικότητά της: 
Εννέα στις δέκα γυναίκες επι-
βεβαιώνουν ότι καταπολεµά 
την όψη «φλοιού πορτοκαλιού» 

λίπους, ενώ συγχρόνως βελτιώνονται συνολικά 
η υγεία, η ψυχολογία και η διάθεση. Ακόµα 

και οι δύο ηµέρες, όµως, που µπορεί 
να φαντάζουν «τροµακτικές», στην 
πράξη είναι πολύ εύκολες, αφού το 
Kcaligram 5:2 έχει την ιδιότητα να 
δηµιουργεί κορεσµό και να µειώνει 
δραστικά το αίσθηµα της πείνας, 
συµβάλλοντας στην πιστή εφαρσυµβάλλοντας στην πιστή εφαρσυµβάλλοντας στην πιστή εφαρ
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Η EveryDay είναι µία µάρκα εµπιστοσύνης που βασίζεται 
στην ανώτερη ποιότητα, στην καινοτοµία αλλά και στην 
πρωτοπορία σε ό,τι αφορά την κάλυψη των ιδιαίτερων 

αναγκών υγιεινής των γυναικών και της φροντίδας δέρµατος της 
ευαίσθητης περιοχής. Έτσι, η EveryDay για µία ακόµη φορά πρω-
τοπορεί και φέρνει την επανάσταση στην προστασία. Το κέντρο 
του πυρήνα σε µια σερβιέτα είναι το σηµείο εκείνο που δέχεται 
τη µεγαλύτερη πίεση, αλλά και τη µεγαλύτερη ποσότητα υγρασί-
ας, κατά τη διάρκεια της περιόδου. Γι’ αυτό πολύ συχνά συµβαί-
νει να αντιµετωπίζουµε πρόβληµα διαρροών στα πλαϊνά. Όχι πια! 
Χάρη στην πρωτοποριακή τεχνολογία Center Plus, οι EveryDay 
Hyperdry διαθέτουν έως και 30% µεγαλύτερη επιφάνεια απορρο-
φητικού πυρήνα στο κέντρο σε σχέση µε άλλες λεπτές σερβιέτες, 
προσφέροντας έτσι ακόµα πιο σίγουρη προστασία από πλαϊνές 
διαρροές, εκεί δηλαδή όπου τη χρειάζεστε περισσότερο. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα προϊόντα EveryDay επι-
σκεφθείτε το ανανεωµένο www.everyday.gr.

ΝΈΈΣ EVERYDAY HYPERDRY  
ΜΈ ΤΈΧΝΟΛΟΓΊΑ CENTER PLUS!

Η αντρική επιδερµίδα χρειάζεται καθηµε-
ρινή φροντίδα και προστασία, µε προϊό-
ντα ειδικά σχεδιασµένα για τις ιδιαίτερες 

ανάγκες της, χωρίς να προκαλούν ερεθισµούς. 
Προϊόντα όπως το νέο NIVEA MEN Protect & 
Care.
Ένα «µυστικό» που µοιράζονται µε όλους τους 
άντρες οι παίκτες της Real Madrid CF, Raphael 
Varane, Luka Modric, James Rodriguez και 
Dani Carvajal, µέσα από τη νέα διαφηµιστική 
καµπάνια της NIVEA MEN, αποκλειστικού χο-
ρηγού του τοµέα προσωπικής φροντίδας της 
Real Madrid CF.
Το νέο NIVEA MEN Protect & Care χαρίζει 
48ωρη αποτελεσµατική προστασία κατά του 
ιδρώτα και της κακοσµίας, δίνοντας ιδιαίτερη 
έµφαση στη φροντίδα της επιδερµίδας, χωρίς 
να προκαλεί ερεθισµούς.
Με 25 χρόνια εξειδίκευσης στον τοµέα των 
αποσµητικών, η NIVEA MEN καινοτοµεί ξανά 
παρουσιάζοντας το νέο αντρικό αποσµητικό 
της, που περιλαµβάνει µοναδική σύνθεση µε 
συστατικά γνωστά για τις περιποιητικές τους 
ιδιότητες, χωρίς οινόπνευµα. Παράλληλα, 
εµπεριέχει ένα νέο, µοντέρνο και διακριτικό 
άρωµα που ταιριάζει στον άντρα του σήµερα. 
∆ιαθέσιµο σε spray και roll-on.

NIVΕΑ ΜΕΝ  
PROTECT & CARE

To STR8 
χαρίζει 
µοναδικά 
δώρα

Το «Be My Hero – Γίνε ο Ήρωάς µου!» είναι µία σηµαντική 
πρωτοβουλία ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού 
για την απλή διαδικασία εγγραφής ως εθελοντής δότης µυε-

λού των οστών. Τόσο απλά! Με µία µπατονέτα! Στον ∆ήµο Νάξου 
και Μικρών Κυκλάδων, µεταξύ 5 και 8 Μαΐου, στην πλατεία Πρω-
τοπαπαδάκη στη Χώρα της Νάξου, στο λιµάνι, πέτυχε να συγκε-
ντρώσει 721 νέους εθελοντές δότες µυελού των οστών. Ο κύριος 
στόχος της δράσης ήταν η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του 
κοινού σχετικά µε την επιτακτική και ολοένα µεγαλύτερη ανάγκη 
που υπάρχει για αύξηση του συνολικού αριθµού των εθελοντών 
δοτών µυελού των οστών σε εθνικό επίπεδο, καθώς η χώρα µας 
υστερεί σηµαντικά σε αριθµό έναντι του ευρωπαϊκού µέσου όρου.
Καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας οι άνθρωποι του «Be My Hero – 
Γίνε ο Ήρωάς µου!» και της ΛΕ.ΜΟ.Ν, σε συνεργασία µε ειδικούς 
εθελοντές, βρίσκονταν στην πλατεία και στα περίχωρα και µοίραζαν 
ενηµερωτικά φυλλάδια στους κατοίκους και τους επισκέπτες του 
νησιού, σχετικά µε την εθελοντική δωρεά µυελού των οστών, ενώ 
παράλληλα έκαναν εγγραφές νέων εθελοντών δοτών.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι από τον Αύγουστο του 2014 η πρωτοβουλία 
«Be My Hero – Γίνε ο Ήρωάς µου!» έχει καταφέρει να συγκεντρώ-
σει πάνω από 3.000 νέους Έλληνες εθελοντές δότες µυελού των 
οστών.
Περισσότερες πληροφορίες στο 
www.facebook.com/bemyhero2.
Επικοινωνία: bemyhero@bemyhero.gr, 
τηλ. 6976 000009
Μάθετε περισσότερα στο www.xarisezoi.gr.

EveryDay είναι µία µάρκα εµπιστοσύνης που βασίζεται 
στην ανώτερη ποιότητα, στην καινοτοµία αλλά και στην 
πρωτοπορία σε ό,τι αφορά την κάλυψη των ιδιαίτερων 

αναγκών υγιεινής των γυναικών και της φροντίδας δέρµατος της 
-

-
-

νει να αντιµετωπίζουµε πρόβληµα διαρροών στα πλαϊνά. Όχι πια! 
Χάρη στην πρωτοποριακή τεχνολογία Center Plus, οι EveryDay 

-
φητικού πυρήνα στο κέντρο σε σχέση µε άλλες λεπτές σερβιέτες, 
προσφέροντας έτσι ακόµα πιο σίγουρη προστασία από πλαϊνές 

-
-

ΧΝΟΛΟΓΊΑ CENTER PLUS!

Με έµπνευση το φετινό άρωµα LIVE TRUE, το 
STR8 συνδέεται µε την αξία της αλήθειας, 
δηµιουργεί την καµπάνια «Spray Your 

Truth» και σε καλεί να γράψεις τη δική σου αλήθεια, 
να «ανεβάσεις» τη δική σου αληθινή εµπειρία και να 
τη µοιραστείς µε τους φίλους σου. Το «Spray Your 
Truth» απευθύνεται σ’ εσένα που αγαπάς τα action 
sports, την τέχνη και τη µουσική, ενώ παράλληλα 
αντλείς έµπνευση από την κουλτούρα του skate & 
street art.
Κάθε εβδοµάδα τυχεροί κερδίζουν δώρα STR8, 
ενώ παράλληλα συµµετέχουν σε µηνιαίες κληρώ-
σεις µε ξεχωριστά δώρα εµπειρίας.
Πάρε µέρος ακολουθώντας τα παρακάτω απλά βή-
µατα:
Μπαίνεις στο site www.SprayYourTruth.com.
Γράφεις την αλήθεια σου.
∆ιαλέγεις µια φωτογραφία και αυτοµάτως µπαίνεις 
στην κλήρωση.
Κάνεις share την αλήθεια σου στα προσωπικά κοι-
νωνικά σου δίκτυα.

Εκτός από σετ προϊόντων STR8 LIVE TRUE, µπορείς 
να διεκδικήσεις:
• Tattoo από την έµπειρη οµάδα των Dark Side 
Tattoo Society και είσοδο στο φετινό Athens 
International Tattoo Convention στις 13-15 Μαΐου.
• Original skateboard σανίδες και t-shirts από το 
Color Skates Shop (colorskates.com) στο τριήµερο 
πάρτι γενεθλίων τους στο κέντρο της πόλης στις 17-
19 Ιουνίου.
• Προπόνηση µε τον καταξιωµένο µπασκετµπολί-
στα Παναγιώτη Βασιλόπουλο και συµµετοχή µε την 
οµάδα σου στο 3 on 3 Streetball που διοργανώνει ο 
ΠΣΑΚ στις 25-26 Ιουνίου.
Επιπλέον, όλοι οι συµµετέχοντες µπαίνουν στη µε-
γάλη κλήρωση για να κερδίσουν PlayStation 4 και 
δωροεπιταγές των 200 ευρώ από γνωστή αλυσίδα 
καταστηµάτων αθλητικών ειδών.
Μπορείς να απολαύσεις το δυναµικό τηλεοπτικό σποτ 
στο www.youtube.com/watch?v=w1DFgK91IcE.

Μεγάλωσε  
η Αλυσίδα Ανθρωπιάς 
του Be My Hero
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Αυτά τα πανέµορφα µωράκια αναζητούν την 
παντοτινή τους οικογένεια. Θα δοθούν εµβο-

λιασµένα και τσιπαρισµένα, µε την προϋπόθεση να 
στειρωθούν µέσω του προγράµµατος διαχείρισης 
αδέσποτων ζώων Ηρακλείου Αττικής. Τηλ. επικοινω-
νίας: 6978 772262, 6976 687977.

O Τζακ, 7 µηνών και 8 κιλά, δεν προβλέπεται να 
µεγαλώσει άλλο. ∆εν λερώνει µέσα, γνωρίζει 

τη ζωή σε διαµέρισµα, είναι εµβολιασµένος και 
τσιπαρισµένος και θα δοθεί στειρωµένος. Τηλ. 
επικοινωνίας: 6978 772262.

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης – Περιφερειακή Ενότητα Έβρου διοργανώνει, µέσω της ∆ιεύθυν-
σης Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής Έβρου, διηµερίδα µε θέµα «Η καλλιέργεια της ελιάς», στη Σαµοθράκη, 
στο Πνευµατικό Κέντρο Χώρας, τη ∆ευτέρα 16 και την Τρίτη 17 Μαΐου. Οι εισηγητές, ειδικοί ερευνητές στον τοµέα 
της ελαιοκοµίας, θα παρουσιάσουν θέµατα για την καλλιέργεια και τις νέες τεχνικές που έχουν µελετηθεί από το Ιν-
στιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων σχετικά µε την ελαιοκαλλιέργεια. Η διηµερίδα είναι ανοιχτή για 
κάθε ενδιαφερόµενο, αγρότη και µη.

 Για τις αγγελίες σας, 
επικοινωνήστε στο 
adoptastraydog@
gmail.com.

Η µικρή µας Ρούλα είναι 6 µηνών και το βάρος 
της δεν ξεπερνάει τα 15 κιλά. Έχει εµβολια-

στεί, φοράει τσιπ και θα δοθεί στειρωµένη. Έχει 
υπέροχο χαρακτήρα, γνωρίζει τους βασικούς κανό-
νες υπακοής και δεν λερώνει µέσα. Τηλ. επικοινω-
νίας: 6976 687977, 6973 219174 (αν δεν απαντήσου-
µε, στείλτε µήνυµα).

Το ξέρουµε πως οι περισσότεροι αναζητάτε 
κουτάβια, όµως η κυρία της φωτογραφίας 

έχει πραγµατικά την ανάγκη σας. Είναι ηµίαιµο 
µαλτέζ, υπό την προστασία του ∆ήµου Ηρακλείου 
Αττικής, 7 ετών, εµβολιασµένη, τσιπαρισµένη και 
στειρωµένη. ∆εν λερώνει µέσα, είναι πολύ ήσυχη 
και αρκετά ταλαιπωρηµένη. Τηλ. επικοινωνίας: 
6978 772262.

Το αγοράκι αυτό σώθηκε από βέβαιο θάνατο. 
Είναι υγιέστατος, περίπου 3,5 µηνών,έκανε 

εξετάσεις και τα πρώτα του εµβόλια στις 10/5 και 
περιµένει µια ζεστή αγκαλιά. Είναι φανταστικός 
χαρακτήρας και φοβερά έξυπνος. Τι λέτε; ∆εν 
είναι υπέροχος; Τηλ. επικοινωνίας: 6978 772262.

Η Ariana, ηµίαιµο άσπρο λαµπραντόρ 5 µηνών, 
βρέθηκε παρατηµένη στην Παιανία µαζί µε 

τη δίδυµη αδερφή της. Εµβολιάστηκε και αποπα-
ρασιτώθηκε. Έχει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό: 
ένα… θλιµµένο µάτι. Είναι πολύ πιθανό να προέρ-
χεται από γέννα ιδιόκτητου λαµπραντόρ, τα κουτά-
βια του οποίου παράτησαν όταν δεν βρήκαν να τα 
δώσουν. Τηλ. επικοινωνίας: 6938 957397.

Η µικρή µας Sky βρέθηκε πριν από τρεις µήνες 
σε γειτονιά του Γέρακα, φοβισµένη και µε 

κοµµένη ουρίτσα, µαζί µε τα αδερφάκια της και 
την πίτµπουλ µανούλα της. Είναι πια 8 µηνών, 
φιλοξενείται σε ασφαλές περιβάλλον και ψάχνει 
γονείς που θα την αγαπήσουν. Τηλ. επικοινωνίας: 
6945 210481, 6972 839624.

Υπέροχα µωρά για σπίτι! Όποιος προλάβει, 
λέµε! Τηλ. επικοινωνίας: 6946 572510.

10 Μαΐου - 5 Ιουνίου: Πάρε  
το πράσινο στα χέρια σου  
και κέρδισε 
Με τους κατοίκους της Αθήνας να 
µην απολαµβάνουν ούτε καν ένα 
τετραγωνικό µέτρο πρασίνου και την 
κατάσταση στις υπόλοιπες πόλεις να 
απέχει πολύ από το ιδανικό, η νέα 
πανελλήνια καµπάνια του WWF 
για το πράσινο έρχεται να µας φέρει 
κοντά στις οάσεις των πόλεών µας. 
Μια καινοτόµος εφαρµογή για κινητά, 
το WWF GreenSpaces, δίνεται στα 
χέρια των πολιτών, ως ένα εργαλείο 
χαρτογράφησης των πράσινων 
χώρων αλλά και διεκδίκησης του 
πρασίνου που αξίζουµε. Ταυτόχρονα, 
µε κορύφωση την Παγκόσµια 
Ηµέρα Περιβάλλοντος, στις 5 
Ιουνίου, η καµπάνια καλεί δήµους 
και συλλογικότητες σε ολόκληρη 

την Ελλάδα να διοργανώσουν αντίστοιχες δράσεις και να ενταχθούν στον «πράσινο 
χάρτη» των πόλεών µας. Από τις 10 Μαΐου µέχρι τις 5 Ιουνίου οι πολίτες της χώρας 
προσκαλούνται να πάρουν το πράσινο στα χέρια τους και να πουν την άποψή τους 
για το πράσινο της πόλης τους, µε τη χρήση του WWF GreenSpaces, που δίνει τη 
δυνατότητα στους πολίτες κάθε ηλικίας να καταγράψουν πράσινους χώρους σε κάθε 
ελληνική πόλη, να τους βαθµολογήσουν και να σχολιάσουν την πραγµατική κατάστασή 
τους. Κατεβάζοντας την εφαρµογή από το www.greenspaces.gr και καταγράφοντας 
ή βαθµολογώντας έστω και έναν πράσινο χώρο, οι χρήστες µπαίνουν αυτόµατα σε 
κλήρωση για 5 ποδήλατα, προσφορά των καταστηµάτων Praktiker, και 20 συλλεκτικά 
t-shirts από το WWF Ελλάς, ενώ στην πράξη µπορούν να ανακαλύψουν πράσινες 
οάσεις και να βρουν χώρους ιδανικούς για τα ενδιαφέροντά τους, όπως χώρους µε 
παιδική χαρά, µε πλούσιο πράσινο, µε αθλητικές υποδοµές κ.λπ.

Ζω.Ε.Σ & Στέργιος Νταουσανάκης: Όλοι µαζί µια φωνή για τα αδέσποτα! 
Η οµάδα Ζω.Ε.Σ (Ζωοφιλικές Ενηµερώσεις Σχολείων, Ιδρυµάτων & Οργανισµών) 
διοργανώνει µια σειρά συναυλιών µε τον Στέργιο Νταουσανάκη, µε την πρώτη 
από αυτές στις 14 Μαΐου στην Αρχιτεκτονική στο Γκάζι στις 23:00. Με µια δυνατή 
παρέα µουσικών και πάνω απ’ όλα φίλων του, τους Kάρολο Χαλικιά (πλήκτρα), 
Θανάση Γιαννίτσα (µπάσο), ∆ηµήτρη Παµπουλάκη (τύµπανα), Μιχάλη Χασούρη 
(τροµπέτα), Φίλιππο Τρέζο (ηλ. κιθάρα) και στον ήχο τον Aντρέα Κόκκινο, ο Στέργιος 
Νταουσανάκης αποφάσισε να ενώσει τη µελωδική φωνή του µε το σωµατείο, ώστε 
µέρος των εσόδων να διατεθεί για τις ανάγκες της οµάδας. Είσοδος: €12 µε ποτό, εκ 
των οποίων τα 2 ευρώ θα διατεθούν στον παγκόσµιο οργανισµό Penny Marathon, σε 
ανεξάρτητους ενεργούς φιλόζωους και σε καταφύγια για τη φροντίδα, στήριξη, σίτιση 
και περίθαλψη αδέσποτων ζώων. Επίσης, τροφές θα δοθούν από χορηγούς σε όσα 
σωµατεία παρευρεθούν. Φιλική συµµετοχή: Ο performer Amazing Dio - Mind Games, 
ο οποίος, συνδυάζοντας γνώσεις ψυχολογίας, µελέτης της ανθρώπινης συµπεριφοράς, 
µνήµης και γλώσσας του σώµατος µαζί µε την τέχνη του αποπροσανατολισµού, θα µας 
ταξιδέψει σε έναν κόσµο µυστηρίου. Τη ζωγραφιά της αφίσας «φιλοτέχνησε» ο 7χρονος 
Ιάσονας Νταουσανάκης!




